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1.

A hírhedt intendáns.
Keglevich István grófról van ismét mit 

beszélnie a városnak és a világnak.
pedig, azt hiszszük, senki sem beszél róla 

szívesen. Az a nyelveskeciö világ is, mely 
ügy megörül, ha valami szennyest lehet 
mosnia, szörnyen megunta a nemes grófot. 
A királyi opera és nemzeti színház inten­
dánsa kimerithetlen képességet mutat ugyan, 
hogy a reá bízott hatalomnak eszközeivel 
mindennemű változatos botrányokat idézzen 
e15, de az ö botrányai nem oly fajtájuak, 
bogy akár a botránykedvelők nagy publiku­
mának gyönyörűséget szereznének. Nincs 
azokban a szenvedélyek ama játéka sem, 
mely természetes emberi érzelmek kinövé­
seivel vagy elfajzásával sérti meg a társa­
dalom fegyelmét és a hivatás kötelezettsé­
git. Keglevich István gróf aberrácziói kiáll- 
hatlanok, boszantók minden izökben és 
egyszersmind érthetetlenek elejétől végig. 
Ha látjuk, hogyan gazdálkodik a reája bí­
zott nagy művészeti és nemzeti érdekek kö­
rül, valami olyan benyomásunk van, mint 
mikor vásári zsivajban megvadult hosszufülü 
állat nekiront az eladásra felhalmozott áru­
nak és szilaj rugdalósással darabokra 
tördeli a sok értékes jószágot. A közönség­
nek már alig lehet más véleménye az in­
tendáns ur tetteiről, mint hogy egyszerűen 
beszámithatlanok, és ha közvetlenül nem 
tehet ellenök, úgy mint hasonló esetekben 
természetes ösztöne súgná, legfölebb unott 
sajnálkozással fordul el tőlök. Majdnem ál­
talános érzéssé kezd válni, hogy még azok­
ról a fényesmüintézetekről is, melyeket nem­
zeti kultúránk legszebb virágainak szere­
tünk tartani, sem kellene sokat beszélni, 
mig Keglevich gróf kimondhatlanul geniális 
gondozása alatt állanak.

Keglevich gróf úrral csakugyan kár egy 
pillanatig is komolyan foglalkozni.

Vagy lehet-e a bírálatnak egy szavát is 
vesztegetni arra az eljárásra és modorra, 
melyet a temesvári szinügyi küldöttségnek 
a körülmények által annyira igazolt kérel­
mével szemben tanúsított? Mindazt, mit ha­
zafiasság es művészeti érdek, de meg a 
természetes méltányosság érzéke is a te­
mesváriak kérelme mellett latba dobhat­
nak, az intendáns csak oly jól tudja, 
mint akárki más. Az itt járt küldöttség 
jelentése is épen ezt a megjegyzést teszi az 
intendáns viselkedésére. Megmondotta ő a kül­
döttség tagjainak, hogy neki föltett törekvése 
a magyar színészet ügyét Temesváron és 
pozsonyban, a magyarság faji és nemzeti 
erősödésének két végvárában minden áron 
tönkrejuttatni. Ez az ő boszus privátérzel-

Christoph Wiiibald Gluck.
Holnap lesz száz esztendeje annak, hogy Bécsben, 

a Wieden városrésznek egy igénytelen kis házacs­
kájában Christoph Wiiibald Gluck, a zene történe­
lemnek egyik legkimagaslóbb alakja, az operának 
lángeszű reformátora, a drámai zenének és különö­
sen az úgynevezett «német zenedrámá»-nak tulaj- 
donképeni megalapítója, 73 éves korábn jobb létre 
szenderiilt. Gluck — sajnos — egyike azoknak a 
zeneszerzőknek kiknek müveit nálunk úgyszólván 
csak a tulajdonkénem zenészek ismerik és azok is 
e.-ak a partitúrából vagy a hiányos és szegényes 
zongorakivonatból, mert az operaház melynek a 
modern nagy mesterek müvein kívül a régibb idők 
cagy szellemeinek müveit is kötelessége volna be­
mutatni, hivatásának ezt az ágát eddig teljesen el­
hanyagolta és hálátlanul megfeledkezett azokról 
síknek lángelméje fáklyaként világított most ünne­
pe1 Nagyobb zeneszerzőnk előtt, s kik müveik­
en a múlt században mintegy alapjait rakták le 
annak az impozáns épületnek, melyet később Wc- 
er l°yább folytatott, Wagner Richard pedig betető- 

Mt. Nern lesz tehát érdektelen ha ebből az alka- 
ombol néhány szóval megemlékezünk erről, a ná- 
nnk úgyszólván elfelejtett nagy úttörőről és rövid

fonásokban kifejtjük müveinek zenetörténelmi jelen­
tősegét.

feL’1pft0Ph Wilibald ('luck 1714 jul. 2-án a bajor 
■-■so Pfaizban Wedlenwangban született és egyszerű 
r ^z embereknek volt a gvyrmeke. Édes atyja 
/ ''ben Lobkovitz herczegnek csehországi birto- 
,.aui ayert alkalmazást, hova akkor ez egész család 
"K költözködött. A fiatal Gluck szüleinek sze- 

^)sege mellett is igen jó nevelésben részesült és 
wi. H"'3'1 a komotaui jezsuita gymnaziumban 
szik meg’. l~'^2-ben azonban Prágába ment, hol 
kK an7agi körülményei következtében üres óráiban 

mytélén volt zeneleczkéket adni, melyekhez még 
motauban megszerezte a készültséget úgy, hogy 

jj, °.r drágába érkezett, már a zongorával és orgo- 
'°en ügyesen tudott bánni s ezenkívül a vo- 

", an8szerek kezeléséhez is értett, sőt énekelt is, 
rj. utóbbi egyik főszenvedélye volt teljes életében, 
.^'képzettsége utat nyitott neki Csehország első 
ez,., ainak házaiba, hol különösen Lobkovitz her- 
liaKnnyÍra me8kedvelte a fiatal zenészt, hogy 
dett han ma?áva* v‘tto Pécsbe. Itt megismerke- 
ír nevii lombardiai herczeggel, kit az
ho tzv1U C,k szép tehetségei annyira meghóditottak, 

Dle8nivta őt magához Milanóba. Gluck 1738- 
v0it en8edett is c meghívásnak s ez utazás döntő 
déspr^uf n,ézvc’ a mennyihen egész jövendő műkö­
dj" c’,. a‘aP.lát megvetette és annak irányát kije- 
Oorg.i1 anóban a f|atal zenész 4 éven keresztül 
Sammr-és törelívö tanítványa volt Giambattista 
alaDmar ini orőonamesternek, ki őt e 4 év alatt 
uiánv'an ,beavalla az operai műfaj titkaiba. Tanul­
om riamak e,sö gyümölcse voll «Artaserse» czimü 
if, r.^' mel_yet 1741-ben Metastasiónak szövegére 
Olasz 17 ía-ig még fi®1 más opera követte, melyek 

Zo^gban nagy sikerrel kerültek szlnr de 
• m‘uen sem árulták ei azt a nagy eiuimáló

meinek souverain nyilatkozása. Hát az ilyen 
eljárásra a journalistikai és parlamentáris 
szótárnak nincs más kifejezése, mint hogy 
«qualifikálhatlan», a szó szoros értelmében 
qualifikálhatlan, (ha ezt az összetételt is 
használni lehet), a mint qualifikálhatlan az 
intendáns urnák sok más tette és a mint 
qualifikálhatlan az ő egész egyénisége. Mint 
a szégyen világának bizonyos hölgyei, ő is 
eljutott odáig, hol kellő jellemzése a köz­
tisztességbe ütközik. Pfuj!--------

Nincs itt más kérdés, csak az, miként le­
hetséges, hogy az ily intendáns a közvéle­
mény annyi elkeseredett ostroma után is 
helyén maradhasson ? Ezt a kérdést már 
nemcsak a nemzeti művészet nagy érdekei­
nek szempontjából kell tenni. Olyanok is, 
kik mi ügyet sem vetnek művészetre és 
kultúrára és édeskeveset bánnák, ha a 
nemzeti színház és az opera Keglevich 
gróf dá'moni keze alatt teljesen tönkrejut­
nak, ők is csodálkozva kérdezhetik, miként 
történik, hogy az intendáns ur oly 
vakmerőén és annyi szándékos követ­
kezetességgel folytonosan kihívja a közvéle­
ményt és eltapodja s társadalom erkölcsi 
kötelezettségeit. Hiszen az intendáns! állás 
utóvégre is nyilvános állás, közmegbizatás 
jellegével felruházva és közpénzekből fizetve. 
És talán csak czivilizált társadalomban él­
nénk, alkotmányos állam polgárai volnánk és 
a tizenkilenczedik század vége felé haladunk! 
Mi fejlesztette ki nálunk a közéletnek ily 
monslruózus jelenségeit ?

Biz ez a kérdés mélyen belevág az egész 
Tisza-korszak erkölcsi világába. Ez a kér­
dés tünteti fel Keglevich grófot egy egész 
politikai és kormányzati rendszer praegnans 
képviselőjének, annak a rendszernek, mely­
nek épen alapvonása a közvélemény határ­
talan megvetése és a czinikus gúny minden 
iránt, mi a nyilvánosság magasabb rendű 
tekintete, a népérzület és köztisztesség kö­
vetelése. Valószínű, hogy Keglevich gr. cselek­
vését a kormányzat legfőbb köreiben is beszá- 
mithatlan henczegésnek tartják, de azért 
hús az ő húsokból, vér az ő vé- 
rökből. Csakhogy a mi másoknál az 
uralom elve, ő nála mániává fejlett. Ő 
nemcsak tulteszi magát a nyilvánosság 
minden erkölcsi tekintetén, nemcsak meg­
vetően ignorálja a közvéleményt, ő neki 
elfajzott szenvedélye, hogy a közvéleményt 
megsértse, valósággal keresi az alkalmat, hogy 
az általános érzületen gyalázatot ejtsen. Mint 
a korlátlan hatalom tudata a római császá­
rokban a caesari őrültséget nevelte nagygyá, 
úgy mai politikai életünk levegője, szítva a 
színházi élet forró lehe által, Keglevich

grófban az ő veleszületett jellemtulajdon­
ságainál fogva az uralom bizonyos hóbort­
ját fejlesztette ki, hogy kéjelegni tud abban, 
ha valami garázda tettel a nyomorult pub­
likumot fölháboritani képes. Pedig utóvégre 
is csak intendáns, vagy mi volna ő mél­
tósága !

Hát úgy látszik, épen azért hagyják meg 
Keglevich grófot állásában, ha nem is ked­
velik őt, mert a közvélemény oly keseredet- 
ten követeli elmozdítását. Elégtételt a köz­
véleménynek! Magyarországon ilyennek tör­
ténnie nem szabad. így követeli a Tisza- 
kormányzat dicsősége.

Budapest, noF. 14.
Mint velünk közük, azzal a 83,000 darab 11 

millimeteres kaliberű ismétlő fegyverrel, a melynek 
gyártásával a kisebb kaliberre alkalmas puskapor 
feltalálása előtt készen voltak, a közös hadügymi­
niszter a 9-ik (iosephstadti), 10-ik briinni és a 15. 
(zárai) hadtesíek 14 gyalogezredét és öt vadász­
zászlóalját fogja felszerelni. — Mivel a hadügyi 
kormányzatról annyi bölcseséget feltételezhetünk, 
hogy a rosszabb fegyverrel ama seregeket fogja fel­
szerelni, melyek legkevésbbé vannak kitéve annak, 
hogy egyhamar ellenséget látnak, kiváló politikai 
jelentőséggel is bir az a körülmény, hogy a közös 
kormány vélekedése szerint a csehországi, morvaor­
szági s dalmácziai hadtestek vannak legkevésbé ki­
téve ellenséges sereggel való megütközésének.

Zavargások Londonban.
London olynemü zavargásoknak volt teg­

nap színhelye, melyek mind óriás mérvükre, 
mind pedig elkeseredett voltukra nézve, 
messze túlhaladják jelentőségben a közön­
séges utczai kravallokat.

Az elkeseredés a londoni rendőrfőnöknek, 
Sir Charles Warrennek egy rendelete ellen 
irányult, a ki eltiltotta, hogy a Trafalgar- 
téren népgyülés legyen tartható. Hivatkozott 
arra, hogy Londonnak elég nagy piacza és 
tere van, melyek a népgyülések tartására 
alkalmasabbak, a nélkül, hogy ez által a 
közlekedés megakadályoztassék. A rendelet 
tehát nem valami égbekiáltó igazságtalansá­
got tartalmazott. Nem a népgyüléseket [til­
totta el, csak azt, hogy azok a Trafalgar- 
téren tartassanak. Nem elnyomás volt 
benne, csak korlátozás. Olyan intézkedés 
volt ez, a melynél bizony minálunk idehaza 
hányszor és hányszor hoznak otrombábbat 
egyes helyi hatóságok:

S London népe formális lázadási kísér­
lettel felelt. Egyetlen egy kórházba hetvenöt 
sebesültet szállítottak, pedig a legtöbben 
ily alkalmakkor otthon ápoltatják magokat, 
s lehetőleg titkolják sebesült voltukat, ne­
hogy a törvény elé idéztessenek. Az elfogot- 
tak száma meghaladja a négy százat, s a mi 
Angliában a szokatlan jelenségek közé tar­

tozik, a rendőrség támogatására a katona­
ságnak is ki kellett rukkolnia.

Ne gondoljuk, hogy ezt az egész forron­
gást csupán csak az említett rendelet okozta, 
s hogy a háttérben erősebb rugók is nem 
hatottak a tömegre.

_ Az angol nép féltékenyen őrzi a szabad­
ságnak institucziót, ezek között különösen a 
sajtó s a gyülekezési jog szabadságát. Más 
népek sokkal közömbösebbek e tekintetben. 
Elnézik azt, a miért az angol forradalommal 
felel, de azért fel kell tételeznünk, hogy a 
szabad gyülekezési jognak némi nemű kor­
látozása az angol népet sem hozza oly 
könnyedén extázisba, a midőn halál meg­
vetéssel s élete veszélyeztetésével szembe 
száll a hatalommal és a hatósággal. Töme­
gek, melyek meg vannak elégedve sorsuk­
kal, s kedvező anyagi viszonyok között él­
nek, ideális értékű javak miatt nem gon­
dolnak mindjárt a forradalomra. Ha London 
népét nem bántja nagyobb mértékben a 
nyomor, ha megvan máskülönben elégedve 
a kormányzattal, akkor ebből az inczidens- 
ből legföljebb egy óriási népgyülést tartott 
volna valamely más helyen s deputácziót és 
rezolueziót küldött volna a rendőrfőnökhöz, 
a kormányhoz vagy a parlamenthez.

De a történtek után azt kell hinnünk, hogy 
a zavargáshoz az említett rendelet csak az 
alkalmat szolgáltatja, de annak valódi okai 
sokkal mélyebben rejlenek.

London népe el van keseredve s nagy 
nyomorban sínylődik. Az alsórendü osztá­
lyoknak nincs keresete. Mint a hivatalos 
összeírások is bebizonyították, ezrekre és 
ezerekre megy azoknak száma, a kik sze­
retnének dolgozni, de nem kapnak munkát, 
s a kik e miatt sem megfelelő lakással nem 
bírnak, sem megfelelő táplálékban nem ré­
szesülnek. A vagyon sehol sincs talán oly 
egyenlőtlenül eloszolva, mint épen Angliában. A 
legnagyobb fény mellett a legnagyobb árnyék. 
Gazdagok, kiknek évi jövedelmét milliókban 
számítják s az éhező proletárok ezrei, akik 
a szemétre dobott burgonya héjával tenge­
tik nyomorúságos életüket.

Az ilyen egészségtelen társadalmi rend és 
aránytalan vagyonmegosztás mellett elkerül­
hetetlenek a zavarok és a zavargások.

Egy idő óta sokkal sűrűbben mutatkoz­
nak ezek, mint máskor.

Minden kedvező alkalommal ellepi Lon­
don utczáif a népsöpredék ; rombolnak, tör­
nek, zúznak s kifosztogatják a boltokat.

A munkáskérdés erőszakos megoldásához 
az első kísérletek ezek. Egy nagy drámának 
a prologját látjuk a Trafalgar-téren leját­
szani. S e prolog után Ítélve, iszonyú lesz 
maga a főcselekmény.

Régóta lehetett látni, hogy Anglia lesz 
egyike a legelső államoknak, hol a mun­
káskérdés erőszakosságok által fog nyilat­
kozni.

A mi eddig máshol történt, idő előtti kí­
sérlet volt csupán. A belgiumi zavargások 
nemrégiben, s a párisi kommiin a háború 
után nem találták még előkészítve a talajt, 
legkedvezőbb az épen Angliában.

Az angolok érdeke ma már sürgősen kö­
veteli, hogy e kérdés békés megoldásához 
hozzá fogjanak.

Ha ezt nem teszik, nem tudhatja senki, 
mikor fog kitörni a zivatar, egészen más 
arányokban, minők a tegnapiak.

A DELEGÁCZIÓK

A magyar delegáczió nyilvános 
ülése.

Bóob, nov. 14. (0. E.) A magyar delegáczió ma d. e. 
10 órakor tartotta 3-ik nyilvános élését Tisza Lajos 
gróf elnöklete alatt. Jegyzők: Rakovszky István és Rud- 
nyánszky József br. Jelen voltak: Kállay és Kálnoky 
közös miuiszterek, Tóth Vilmos a közös l'öszámszék el­
nöke, Sterneck altengernagy, Szögyényi és Falke osz­
tályfőnökök, Dóczi udvari tanácsos, Barkassy vezérkari 
őrnagy, Szentgyörgyi udvari tanácsos, Dell'Adami sor­
hajóhadnagy, a tengerészet részéről Kleemann tenge­
részeti vezérhadbiztos, Brudl és Hinke sarhajókapitá- 
nyok és Pongrácz gr. osztálytanácsos; a magyar kormány 
részéről Tisza miniszterelnök és Széchenyi Pál gr.

Az elnök jelenti Haynald köszönetét a delegáczió 
részvétéért éa bemutatja a zárszámadási albizottság 
jelentését, mely a szerdai ülésre tűzetik. Ivánka Imre 
lemond a bizottságig tagságról a helyébe Nopcsa br. hi­
vatott be.

Következett ezután a napirend: a külügyi albi­
zottság jelentésének tárgyalása.

Fáik Miksa a külügyi albizottság előadója : T. orszá­
gos bizottság ! (Halljuk !) Midőn a t. külügyminiszter ur 
egy évvel ezelőtt a magyar delegáczió külügyi albizott­
sága előtt a külpolitikai helyzetről nyilatkozott, beszéde 
bevezetésében ezt monda : A helyzet olyan, hogy ha 
parlamenttel állana szemben éa nem delcgáczióval, mely 
minden évben csak egyszer jön össze nehány hétre, 
akkor arra kérné ezen parlamentet, halasztaná cl az 
egész vitát egy időre, mert ő, a miniszter ur, épen leg­
jobb érveit nem használhatja fel és a legfontosabb rész­
letekre nézve felvilágosításokat nem adhat; az ő akcziója 
teljes folyamatban, legfontosabb része talán még hátra 
van éa igy a végeredményre alkalmasint még egy ideig 
várni keilend. A végeredmény igaz, még ma sem fek­
szik előttünk, de igenis ismerni véljük legalább nagy 
részében azon «legjobb érveket és legfontosabb részle­
teket», melyeket a miniszter ur akkorában még nem 
közölhetett. Ismerjük azokat nem puszta szavakból, me­
lyekről, ha még oly tekintélyes oldalról jönnek, mégis 
mindenkor kétes, vajon fognak-e az események által 
igazoltatni, hanem ismerjük a tényekből, melyek ez év 
folyamán félreismerhetlen világossággal léptek a fel­
színre.

Méltóztatnak emlékezni, hogy kevéssel a múlt évi de- 
legácziók összejövetele előtt egy orosz tábornok, ki kor­
mánya által Bulgáriába küldetett, mily módon gazdálko­
dott ott, úgy hogy minden perezben attól kellett tartani, 
miszerint a bolgárok egyszer talán mégis csak elvesztik 
türelmüket és olyasmit követnek el az orosz kormány­
nak ezen küldöttjén, hogy maga a küldő akarva nem 
akarva, kénytelen lehetne erőszakos megtorláshoz folya­
modni. Vajjor' van-e valaki, a ki ez idő szerint bármely 
egyes hatalom részéről egy ilyen kiküldetést lehetséges­
nek tartana, a ki lehetségesnek tartaná azt, hogy abol

szellemet, melylyel Gluck később a német operát 
egészen uj irányba terelte.

1745-ben Lobkovitz herczeg magával vitte őt Lon­
donba, hol Händellel is megismerkedett, ki azonban 
több ízben meglehetősen kicsinylőleg nyilatkozott fe­
lőle, mig Gluck el volt ragadtatva Händel orató­
riumai által és azt mondta, hogy londoni tartózko­
dása valósággal egy uj korszakot alkot életében és 
zenei felfogásában. 1746-ban alig egy évi ott-artóz- 
kodás után Gluck Londonból Drezdán keresztül 
visszatért Bécsbe, hol 1754-ben udvari karmester 
lett és időközben több olasz stilusu operát és fran- 
czia izü vig dalmüvet irt, melyek jómódúvá de 
egyszersmind híressé is tették őt. Ugyanabban az 
évben Rómában tartózkodása alatt aranysarkan­
tyús vitézzé lett s ezentúl magát mindig «lovag 
Gluck»-nak nevezte. Ezzel életének első forró kíván­
sága beteljesedett.

1756—60-ig Gluck meglehetősen tétlen életet foly­
tatott és úgyszólván teljesen belevetette magát az 
osztrák fővárosában kínálkozó élvezetek hullámaiba, 
e mellett azonban nem feledkezett meg nagyratörő 
terveiről sem, melyek szüntelenül forrongtak lelkében 
és végre 1762-ben fényes kifejezésre is jutottak. 
Ekkor ugyanis szakított az akkori kor konvenczio- 
naüs irányával és büszke önérzettel rálépett arra 
az útra, melyen öt később Weber és Wagner is kö­
vették. 1762. október 5-én került ugyanis színre 
először «Orfeus és Euridice» czimü operája, mely 
korszakot alkot az opera történelmében, a mennyi­
ben e műfajnak ez az első terméke, melyben drá­
mai erő lüktet, melyben karok, mesterkéletlen tiszta 
melódiák és természetes deklamáczió fordulnak elő. 
Az epochaüs müvet, mint ez minden újításnak 
közös sorsa, a közönség eleinte nagyon tartózko­
dóan fogadta; Gluck azonban szilárdan haladt tovább 
a megkezdett utón és néhány jelentéktelenebb opera 
után 1767-ben megírta Alceste-jét, mely abban az 
évben decz. 16-ikán került színre, de szintén rend­
kívül hideg fogadtatásra talált, ami egy cseppet sem 
meglepő, ha meggondoljuk, hogy az akkori közön­
ség nem volt hozzászokva Alceste tragikus és heroi­
kus pathoszához, hanem iülcsiklandozó zenét és 
mulattató szórakozást keresett az operában.

A bécsi közönségnek ez a közönyös viselkedése 
kissé elkedvetlenítette Gluckot, ki ekkor már az 
öregség küszöbén állott, s igy elhatározta, hogy 
Párisba megy, hol azt hitte, hogy reformátori ter­
vei és eszméi kedvezőbb talajra fognak találni. Ek­
kor fogott hozzá «Ifigenia Auliszban» czimü operá­
jának megírásához, mely hivatva volt megértetni a 
párisi közönséggel, szerzőjének nagyratörő eszméit. 
A mü befejezése 1772—73-ra esik, a mikor Gluck 
fölszerelve maczenásainak Mária Teréziának és 
Mária Antoinettenek ajánlóleveleivel megérkezett 
Párisba, hol uj müve 1774. ápril 19-én került 
színre először. A siker itt is csak közepes volt. de 
a mü szépségei már a harmadik-negyedik előadás 
alkalmával teljesen meghódították a közönséget és 
valódi enthuziazmust idéztek elő, különösen miután 
Giii'ik közbe-közbe «Orfeus» és «Alceste» czimü 
o óit is előa^utta és mindjobban Vregérttette a

közönséggel a müvében rejlő mélységet és igaz­
ságot.

Ekkor tört ki Párisban a «Gluckisták és Picci- 
nisták» közt az az ismeretes tollharcz, melyben az 
akkori franczia irodalom legjelesbjei vettek részt, 
melynek csak Gluck «Ifigenia Tauriszban« czimü 
operájának 1779-ben történt szinrehozatala vetett 
véget, a mikor maga Piccini is — ki akkor Páris­
ban az olasz operának főképviselője volt— meghó­
dolt a nagy lángész előtt.

A dicsőség koronáját kétségkívül az 1779. május 
18-án előadott «Ifigenia Tauriszban» hozta meg 
Glucknak, mely legelragadóbb s tán legtökéletesebb 
müve a mesternek. E műnek előadása valóságos 
ünnep volt Párisban, annak szépségei a szerzőnek 
barátait és ellenségeit egyaránt elragadták, a lelke­
sedés általános volt és maga Piccini is a nagy né­
met mesternek Ítélte oda a dicsőség pálmáját. Ezzel 
Gluck elérte czélját, s idegen földön, életének esté­
jén kivívta magának azt az elismerést, melyért 
egész életén keresztül tántorithatatlanul küzdött. De 
nagy lelke akkor már ki volt merülve, az öregség, 
a kor kérlelhetetlenül követelte jogait. Ő azonban 
még mindig nem nyugodott és megírta «Echo és 
Nárcisz» czimü operáját, mely 1779. szept. 21-én 
került színre, de már csak igen lanyha fogadtatásra 
talált és félreismerhetetlenül magán viselte az öreg­
ségnek nyomait.

Gluck még ugyanabban az évben diadalittasan, 
de végképen kimerülve visszatért Bécsbe, hol életé­
nek utolsó éveiben is még nagy tervekkel foglalko­
zott, melyeknek megvalósításában azonban megaka­
dályozta őt folyton hanyatló egészségi állapota. Az 
öreg mester napról-napra törődöttebb lett, mig végre 
1787-ben november 15-ikén, épen mikor ki akart 
kocsizni, szélhüdés érte és rövid szenvedés után 
még aznap kilehelte nagy lelkét. Utódokat nem ha­
gyott hátra. Unokahuga és fogadott leánya Gluck 
Mária Anna, ki igen kitűnő énekesnő volt, még 
1776-ban meghalt. A Gluck családnak legutolsó 
férfi sarja pedig, Gluck Ferdinand lovag nyugalma­
zott osztrák kapitány, 1878 aug. 26-ikán halt meg 
Aschachban, és vele együtt sírba szállté halhatatlan 
névnek utolsó viselője. A nagy mesternek 1848-ban 
1. Lajos bajor király Münchenben az 1594-ben ott 
elhalt Orlande Lasso németalföldi zeneköltő emlék­
szobra mellett, szép szobrot emelt, 1869-ben pedig 
a nagy úttörő szülőhelyén is hasonló módon örö­
kítették meg a megdicsőültnek emlékét.

Gluck kétségkívül egyike a zenetörténelem leg­
impozánsabb alakjainak. Egyike azoknak a nagy 
szellemeknek, kikben megvan az a teremtő ős erő, 
mely nem szorul támogatásra és útbaigazításra, 
hanem saját lángeszének kápráztató fényénél maga 
keresi lel és jelöli ki magának azt az utat, melyen 
haladni akar, mely nagyratörő tervének és korsza­
kot alkotó reformeszméinek megvalósítása közben 
semminemű külső körülmények által nem engedi 
magát befolyásoltatni, hanem mintegy tulvilági tit­
kos erő által hajtva tántorithatatlanul halad előre a 
megkezdett utón a czél felé.

Gluckkal egy egészen uj korszak kezdődik az 
opera történetében. «Olaszországban, hol az operai

műfaj legelőször kifejlődött, a zenésznek semmi más 
feladata nem volt, mint egy sereg áriát Írni egyes 
kiválasztott énekeseknek, kiknek ez által alkalmuk 
legyen az éneklés művészetében való jártasságukat 
érvényre emelni. A szöveg és a szinrehozatal itt 
csak mellékesek voltak. A zeneszerzőnek nem volt 
más feladata, mint egy bizonyos meghatározott 
ária-typus után változatokat készíteni.» így jellemzi 
Wagner Rikhárd, Gluck nagy müvének betetőzője, 
az akkori olasz operát, mely abban az időben meg­
hódítva tartotta az egész világot. Gluck azonban 
csakhamar felismerte ennek az iránynak az üressé­
gét és a zenei művészet méltóságát mélyen lealázó 
voltát; lelkében élt a zene egy magasabb feladatá­
nak eszméje, a mely eszme megvalósításának szen­
telte egész életét. És ez az eszme a drámai erő­
nek, a lüktető életnek zenében való kifejezése 
volt, melynek Gluck volt tulajdonképeni megala­
pítója.

Gluck már «Orfeus»-ában teljesen szakított az 
addigi könyed és üres iránynyal, a miben nagyban 
segítségére volt a jó szöveg, mely telve van sze­
rencsés helyzetekkel, borzasztó és pathetikus voná­
sokkal, melyek bő alkalmat szolgáltattak neki nagy 
szenvedélyek kifejezésére és valódi erőteljes és meg­
ragadó zene teremtésére. Ezt különben Gluck maga 
is elismerte, különösen «Alceste»-jére nézve, mely­
nek fő sikerét a szöveg jó és alkalmas voltának 
tulajdonította és egyáltalában soha sem tévesztette 
szem elől a szöveg minőségének óriási befolyását 
az arra irt zene sikerére, mint ez egy 1772-ben 
irt levelének a következő soraiból is kitűnik.« Bár­
mily nagy és eredeti tehetséggel rendelkezzék is 
egy zeneszerző, mindig csak középszerű zenét fog 
imi, ha őt a szöveg költője nem segíti bele abba 
a lelkesedésbe a mely nélkül a művészetnek min­
den terméke halvány és gyenge.» ~

Ezután a megkezdett utón tovább haladva, meg­
írta «Alceste»-jét, melynek zenéjében ünnepélyes 
fönség és megrendítő tragikum van kifejezve, mely­
nek nemcsak a zenére, de az összes művészetekre, 
messzekiható befolyása volt, a mennyiben visszaál­
lította az antik tragédiának nagyságát és méltósá­
gát. Gluck ennek teljes tudatában volt s azért egy 
alkalommal igy nyilatkozott «Alceste»-jérő!: «Alceste 
nem csak ma fog tetszeni, az ő számára az időben 
nincs korlát, kétszáz év múlva épen úgy fog tet­
szeni, mint most, mert azt a természet alapjára 
fektettem, mely nincsen alávetve az Ízlés és a divat 
változásainak.

Ezután következett «Ifigenia Auliszban», mely 
nemcsak Gluck müvei közt, de az egész operairo­
dalomban az első, a melyben valóságos cselekmény 
van, melyben jellemekkel találkozunk, melyek las- 
sankint a cselekményből fejlődnek, és ez az első 
mü, melyben az egyes jellemeket zeneileg, erőteljes 
vonásokkal festve találjuk. Gluck ebben a müvében 
belevitte a zenébe a költészetnek azt az erejét, 
mely még Bachnál és Hándelnél is csak bölcsőjé­
ben szunnyad. Ezt követték azután Glucknak többi 
operái, melyekben rohamos lépésekben haladt a ki­
jelölt irányban, mig végre «Ifigenia Tauriszban» 
czimü operájával eljutott teremtő erejének zenitjére

és egyúttal elérte életének és működésének czélját 
is, megszerezve reform-eszméi számára az elismerés 
és a dicsőség kordnáját.

Glucknak modora általában véve pathetikus, ő 
az általa megteremtett dramatikus zenét kothur- 
nusba öltöztette, a mi leginkább rcczitativjaiban és 
soloiban tapasztalható. Gluck melódiái a szív és a 
kedély mélyéből erednek és bennük kedves báj, áb­
rándos érzelmek, a vágynak s az epedésnek méla 
hangjai, a bánatnak és a gyásznak sötét kifejezései 
tarka egymásutánban váltakoznak.

A mi a harmóniát illeti, Gluck volt az első, a ki 
az összhangzatos modulácziókat teljesen öntudato­
san drámai kifejezésre tényleg használta. Igaz ugyan, 
hogy ezen a téren technikai tekintetben nem valami 
nagy gazdagsággal dicsekedhetik és az általa hasz­
nált akkordok számát nem volna nehéz meghatá­
rozni, dékánnál bámulatosabb az az óriási válto­
zatosság, mit müveiben e szegényes eszközökkel el 
tudott érni.

A hangszerelés terén Gluck, aránylag a rendelke­
zésére álló csekély számú hangszerekhez, szintén 
valódi mester volt és különös szerencsével találta 
el az egyes helyzetek festésére a hangszereknek 
kellő vegyitjésél vagy egyes hangszerek alkalmazá­
sát. És hogy ennél nem pusztán ösztön, vagy vele­
született tehetség, hanem egészséges érzék, megfon­
tolás és tanulmány vezette, őt kitűnik abból a kö­
rülményből is, hogy például a Kleist «Hermann- 
Schlacht»-jához tervezett zenét főképen azért nem 
irta meg, mert hozzá uj hangszerekre lett volna 
szüksége. S igy el kell ismernünk, hogy a zenemű­
vészet ezen a téren is végtelen sokat köszönhet 
Gluck teremtő szellemének, s hogy például Gluck 
nélkül Mozartot alig képzelhetnénk, a ki fiatal ko­
rában eredetiségtől duzzadó géniusza daczára is 
főképen «Idomeneo»-ban e téren valóságos után­
zója Glucknak, a kinek hatása különben még Wag­
ner Richard első müveiben is erősen észrevehető.

A mi azonban Glucknál a fő s a mi őt tulaj­
donképen a zenedráma első úttörőjévé és annak 
úgyszólván egyedüli alapvetőjévé tette, az az a kö­
rülmény, hogy ő darabját szorosan összefüggő egész­
ként fogja föl, nem bontja azt föl egyes különálló 
momentumokra, hanem az egészet, lehetőleg egy 
pillantással áttekinthetővé igyekszik tenni és törek­
szik azt elejétől végig egy és ugyanabban a «zenei 
áramlat»-ban megtartani. Erre mutat az a szorgos 
megfontolás, melylyel mindig a szöveget áttanulmá­
nyozta, mielőtt munkához látott. Erre mutat az is, 
hogy a szövegnek minden sorát úgyszólván kezei 
közt tartotta és sohasem engedte a költőt vagy a 
szövegírót felülkerekedni, hanem mindig maga töre­
kedett lehetőleg tökéletesen és érthetően beszélni 
És ez az a pont, a melyben Gluck nagy utódjával 
Wagner Richarddal érintkezik, de egyszersmind itt 
van az a különbség is, mely kettejüket nem ugyan 
elvileg, de szellemüknek egész tehetsége és képzett­
sége által elválasztja.

Gluck mindig és mindenütt a teljes az egyedüli 
költő akar lenni, más szóval választott tárgyát Ő 
maga akarja feldolgozni. Ebben egyik főeszköze 
volt neki a recitativ-nak, de nem az olaszok száraz
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gárok ismét egy oly megpróbáltatásnak lehetnének ki­
téve, milyenen a múlt évben át kellett esniük ? Midőn 
azután Kaulbars missziója hajótörést szenvedett, az orosz 
közvéleménynek igen tekintélyes része azt sürgőié, hogy 
már most a fegyveres beavatkozás ideje Oroszországra 
nézve megérkezett és mi magunk is ezt a lehetöségat 
korántsem tartottuk kizártnak; váljon ma beszél-e va­
laki ily fegyveres beavatkozás lehetőségéről és kérdem 
azokat, a kik az orosz lapokat figyelemmel kísérik, em­
lékeznek-e arra, hogy hónapok óta valamely tekin­
télyesebb orosz lap ily egyoldalú fegyveres beavatko­
zásnak szószólója lett volna V Sőt ellenkezőleg, épen a 
minap irta egy orosz lap Bismarck egyik nyilatkozatát 
variálva, de önkénytelenül a savanyú szőlőről szóló 
mesére is emlékeztetve — miszerint Bulgária nem ér­
demes arra, hogy miatta a I’reobrazsenszki ezrednek 
akár csak egyetlen gránátosa is a maga csontjait koez- 
káztassa. Szintén a múlt évi dclegáczió ülésezése alatt 
Oroszország részéről a mingreliai herczeg bolgár fejede­
lemnek kandidáltatott, a mi a kérdés elvi oldalát te­
kintve teljesen jogosulatlan volt, mert a berlini szerző­
dés értelmében semmiféle hatalomnak nincs joga bárkit 
s a bolgár trónra kandidálni, a személyes oldalát te­
kintve pedig valóságos gúny volt, mert az illető fejede­
lemjelölt egvikével sem birt azon tulajdonságoknak, a 
melyek öt a Bulgária fölötti uralomra jogosítanák. Vajon 
most eszébe jut-e Oroszországnak bárkit is fejedelmin 
ráerőszakolni a bolgárokra ? és nem kell-e cgyesegyedül 
azon negativ szerepre szorítkoznia, hogy, a mire külön­
ben a berlini szerződés értelmében joga van, a bolgárok 
által szabadon választott fejedelemtől a megerősítést
megtagadja. . .. A

Tavaly még igen tekintélyes politikai körökben Orosz­
országon kívül is ama tévhit volt elterjedve, hogy 
Oroszországnak Bulgáriában valami kiváltságos állasa, 
valami külön előjogai vannak és én magam is kényte­
len voltam akkori beszédemben c tévhit ellen küzdeni, 
magából a szerződésből kimutatván, hogy az ott, a hol 
valamely hatalomra csakugyan külön jogot akart ru­
házni, mint pl. a mi monarchiánkra Bosznia és tiercze- 
govinával szemben, ezt egyenesen és világosan kimon­
dotta, mig Oroszországnak Bulgáriával szemben nem­
csak hogy ilyen külön jogot nem adott, hanem épen 
megfordítva, Világosan megszabta a határidőt, a mely 
alatt az orosz csapatoknak Bulgáriából ki kell vo-

Vajon ma beszél-e még Oroszországnak ily külön 
jogairól és nincsen-e általánosan elismerve az, hogy 
Oroszország ott egv hajszálnyival több jogot nem igé­
nyelhet, mint a szerződő hatalmak bármelyike ? Egy év­
előit mé" a leghiggadtabb politikusok sem tartották ki­
zártnak annak lehetőségéi, hogy a bolgár kérdés egy 
európai konfliktusra vezethetne és magunknak is, bármily 
fájdalmas volt reánk nézve ennek szüksége, tetemes áldoza­
tokat kellett hoznunk, hogy minden eshetőségnek szemébe 
nézhessünk. Ma nem mondható ugyan, hogy abékemegza- 
vartatásának veszélye teljesen el van hárítva, de ha ily ve­
szély még létezik, ez az általános európai helyzetben 
találja okát, azonban, hogy a bolgár kérdésben egymaga 
ily végzetes fordulatra adhatna okot, ezt ma már senki 
sem hiszi. A helyzet javulása, még pedig főleg a mi 
monarchiánk helyzetének javulása tehát nemcsak a 
diplomaczia felfogásában, hanem a közérzületben is 
tükröződik és az albizottság azt hiszi, hogy a közvéle­
ménynek hü visszhangját szolgáltatja, midőn jelenté­
sében ezen általános érzésnek kifejezést ad, de azután 
természetesen közel fekvő azon kérdés, vajon kinek kö­
szönhető ezen javulás, főleg pedig '"an-e érdeme és 
mennyi érdeme van ebben külügyeink vezetésének ? Az 
tagadhatatlan, hogy az érdem első sorban magukat a 
bolgárokat illeti, a kik valóban bámulatra méltó ügyes­
séggel, szívóssággal és önmérsékléssel szálltak szembe 
az°őket fenyegető veszélyekkel. Ezen fiatal nemzet,mely 
alig szabadult fel az évszázadokon át ránehezedő el­
nyomatásból, annak, hogy a szabadságra és önállóságra 
méltó és képes is, oly fényes tanúbizonyságait adta, 
melyek egész Európát meglepték s a külügyi albizottság 
ennélfogva ismét bizonyára találkozik a közvélemény­
nyel, midőn jelentésében kimondja, hogy a bolgár 
nemzet iránti rokonszenv, mely már tavaly is a magyar 
delegáczió kebelében oly meleg szavakban nyilvánult, 
ma is változatlanul fennáll. De a ki higgadtan szemléli 
a dolgokat, nem fogja tagadhatni, hogy a bolgárok­
nak lelkesedése és kitartása egv maga nem lett 
volna elegendő az imént cmlite* kedvező eredmények 
elérésére, ha nem tudják, hogy ezen erkölcsi tényezők 
csakugyan elégségesek is lesznek a győzelem biztosítá­
sára, ha attól kellett volna tartaniokJiogy ezen erkölcsi 
tényezőkkel szemben az ő szabadságuknak és önállósá­
guknak ellenségei anyagi erőszakhoz fognának nyúlhatni, 
mert az anyagi erő terén a magára hagyatott Bulgáriá­
nak küzdelme az aránytalanul hatalmasabb ellenféllel 
szemben kilátás nélküli lett volna; ez esetben pedig 
nem lett volna lehetetlen, sőt e miatt a bolgároknak 
még szemrehányást sem lehetett volna tenni, ha min­

denekelőtt az önfentartás ösztönét követik és a hatalmas 
ellenféllel alkudozásra és egyezkedésre lépnek, hogy ön­
állóságuknak és szabadságuknak legalább egy részét 
megmentsék, mintsem hogy a törpe és az óriás közti 
reménytelen küzdelem által mindkettő megsemmisítésé­
nek tegyék ki magukat; ha tehát a bolgárok ezt nem 
tették, ha jogaik védelmében el nem lankadtok, ennek 
oka saját jellemök szilárdságán kétségtelenül az volt, 
hogy biztos tudomással bírtak arról, miszerint azon 
szerződések folytán, melyek az Ő jogaikat biztosítják, oly 
hatalmak oltalma alatt is állanak, melyek e szerződések 
erőszakos megsértését meggátolni képesek és készek. 
Ezen hatalmak sorában az első helyet kétségtelenül a 
mi monarchiánk foglalja el, mert ő az, mely a Balkán- 
félszigeten történő dolgok által legközelebbről érinte­
tik • bármily óvatos volt is külügyi kormányunk fellé­
pése, bármily gondosan kerülte is mindaz, a mi akár- 
mely más hatalomnak jogosult érzékenységét sérthette 
volna, bármily szigorúan tartózkodott is minden oly 
lépéstől, a mely saját politikáját az önzés színében tün­
tethette volna fel, arra nézve még sem lehetett kétség 
sehol, hogy politikájának alapját a szerződések s csak 
is a szerződések képezik, tehát hogy szigorú elhatáro­
zása a maga részéről híven ragaszkodni e szerződések­
hez, de hogy azután azoknak tiszteletben tartását má­
soktól is a legerélyesebben követeli. Egy ily politikának 
következetes keresztülvitele koránt sem volt egészen 
könnyű. Ugyanis nagyon közelfekvő volt a kisértés az 
irántunk Bulgáriában nyilvánuló rokonszenyet és bizal­
mat ily befolyás érvényesítésére felhasználni, mely ér­
dekeinek kétségtelenül javára vált, a szerződések szerint 
bennünket megillető jogoknak határain túl ment volna.
A bolgárok szívesen engedtek volna nekünk ilyen be­
folyást, de külügyi kormányunk épen annyi loyalitással, 
mint önmegtagadással kitért ezen kisértés elöl és egy 
perczig sem engedte magát olyasmire ragadtatni, amit 
ha mások tesznek, meg nem bocsátható és el nem tűr­
hető túlkapásnak tekintett volna. Ez jótékony hatás­
sal volt a bolgárok magatartására is. Meg voltak 
nyugtatva az iránt, hogy a meddig szerződésileg biz­
tosított jogaik határain belül maradnak, semmi e- 
szély nem fenyegeti őket, vagy ha fenyegetné, ha­
talmas oltalomra számíthatnak, de hogy ez oltalom 
megszűnnék azon perezben, a midőn ezen határon túl 
akarnának lépni. Ezen szempontokból kiindulva, az albi­
zottság jogosultnak vélte magát kimondani és ennek ki­
mondását a t. országos bizottságnak is ajánlani: hogy 
külügyi kormányunK magatartása a bolgár kérdésben 
lényegesen hozzájárult a béke fenlartásához, hogy az 
épen oly következetes, mint erélyes és ügyes volt és 
hogy már ezen okból is a Kilügyek vezetése méltán 
tarthat igényt az országos bizottság elismerésére, de 
kormányunknak a bolgár ügyedben követett ezen korrekt 
magatartása és a szerződésekhez való hü ragaszkodása 
egymaga talán még nem lett volna elégséges arra, hogy 
a béke megzavarásának még csak megkísérlése is elhá- 
rittassék. Egyike vagv másika azon hatalmaknak, melyek 
a keleti, nevezetesen a bulgáriai ügyekben a mienkkel 
ellenkező irányt követnek, talán azzal kecsegtethette 
volna magát, hogy ha csakis velünk van dolga, mégis 
megpróbálhatná politikájának, akár anyagi evővel is ér­
vényt szerezni. Nem kétkedünk, hogy ezen remény tel­
jesen hiúnak bizonyult volna, de külügyi kormányunk 
— mégis tartozott monarchiánk népeinek azzal, hogy a 
mennyire emberileg lehetséges, egy ily mé»közés meg­
kísérlésének is elejét vegye, valamint azzal, hogy midőn 
oly érdekeknek megvédéséről van szó, melyek a mieink 
is, de nem kizárólag a mieink, hanem egész Európáé, 
ezen védelem terhei ne egyedül és kizárólag a mi vál­
lárakra nehezedjenek. Külügyi kormányunk mind a két 
irányban megtette kötelességét és örömmel konstatáljuk, 
hogy törekvéseit mindkét irányban a kívánt siker ko­
ronázta.

A jelentés egyenként nevezi meg azon hatalmakat, a 
melyek monarchiánk politikáját helyeslik és annak ke­
resztülvitele czéljábol szorosan csatlakoztak hozzánk. 
Németerszág ezen régi barátunk és szövetségesünk ré­
széről ez magálól’érthetcí dolog. Természetesnek találjuk, 
hogy ezen hatalom, mely a keleti dolgok közül közvet­
lenül érdekelve nincs, másfelől pedig első sorban saját 
érdekeire kell, hogy tekintettel legyem csak óvatosan és 
minden elhamarkodás nélkül követte Külügyi kormányunk 
épteit, de hogy azok. a kik mindamellett sohasem két­
kedtek abban, miszerint válság®« pillanatokban ezen 
szövetség politikánkban feltétlenül 'biztos támaszát fogja 
képezni, nem fognak csalatkozni, azt úgy hiszem, ma 
már teljes határozottsággal lehet állítani. Valódi öröm­
mel vettük és nemcsak eszünkkel, de szivünkkel is helye­
seltük azt, hogy sikerült a két központi európai nagy 
hatalom szoros viszonyának részesévé Olaszországot is 
megnyerni és hogy ezen örvendetes tény mártós oly ha­
tározott alakot öltött, miszerint ez az egész világ szeme 
előtt tartózkodás nélkül leleplezhető volt. Végre pedig 
keleti politikánk vzéljai azonosak Angolországéival is és 
ezen érdekközösség ezen hatalom támogatását is bizto­

sítja a központi európai békehatalmak részére; biztosí­
taná azt, bár ki legyen is az angol kormány feje; mert, 
a mint mondom, itt közös érdekekről van szó; de biz­
tosítja annyival inkább most, midőn ama kormány élén 
ott ugyanazon férfiú áll, a ki szintén az érdekközös­
ség szempontjából már a berlini szerződés létrejötte al­
kalmával hathatósan támogatta monarkhiánk politikáját.
A hatalmak ezen csoportosulása, az általuk képviselt 
erkölcsi és anyagi erő olyan, hogy azzal a siker bár­
csak legkisebb kilátásával is szembeszállni bárkire nézve 
is majdnem lehetetlen és reméljük, miszerint ennek tu­
data elegendő lesz arra, hogy ez irányban valamint 
eddig nem tétetett, úgy ezentúl sem fog kísérlet tétetni.

íme ez külügyi kormányunknak a múlt évben kifej­
tett működésének és e működés eddigi eredményeinek 
szűk keretbe szorított képe, mely úgy hisszük teljesen 
igazolja azt, ha a külügyi albizottság indítványozza, mi­
szerint a t. országos bizottság ezen politika iránti helye­
slésének és ennek vezére, a külügyminiszter ur iránti 
elismerésének kifejezést adni méllóztassék. (Helyeslés.)

A mi a jövőt illeti, azon kedvező fordulat, melyet a 
bolgár kérdés újabb időben veti, azon reménvre jogo­
sít, miszerint talán nem igen távol van azon idő, a 
midőn ott tartósságot ígérő végleges állapot fog létre­
jönni. Habár e kérdés sokat veszitelt akut jelleméből, 
mégis nagyon kívánatos, hogy az általános nyugtalan­
ságnak ezen, habár nem egyedüli, de mégis egyik oka 
megszűnjék. E remény, úgy hisszük, teljesülni fog, ha a 
bolgár nemzet újonnan választott fejedelmével együtt 
miként eddig, úgy ezentúl is a szerződések állal meg­
jelölt ösvényt el nem hagyja és a belbékét is mind­
inkább megszilárdítani törekszik. Ennél több aligha 
keilend a czél elérésére, mert a szerződéses hatalmak 
mindegyikének jogában áll ugyan a bolgár nemzet által 
szabadon választott fejedelemtől az elismerést megta­
gadni, de arra, hogy az általa el nem ismert fejedelem 
tényleges uralkodását meggátolja, arra egyik sincs jo­
gosítva.

És ezzel befejeztem volna azt, a mit előadói minősé­
gemben és a külügyi albizottság nevében elmondani kö­
telességem volt; de engedje meg a t. országos bizottság, 
hogy végezetül még egy megjegyzést tegyek, a melyre 
senki által megbízva vagy felhatalmazva nem vagyok, 
de a mely, hízelgők magamnak ezzel, a t. országos bi­
zottság tagjai részéről, talán szabad mondanom, kivétel 
nélkül élénk viszhangra fog találni. Ha vési® tekintünk 
a jelenlegi helyzeten, nevezetesen monarchiánknak nem­
zetközi helyzetén, ha szemügyre veszszük a hatalmak­
nak ama csoportosulását, melyről az imént szóltam és 
melyben monarchiáink oly tekintélyes és reá nézve oly 
kedvező állást foglal el, önkénytelenül is kell, hogy 
eszünkbe jusson,^miszerint ezen csoportosulás korántsem 
egeszen uj, hogy annak, a mi most oiy szép virágzás­
nak indult, csirái már másfél évtized előtt, egymásután 
lettek bevetve és ezután éveken át ügyes és gyöngéd 
kézzel ápolva. A kezdeményezés épen e csoportosulásra 
nézve korántsem volt könnyű, mert itt nemcsak politihai 
tekinteteket kellett érvényesíteni, hanem szembe kellett 
szállni a múltból eredő és magukban véve talán nem jo­
gosulatlan érzelmekkel is, hogy ezek fölött a politikai erély, 
a monarchia érdekeinek higgadt megfontolása győzedel­
meskedett, az halhatatlan érdemét fogja képezel min­
denkorra azon férfiúnak, a kiben ezen kezdeményezésre 
meg volt a kellő bátorság, annak sikeres továbbfejlesz­
tésére a kellő ílrlomossag es Kitartás es midőn ma a 
jelenlegi külügyminiszter iránt az általa bőven kiérde­
melt elismerésnek adunk kifejezést, háládatlanság volna 
a monarchia bármely őszinte barátja részéről, hálátlan­
ság nevezetesen a magyar országos bizottság részéről 
nem szentelni az elismerés egy meleg szavát annak is, 
a ki a mai helyzetet előkészítette és a kit épen ezen 
körben talán nem kell megneveznem, mert ő ezen ma­
gyar delegációnak évek óta egyik uiszét és büszkesé­
gét képezi, jÉljen gróf Andrússy Gyula/ Kérem a 
t. országos bizottságot, méllóztassék a jelentés általános 
részét jóváhagyó tudmásul venni. (Elénk helyeslés.)

Gyurkovlcs György: őszinte pártfogója vagyok azon 
politikának, a mely a béke fentartásáért működik, a mely 
a balkán államok önállóságát és iejlődését a berlini szer­
ződés alapján nemcsak tűrni, hanem támogatni is akarja. 
De helyeslem ezen politikát azért is, mert mellőzve min­
den hódítási eszmét, minden hadjáratot Szaloniki felé, 
minden erővel, energiával és szakismerettel előmozdítani 
akarja monarchiánk a kelet télé irányzott kereskedelmi 
politikát. Épen a mai viszonyok közt, épen akkor, midőn 
éjszak felé a kereskedelmi forgalom annyira megszoritla- 
tolt, szükséges, hogy a monarchiánk nyers és ipari pro- 
dukeziója széles és eredményes utakat találjon a kele­
ten és a Balkán félszigeten. Mint mindnyájan tudjuk, 
az u. n. keleti vasutak, a melyek monarchiánkat össze­
köttetésbe hozzák Konstantinápolyival és Szalonikivel 
megvannak alapítva a négyes konferencziában létrejött 
szerződéssel. Ezen szerzflués szerint az ismert vasutak 
kiépítése és összeköttetése meg volt határozva 1886.

recitatiójának — alkalmazasa, melylyel a dráma 
cselekményének fonalait teljesen a zenében egyesí­
tette, s mely egyik legkiválóbb érdeme a nagy 
mesternek. Ez vetette meg alapját annak az egysé­
ges stílusnak, melyet későbben Wagner Richard 
olv bámulatos művészi tökélyre emelt.

A fentebbiekben igyekeztünk nagy vonásokban 
röviden vázolni azt a kiváló jelentőséget, melylyel 
(Hűek a zene, de különösen az opera történetében 
bir, de ismételjük, csak igen röviden, mert egy oly 
tárgyat, melvröl évek hosszú során át egy egész 
irodalom keletkezett, e tárcza szűk keretén belül 
kimeríteni, vagy csak megközelítőleg is előadni, a 
lehetetlenségek közé tartozik. Végül a lángeszű úttörő 
halálának százados évfordulóján a földben porladó 
nagy mester emléke iránti kötelességünket véljük 
teljesíteni, midőn a m. kir. opera figyelmét felhívjuk 
e nálunk majdnem feledésbe ment. lángész müveire 
és a feletti reményünknek adunk kitejezést, hogy 
azok minálunk is rövid időn eltognak jutni arra a 
polezra, melyre a külföld mozgalmasabb zenei élet­
tel biró városaiban a zeneértők kegyelete és bámu­
lata azokat már évek hosszú sora elölt felemelte s 
mely őket isten és ember előtt joggal megilleti.

—br—
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Duran talán félreértette volna, ha az utolsó sza 

vak föl nem világosítják. Azt látja belőlük, hogy 
Nadine szívvel, lélekkel mégis csak az övé. De a 
szegény leány olyan bágyadtnak látszik, hogy nem 
akarja vele folytatni a vitát.

— Nos, szól erőltetett könnyedtséggel, melylyel 
azonban Nadinet nem ejti tévedésbe, — ma eleget 
beszéltünk erről, s ön fáradtnak is látszik. Jöj­
jön, hadd vezessem haza. Jusson eszébe, hogy ma 
sok uj vendégünk lesz, a kik előtt előnyösen kell 
magát bemutatnia.

— Visszamegyek önnel, ha megígér valamit, fe­
lel Nadine határozott hangon. Hogy a közelebbi 
négy nap alatt nem fogja keresni Paul Annerleyt. 
Engedje nekem ezt a négy napot.

Reszket az izgalomtól s szeme könnyekkel telik 
meg, a miket nem tud visszafojtani. Négy nap! A 
mai meg a holnapi ki nem kerülhető. Re kell vár­
nia az ünnepélyt, a mely végett idehivták. Nem 
utazhatik cl, hacsak hálátlan nem akar lenni nyá­
jas háziasszonya iránt, ki holnapra várja a fiát. De 
holnapután már elutazhatik. Paul ekkorra bizonyo­
san visszatért Londonba, és — ah, keserű gondo­
lat! — őhozzá. Majd csak módját ejtheti, hogy a 
két ember ne találkozzék.

— Megadom a kívánt négy napot, felel Duran 
komolyan, látva a szemeiben égő lázt. — És most 
engedje meg, hogy visszakisérjem a kastélyba.

XX.
Millicent és Gerald Massareene ezalatt ott állnak 

a verőfényes pázsiton. Miss Grey, ki a játékot ab-

hanhagyta volt, félig aggódó, félig gonosz pillantás­
sal, csaknem pártütöen, néz a fiatal emberre.

— Az idő repül, szól emez hévvel, — még sem 
határozta el magát? Már csaknem az utolsó óra 
ütött. Holnapután mindennek vége. Ö itt lesz.

■— (Iránit. Igen.
— Választania kell kettőnk közt. Jól tudja, és 

mégis habozik. Ha ö eljön, az előny az ő részén 
lesz, mert ő a nap hőse. Határozza el magát, en­
gedje, hogy szóljak, mielőtt ö megérkezik.

— Nem látom, hogy minő befolyással lehet a 
dologra az ö jelenléte vagy távolléte. Előttem csak 
egy van, a mi megfontolandó: hogy élhetünk-e mi 
boldogan, ha teljességgel szegények vagyunk.

— Nem lennénk «teljességgel* szegények, jegyzi meg 
Massareene élénken. — Hát az évi nyolezszáz font! 

— A mellett éhen halhatni!
— Persze, ha önnek igy tetszik vélekedni! veti 

ellene büszkén Massareene, kiben fölforr az ir vér. 
— Ebből mindenesetre azt kell kimagyaráznom, 
hogy már határozott és nem szándékozik benne 
osztozni.

Millicent, a fiatal ember szemrehányó büszke te­
kintetét látva, érzi, hogy elérkezett a pillanat, a 
midőn vagy örökre megtartja, vagy örökre el­
veszti öt.

— Ön olyan heves, olyan türelmetlen! A hely­
zetet én is csak úgy értem, mint ön. Szegénység 
vár reám az egyik mellett és boldogtalanság a má­
sik oldalán. Tessék már most választani, mikor az 
ember nem szereti a szegénységet !

— Hát a boldogtalanságot szereti ?
— Nem ... De nyomorúság mind a keltő.
— A szerelem feledteti a nyomort... De önnek 

most mindenesetre el kell magát határoznia.
— Azt akarja ezzel mondani, hogy tovább nem vár?
— Igenis azt.
Tehát csakugyan most vagy soha! Millicent rög­

tön felfogja a helyzetet és igazi imádóját kissé még 
jobban csodálja, mint eddig, tudván, hogy állni fog 
a szava mellett s hogy ha ő most komolyan nem 
nyilatkozik, holnaptól fogva nem látja többé soha.

' — És ezzel azt akarja mondani .... szól habozva.
— Semmit, csak a mit mondtam. Válasszon ket­

tőnk közt ma. Holnap már nem lesz idő a hatá­
rozásra. Ha nem szeret, úgyis mindegy lesz s én 
legalább megmenekültem egv nőtől, a d csak játék­
szerül használt. Ha szeret, akkor megszakít minden 
köteléket és szembeszáll minden akadálylyal, hogy 
sorsát az enyémhez fűzhesse.

Arcza igen halvány, a mint ezt mondja, de szeme 
fénylik s hangja érczes. Csaknem szép embernek 
mondható, a mint most gyöngéd, de elszánt tekin­
tetével ránéz a leányra.

Miss Grey reszketeg mosolylyal húzódik hozzá 
közelebb.

— Határoztam, mondja szelíden, — most és 
örökre..

— Ö vagy én? kérdi Gerald s aggódását csak 
vértelen ajkai árulják el.

— Ön, őm! felei a leány.
Azután hosszas, 'Mélységes csend van közlök. Ott 

állnak a nyilt pázsiton, a hol mindenki láthatja

őket, úgy hogy az örömnek, köszönetnek, szerelem­
nek semminő nyilvánítása sem lehetséges. De a 
szemek zavartalanul beszélhetnek.

— Én imádottam! szól Massareene olyan halk 
hangon, hogy Millicent alig hallhatja, de annyira 
tele van az a szó kimondhatatlan gyönyörrel és 
szerelemmel, hogy már egymaga is kárpótlást nyújt 
a roppant vagyonért, melyről ezért a szerelemért 
lemond.

— Csak egyet még, szól azután a leány. Ne 
szóljon erről, mig a holnapi nap el nem múlik. El 
fogja szomoritani a nénit s elrontja a Lady Val- 
worth mulatságát.

— De ha nem szólok és Boyle eljön, a jegyesé­
nek fogja önt tekinteni és ... és azt fogja várni.. .

— Nem fog várni semmit. Mi sohasem voltunk 
szerelmes pár, higyje meg. Gerald. Nem. Hagyjuk 
csalt a dolgot s Lady Valworth hadd élvezhesse 
zavartalanul fiának a születésnapját.

— Úgy lesz, a mint kívánja, édesem, felel Mas­
sareene, s mindenről megfeledkezve, megfogja a 
leány kezét s a magáéban tartja. — Millicent! 
mondja, hogy nem bánta meg, és nem gondolja, 
hogy inkább rosszat teszek, mint jcít.j

— Én nem gondolok semmire, csak arra, hogy 
önhöz kötöttem magamat jó- és balsorsban egy- 
iránt, és hiszem, hogy inkább jóra, mint rosszra.

— De ha mégis rosszra fordulna, édesem ? Mert 
most, hogy igazán megnyertem önt. csüggedni kez­
dek, hogy meg találná bánni ezt a lépést. . . . Oh, 
ha úgy lenne! Ha csakugyan szegénység lenne osz­
tályrésze ! ...

— Jobban fogom szeretni azt is, mint a gazdag­
ságot Gránittal, vagy bárkivel! felel gyöngéden a 
leány s szemében olyan tűz csillog, milyet Gerald 
még sohasem látott benne!

Lassan múlik a nap s vontatott léptekkel köze­
ledik az est. Nadine, a tükör előtt állva, nem ta­
gadhat meg magától bizonyos hiúságot, a mint kép­
mását szemlélgeti. Tiszta-fehér, egyszerű mousseli- 
nebe van öltözve, s a lej, mely a fehér alakot 
koronázza, valóban elbájoló. Nadine gyönyörrel nézi 
azt az arczol, hiszen az övének a mása.

A holnapi bálra érkező vendégek már mind itt 
vannak, s Nadine repeső kebellel vet magára még 
egy pillantást és nyakára csatolja a gyémánt­
keresztel, Paul Annevleynek az első ajándékát. Na- 
gyonis fényes ékszernek tartotta eddig ahhoz, hogy 
egyszerű grenadine-öltözékéhez föltegye: de ma este 
úgy találja, hogy ehhez a linóm fehérséghez épen 
illők lesznek a csillogó gyémánt-kristályok.

Kezébe veszi legyezőjét s vidám nevetéssel viszo­
nozva a komorna bókját, kit szépsége meglep, las­
san megy le a lépcsőn a társalgó-terembe. Egy-két 
perezre megáll az ajtó előtt, részint mert kissé 
mégis habozik a sok idegen előtt megjelenni, kiknek 
a beszélgetése kihallatszik, részint mert még egyszer 
végig kell magán pillantania az előcsarnok óriási 
tükrében, mely szintén azt mondja neki, hogy szebb, 
mint valaha és bizonyára tetszéssel, fognak rajta 
pihenni a szerető szemek....

(Folytatása követ r.zík.)

október 15-ére. Ez időszak a bolgár zavarok miatt nem 
tartatott be.

A legújabb hírek szerint az említett keleti vasutaknak 
összeköttetése tavaszkor életbe fog lépni és akkor a 
Balkán félszigeten meg fog kezdődni a harcz, a szabad 
kereskedelem és a védvám eszme közt. Óhajtanám, 
hogy e harcz meg ne károsítsa keleti kereskedelmünket, 
hogy a franczia és az angol bevitel ki ne nyomja Ma­
cedóniából, Bulgáriából, sőt Szerbiából is a mi nyers és 
ipari produkeziónkat. A négyes konferenczia által al­
kotott szerződés azt mondja, hogy az eljárás és 
a szállítási dijak a vonatokon egyenlők és egy­
ségesek lesznek Ausztria-Magyarországban, mint Szer­
biában, Bulgáriában és Törökországban. Nistől — a 
hol a vasutak szétágaznak Saloniki és Konstántinápoly 
felé — Budapestig a távolság 598, Salonikiig pedig csak 
435 kilométer, vagy más szóval Salonikitől Nisig ép 
annyi a távolság, mint Szabadkától Nisig. Ez az egyet­
len egy tény, a mely azt bizonyítja, hogy az áruknak 
elszállítása SalonikitAl Szerbia délrészébe olcsóbba ke­
rül, mint az áruknak elszállítása Budapestről Nisig. Már 
ebből meggyőződhetünk, milyen nehéz lesz a kereske­
delmi konkurrencziánk az angol és franczia exporttal.
De annál kétségesebb lenne e harezmi reánk nézve, hogy 
ha a négyes konferencziának szerződése nem lenne töké­
letesen végrehajtva, kiváltképen az egységes szállítási 
dijakra nézve. Világos dolog, hogy ha kereskedelmi 
forgalmunk Szerbiában, Bulgáriában és Törökor­
szágban, egészen ki lenne téve a helyi vasúti társasá­
gok által kiszabott szállítási dijaknak, hogy akkor keres­
kedelmi kivitelünk véglegesen és a fenékig meg lenne 
károsítva. En nem tudom, hogy mennyire haladtak a 
tárgyalások a külügyminisztérium és a Balkán félszigeti 
kormányok közt az egységes szállítási dijak meghatáro­
zása végett és erre uézve kérnék a miniszter úrtól egy 
felvilágosítást. Kérném azt az informácziót már azért, 
mert a lapokból a minap úgy értesültünk, hogy p. o. az 
említett tárgyalások Szerbiával—mindamellett,hogy a keleti 
vasutak kiépítési időszaka már múlt évben október 15-én 
elmúlt — hogy még eddig se voltunk képesek Szerbiával 
az egységes tarifákra nézve egyetértésre jutni. Tehát 
minden esetre szükséges volna, hogy e keleti vas­
utak megnyitása előtt az egységes tarifák meg le­
gyenek határozva, vagy a” volna szükséges, hogy a 
keleti vasutak forgalmi összeköttetése Ausztria-Magyar- 
ország részéről addig meg ne legyen engedve, mtg az 
egységes szállítási diiak nincsenek meghatározva. Bátor 
vagyok a t. orsz. bizottságot arra figyelmeztetni, hogy 
Nistől Szalonikiig, úgy mint Pristinától Szalonikiig, nincs 
egy osztrák-magyar konzuláris hatóság. E vasutak mel 
lett, ha azt akarjuk, .hogy az osztrák vagy magyar ke­
reskedők, a kik az Ó-Szerbiában vagy Maczedóniában 
létező lakossággal érintkezésbe fognak jönni, támogatás 
és védelmezés nélkül ne maradjanak, úgy a konzuláris 
hatóságok feláltitása a legnevezetesebb helyeken nélkü- 
lözhetlen szükség. Elfogadom a külügyi bizottságnak je­
lentését.

Szögyény László külügyi osztályfőnök. Legyen sza­
bad t. országos bizottság nehány rövid megjegyzést ten­
nem az imént hallottakra. (Halljuk ! Halijuk!) A t. bi­
zottsági tag ur, ha jól fogtam fel szavait a keleti vasúti 
csatlakozásra vonatkozólag azt a kérdést intézte a kül­
ügyminiszter úrhoz, hogy helyes-e a bizottsági tag urnák 
azon felfogása, hogy a conference á quatre határozatai 
értelmében a lsét konstantinápolyi és a Belgrád-Nisen 
át menő nisi Összeköttetés csak egyidejűleg nyitható ?
E kérdésre nézve azt is felemlitette, hogy a már készen- 
levö Saloniki vonalnak megnyitása tárgyában Konstanti­
nápolyban tárgyalások folytattatnak s informácziói szerint 
e vonalnak előbb való megnyitása nem engedélyeztetik.

Erre nézve bátor vagyok megjegyezni, hogy tudóink­
kal e kérdésben tárgyalások folynak Konstantinápolyban 
a legórdekeltebb féllel, a szerb kormánynyal, de ezek 
végeredményre nem vezettek. Kétséget nem szenved, 
hogy a négyes konferenczia határozmányai értelmében 
a két vonal csak egyszerre nyitható meg és hogy külö­
nösen Szerbiának fekszik érdekében, hogy a már régóta 
készen levő szalonikii vonal minél előbb megnyittassék. 
Azonban a külügyminisztérium ezen irányban, sem az 
egyik,sem a másik részről befolyásának érvényesítésére fel 
nem kéretett. De a külügyminisztérium nevében kijelenthe­
tem, hogy habár nem hiszszük is, hogy monarchiánknak pil­
lanatnyilag valami nagy érdekében feküdnék az, hogy a 
szalonik-nisi vonal előbb nyittassák meg, mint a másik, 
nem zárkózhatunk el ama nagy érdekek elöl, a melyek 
Szerbiára nézve azon körülményben fekszenek, hogy e 
régen készen lévő vonal mihamarabb megnyittassék. 
Mi készek is vagyunk, ha megkerestetünk, ebben az 
irányban halni és nem fogunk ellenvetést tenni az el­
len, hogy e vonal megnyittassék, mert ezzel Szerbiának 
nagy szolgálatot teszünk, a mi elöl nem zárkózh*'"nV 
el. (Helyeslés.)

A t. bizottsági tag ur az egységes szállítási dijakról 
szólva, felolvasta a négyes konferenczia azon határoz- 
mányait, a melyekből kitűnik, hogy monarkhiánk ré­
szére a legkedvezményezettebb államok helyzete stipu- 
láltatott. Ez az, a mit monarkhiánk akkor követelt és a 
mit el is értünk. Lesz gondja a külügyi vezetésnek, hogy 
e stipuláczió minden körülmény között megtartassék és 
a monarkhia érdekei ez irányban megóvassanak 
Kívánatosnak jelezte a t. bizottsági tag ur, hogy 
ezen legközelebb megnyitandó keleti vasúti vona­
lon több konzulátus állíttassák fel. Ezzel szemben meg­
jegyzem, hogy a Saloniki vonalon Belgrádban, Nisben 
és Szalonikban, a másikon pedig Sófiában, Filipopolban 
és Drinápolyban van tényleg konzulátus. Magam is 
azt hiszem, hogy ha e vasutak megnyílnak s e vonalo­
kon a kereskedelemnek tér nyílik, valóban a monarchia 
érdekében lesz esetleg egy vagy más uj konzulátus­
nak felállítása, — például Üsküt vagy Prisinában.

Azt hiszem, hogy már a jövő delegáczió alkalmával 
leszünk abban a szerencsés helyzetben, hogy e vasút­
vonalak megnyitása folytán, ha szükségesnek fog mu­
tatkozni, a tiszt, országos bizottság elé az iránt a szük­
séges előterjesztést meglehessük.

Egyébiránt teljes szívből csatlakozhatom a t. bizott­
ságilag urnák ama megjegyzéséhez, hogyj kereskedelmi 
köreink maguk hassanak oda s maguk igyekezzenek 
azon, hogy az újonnan megnyitandó vasutak mentén 
felbuzduló kereskedelmet minél inkább kiaknázhassak, 
és hogy vegyenek kereskedelmi köreink azon nemzete­
ken példát, a melyek ha nem fekszenek is közel a 
Balkánfélsziget határaihoz, mint mi, már eddig is irigy­
lendő működést fejtettek ki, hogy maguknak a kínál­
kozó piaczot meghódíthassák. (Helyeslés.)

Gr. Apponyl Albert A közvetlenül előttem felszólalt bi­
zottsági tag ur áltál felvetett kérdésekre, a dolgok mai állásá­
ban kielégítő nyilatkozatot telt a külügyminisztérium képvi­
selője úgy, hogy azokra bővebben kiterjeszkedni nincs okom. 
Örülök, hogy konstatálhatom, hogy a balkán-félszigeti tarto­
mányokhoz legközelebb lakó hazánkfiai sorában épen 
úgy, mint a közös kormány köreiben az ottani keres­
kedelmi érdekeink iránt ily élénk érzék nyilvánul és 
ezzel I. országos bizottság áttérek a külügyi albizottság 
jelentésében foglalt politikai kérdések fejtegetésére. 
(Halljuk.) Én is magamévá teszem a külügyi albizottság 
jelentését egész terjedelmében és hozzájárulok annak 
konklúzióihoz, a mit én néhány szóval indokolni is óhaj­
tok, mert tartok arra, hogy úgy magam, mint a magyar 
közvélemény azon árnyalata, melyet képviselni Szerencsem 
van, külpolitikánk, nagyfonlosságu kérdéseiben követke­
zetességet tanúsítsunk és, hogy ha a külügyi hivatal po­
litikájával szemben követelt magatartásunk idönkmt vál­
tozik is, ez a helyzet változásának tulajdonilassók, nem 
pedig a nézeteinkben beállott változásnak, melynek esete 
itt nem forog fen. (Halljuk.) Hogy ezt kifejthessem, vissza 
kell mennem egy kissé a múltra, midőn a skiernievitzi 
találkozás folytán azon csoportosulás állott elő, melyet 
három császári szövetségnek neveznek. Bátrak voltunk 
kifejezést adni az e csoport iránti bizalmatlanságunknak 
és az ahhoz fűződő aggodalmainknak, nem mintha mi 
avagy Magyarországra avagy a monarchiában bárki is nem 
óhajtanánk az összes európai nagyhatalmakkal és velünk 
szomszédos és reánk nézve nagyfonlosságu Oroszország­
gal nemcsak békében, de barátságban is élni, hanem 
azért, mert hittük és hisszük, hogy Oroszország és mon­
archiánk ezéljai között oly érintkezési pontok nem létez­
nek, melyek a többi hatalmasságokkal szemben kivételes 
benső összeköttetést indokolnának és üdvössé tehelnének 
mindkét félre nézve: mert azt hittük, hogy ezen búza" 
mos szövetség bizonyos benső valótlanságban szenved 
és ennek nyomán sem a békének hathatós biztosítását 
nem fogja képezni, sem pedig a keleten létező 
fontos érdekeink megóvására nem fog szolgálni, végre 
mert tartottunk attól, hogy ezen kombináczió által 
Németországhoz való szövetségi viszonyunk, mely kul

ügyi politikánknak évek óta egyik alapját képezi, hanem 
is eszméjében és természetében, de legalább hatályos^, 
gában kedvezőtlen módosulást fog szenvedni, (ügy "van'i 
Ezen aggodalmainkat az események igazolták ’ is 

t. i. a szerződések tiszteletben tartásának eszméié 
melyre az általam érintett három császári egyetértés 
fektetve volt, helyes és általam teljesen korrektnek clis. 
mert tétel, de korántsem olyan, mely magában egy r,0li- 
tikát képezhet. Hisz a tulajdonképeni aktiv politikának 
csak akkor kezdődik az ideje, mikor az események folytán 
a fennálló szerződések módosítására van szükség. H0oy 
ily események be is következtek, ezt, azt hiszem 
nem szükséges bővebben ecsetelnem: és a mint 
ezen események bekövetkeztek, az általunk termé- 
szetszerünek el nem ismert úgynevezett három császári 
kombináczió hajótörést szenvedett és beállott az esemé­
nyek kényszere következtében annak szüksége, hogj 
külügyi hivatalunk politikájának önálló irányzatát jelölte 
meg. A parlamentek, de különösen a magyar parlament 
pedig természetszerű hivatásukat teljesítve, világosságot 
kívántak a külügyminisztertől és vele szolidaritásban ál- 
lani hivatott és köteles magyar kormánytól a külpolitika 
azon irányzataira, melyeket a változott helyzettel szem* 
ben követni szándékozik. Ekkor adatott elő először í 
magyar parlamentben és ismételteiéit később a deleeá- 
cziók körében az az ismert programra, melynek (óbb 
pontjait rekapitulálni nem felesleges, mert ez az ese- 
mények minden hullámzása közt is oly alapeszméket 
tartalmaz, melyekhez még változó körülmények közt is 
a dolog lényegében változatlanul ragaszkodni kell. Ezek 
az alapeszmék voltak a balkánfélszigeti államok ön­
álló egyéniségének szabad fejlődése bármely nagyhata­
lom egyoldalú protektorátusának és hatalmi túlsúlyának 
kizárásával.

Ezen programra osztatlan tetszést nyert úgy a ma­
gyar parlamentben, mint a magyar delegáczióban. Ehhez 
t. országos bizottság, a monarchia másik államának de^ 
legácziója is hozzájárult s így méltán lehet mondani 
hogy az általam jelzett alapelvek a monarkhia mindkét 
államának úgyszólván egyértelmű meggyőződését képezik 
és midőn késöbbb a rendkívüli helyzetek folytán rend- 
kívüli hitelek kérettek úgy a parlamentektől, mint a de- 
legáczióktól, nem mulasztottuk el abbeli kötelességünk 
teljesítését, hogy midőn egyfelől a láthatáron mutatkozó 
veszedelmekkel szemben minden szükséges védelmi esz. 
közzel elláttuk monarkhiánk kormányát, másfelől megem­
lékezzünk arról is, hogy ezen áldozatkészségünk azon 
programm fentartására, annak keresztülvitelére vonatko­
zik és hogy a meghozott áldozat arra is fordittassék. A 
múlt delegáczió alatt azonban, habár a külügyi hivatal 
állal felállított programm helyesnek ismertetett is 
el, mégis kételyek forogtak fenn arra nézve, vajon ezen 
irányeszmék tényleg kifejezésre jutnak-e külpolitikánk­
ban? Magam is adtam ily aggodalmaknak és kételyek­
nek kifejezést és e tekintetben nem állottam egyedül, 
kifejezést adtam, továbbá annak az eszmének is, a 
melyre később visszatérek, hogy habár ez a programm 
helyes, de lényegileg negativ irányzatnál fogva még nem 
kimentő és hogy ahhoz egy eszmél óhajtok hozzácsa­
tolni, melynek kimondását a külügymisisztertől talán 
nem várom, de a melyet én, mint az orsz. bizottság 
egyik tagja, bátran kimondhatok és ez eszme az, hogy a 
Bálkánfélszigeten felmerülő minden európai kérdésben 
az aktív vezérlő szerep monarchiánkat illeti meg 
(Élénk helyeslés.) Tehát mint mondám aggodalmak 
merültek fel az utolsó delegáczió alatt, vajon a té­
nyek összhangba hozhatók-e a mindenki által helyeselt 
programmal. Ezen kételyek hatása alatt az országos bi- 
zottság az akkori külügyi albizottság jelentésének nyo­
mán nem ment tovább, mint addig, hogy magát a pro- 
grammot helyeselje, hogy Ítéletet a külpolitikára nézve 
függőben tartsa és hogy azon várakozásának és remé­
nyének adjon kifejezést, hogy a lények a kifejtett he­
lyes eszméknek meg fognak lelelni. Azóta egy év telt 
el, a mely alatt külügyi hivatalunk vezetése az akkor 
felállított programm szempontjából kiáltotta a próbát, 
még pedig, mint szívesen és örömest konstatálom, 
kedvező és elismerésre méltó eredménynyel. .Ma, 
mondhatom, mindegyikünknek van bizonyos elég­
tétele, hogyha e helyzetre visszatekintünk. Nekünk, a 
kik a Skierneviczeben inaugurált csoportosulást nem 
tartottuk üdvösnek és természetszerűnek, meg van az 
az elégtételünk, hogy e csoportosulást az események 
első nagyobbmérvü megrázkódtató fejlődése valóban 
meg nem felelőnek bizonyította és annak fentartását 
lehetetlenné tette. A t. külügyminiszter urnák viszont 
meg van az az elégtétele, hogy a tavalyi helyzettel 
szemben az általa tanúsított azon bizalom, hogy a Bal­
kán-félszigeten semmiféle maradandó fejlődés nem fog 
létrejönni, még az akkori aggasztó jelenségek foly­
tán sem, mely hatalmi állásunk érdekeivel ellen­
kezik, a tények által igazoltatott és alaposnak 
bizonyult. De nemcsak az a kölcsönös elégtételünk 
van meg, hogy mindenikünk előrelátása, ámbár 
más-más tárgyra valónak bizonyult, hanem azon még 
nagyobb elégtételünk is meg van, hogy mindenikünk 
úgy a t. külügyminiszter ur, mint a vele szemben álló 
parlamenti faktorok is szolgálatot tettek a közügynek. A 
t. külügyminiszter ur azt az eléggé meg nem becsülhető 
államférfiul tulajdonságot tanúsította, hogy nem ragasz­
kodott elfogultan az általa kezdeményezett kombiná- 
cziókhoz, hanem azoknak feléje helyezte a monarchia 
nagyérdekeinek minden körülmények között való érvé­
nyesítését és az ezen szempontból kényszerítő erő­
vel előtérbe nyomuló eszméket. A sokat ócsárolt 
parlamenti faktorok pedig — azért mondom so­
kat ócsároltnak, mert különösen a külügyi dolgokban 
divattá és szokássá vált a parlamenti faktoroknak min­
den jogos és üdvös befolyását tagadni — megnyugvás­
sal és bizonyos önérzettel tekinthetnek arra, hogy fel­
szólalásaik folytán hozatott világosság külpolitikánk 
irányzatában és igy nemcsak érdekeink erélyes meg­
óvása fektettetett biztos bázisra, henem az európai 
békéne is szolgálat tétetett, meri meggyőződésem sze­
rint az európai békét azáltal biztosítjuk legjobban, 
hogy ha a határt, a melyen túl másoknak cselekvé­
sét és kezdeményezését saját érdekeinkbe ütköző­
nek tekintjük, félreismerhetetlen és félreérthetet­
len világossággal előre megjelöljük. Ezek után nincs 
mit csodálkozni azon, hogy azok, a kik tavaly aggoda - 
maikat fejezték ki és bizonyos tartózkodást tanusi'.ottaK, 
most hozzájárulnak az elismerés és helyeslés kifejezést 
hez, midőn látják, hogy külügyi hivatalunk a tavaly óta 
beállott eseményekkel szemben ragaszkodott ahhoz a 
pro«rammhoz, melynek kettős oszlopa a balkán-félszigeu 
államok önállóságának fentarlása és minden egyoldalú 
protektorátus kizárása, hogy minden provokációt es az 
európai békére nézve veszedelmes nyuglalankodást kerui 
és ezen nagy érdekeket végre meg is óvta. De csodál­
koznunk kell t. orsz. bizottság azon, hogy a kmugr 
miniszter ur által a külügyi albizottságban tett nyiatK / 
zatok az orosz sajtó részéről oly élesen támadta 
meg, mert hisz külügyminiszterünk mindent, a mi 
északkeleti szomszédaink valódi vagy képzelt érdek 
nézve sérelmes lehetett volna, nyilatkozataiban ép oly g 
dósán került, mint a hogy ezeket a külügyi bízó - 3 
tagjai is igyekeztek kerülni. Az orosz sajtó ezen 1 
gulatával szemben tehát csak ama reménynek ad m _

I Vg UlOOIIjUllll “"1 ...... ......o  . .. fpifi*
mull napokban mondott, hogy az európai összes J 
delniek és az összes köztársaságok elnökei és ezen 
mérvadó miniszterei őszintén és loyahsan akarja 
béke fentartását. Midőn pedig a külügyminiszterrel • 
ben az orosz sajtóban emelt szemrehányások 
az szerepel leginkább, hogy a parlament nwg 
latihoz alkalmazkodva akart nyilatkozni, erre ne 
csak azt óhajtom, hogy külügyminiszterünket sona 
érhesse nagyobb szemrehányás mint az, hogy P011“ 
a monarchia mindkét államában uralkodó közérzule
találkozik és azzal párhuzamosan halad (Elénk hei}es r

Azok után, miket külügyi hivatalunk önálló tenyke 
séröl mondottam, át kell térnem azon második aiK 
elemre, melyről az előadó ur oly bőven és erde » 
emlékezett meg, t. i. a hatalmak mostani csoporto­
sára és szövetségére. (Halljuk ! Halljuk!)

A középeurópai nagyhatalmak szövetségét önén e 
és bizalommal üdvözlendő ténynek tartom. Nem s 
néni ugyanannak befolyását a mi specziális er - ^ 
megóvására nézve túlbecsülni, nem tudom, me c él ­
jed azon alapos remény, melyet különös 11 kele . 
keink aktiv támogatására nézve ezen szövetségben ^

remény,
Keink aktiv támogatására nézve ezen 
miért nem ismerem és nem is ismerhetem azon meSDes,*”ig. 
8 k tartalmát, melyek alapján ez csoportosulás U
Aött. Azt azonban felemlítem, t-ogv bizalmat

'bennem Olaszt 
követséghez, ml
nek a keleti kél 
Ä a mi állási 
ízen kongruer 
előtt a három
piég Ped,8 k®d! 
ijló szövetségi 
ismét kedvező 
aéeet Némelors]
maradandóbb **

Azok után, 
most egy pWar 
térek arra, mit 
zással a tavaly I 
t i. bármily hej 
melyet külügyi
kiegészítést igei 
gzigeten felmeri
monarchiánk al
is felemlítettem <f 
Dak egy lapja ezj 
ezen eszme és 
annyira hangsi 
De ezen látszój 
Zés, melyet lall 
telve használtaj 
kát érdeklő ei 
illeti meg mór 
böztetést illus; 
Én, t. országod 
külügyi hivatali 
joga t. i- a fejj
fejedelem-jelűi#
megvitatásával!
gár nemzetőr 
jog minő all 
által, mert 
zet autonomii 
értöleg a külüj 
tóm, hogy külj 
ban járuljon 1 
létrehozott és 
tények európaj 
bogy monarclir 
toljon, (Helyei} 
mint ezt a 
is igen helyt 
pák irányt 
Jog természvi 
eával merőbei 
azt jegyzem 1 
vonatkozó eur 
a vezérlő szej 
jól felfogott ei 
ezabad fejlődd 
lyeslés.) Mertl 
bódítás és I 
pél és őszi 
melynek poll 
pyozva nem| 
tessiv czéloke 
értelmében ti 
hogy az ö kő 
lödósét, szabi 
megőrizhesse.! 
bizottság az 
bőven, midőt 
midőn jóforr 
mindnyájan 
nekünk a m$ 
lilikával szei 
nem tételezte! 
kombinácziók 
zet állandó 
hogy külpolitj 
mely a raagy 
kezébe adva 
ezen monarch

A magyar 
hogy a nyugj 
bármely vesz 
alakulást, mel 
Ezt a magya 
dokon kerej 
eltiportatott, 
(Élénk tetsí 
nem szabad 
összeköttetési 
ezzel egészet 
válás alkotta! 
őrködni a 
által kijelölt 
Ennek folytol 
politikánk irt 
tuális vita 
felesleges 
értelemben 
(Helyeslés.)

Ábrányi 
Úgy viszonyig 
Bulgária a s| 
mi érdekein! 
a mi érdé 
sziink szóig 
lana rendel 
kívül fontc 
félszigeten 
fiunk, e mit! 
fog, hogy ezj 
tarthassa. M| 
mi vroszors 
élni, ha 0< 
a Balkán fé 
mi ellenünk 
tervekről ? 
ma tényleg 
getienül mii 
hadon konsi, 
kin félsziget 
sorban mi n 
hékéa fejfői 
attól a v| 
hozzánk vt 
h°gy Román 
ellenünk. K| 
fiia fekszik 
dés, érdeklő 
legtávolabb.! 
nézve ugysz 
semmi körül 
kedvéért is 
érzem, hog> 
vezethet, h< 
nyekkel sze 
Bagyhatalor

És hogy 
runk-e marj 
Ue mélyen 
támadó és 
Elásunk fej 
önmagunkéi 
akkor és oí 
pélja, hanej 
osztjuk mel 
Minden fel 
kezünk.

.A mi Jétj 
Mig nem 
«ekeinket
lét is el ke. 
czialis érdél 
togy Eurój 
, A mi peJ 
kát illeti, 
soha egy
Monarchiái
Mzton szár 
TO az ő 
felállitottun* 
Jelentésben!

(Éljem
Schlau«

«jchia nag 
oivatva te\ 
Pékét
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képezi, hanem 
Jbb hatályossá. 
Jtoi. OJgy van!) 
Izolták is.
fának eszméje 
*ri egyetértés 
orrektnek elis. 

^han egy pdj.
riv Politikának
pények folytán 
■ szükség. Hogy 

azt hiszem,
I, ,és , a mint 
Italunk termé­
ig0™ császári 
i*°tt az esemé-
Tüksége, hogy 
Pyzatát jelölje
gyár parlament
J, világosságot 
lidaritásban ál-
Pl a külpolitika 
plyzettel szem! 

elő először á 
5bb a delegá. 

■melynek főbb 
■ért ez az ese-
, alapeszméket
nények közt i3 
Mni kell. Ezek 
li államok ön- 
lely nagyheta- 
■mi túlsúlyának

úgy a ma- 
czióban. Ehhez, 
államának de- 

llehet mondani, 
irkhia mindkét 
zödését képezik 
folytán rend­

itől, mint a de-
kötelességünk 

Iron mutatkozó 
p védelmi esz- 
aásfelől megem- 
fezségünk azon 
■telére vonatko- 
|lordittassék. A 
külügyi hivatal 

ismertetett is 
Ive, vajon ezen 

külpolitikánk- 
lk és kételyek- 
bttam egyedül,
I eszmének is, a 
ez a programm 

I fogva még nem 
Ijtok hozzacsa- 
Esztertől talán 
lorsz. bizottság 
Izme az, hogy a 
apai kérdésben 
kát illeti meg 
km aggodalmak 
V-t> vajon a té- 

által helyeselt 
lí z országos bi- 
Intésének nyo­

magát a pro- 
yolitikára nézve 
ínak és remé- 

a kifejtett he-k 
Ita egy év telt- 
js'.éíe az akkor 
Bottá a próbát, 
est konstatálom, 
|ménynyel. Ma,

: izonvos elég­
tük. Nekünk, a 
lortosulást nem 

meg van az 
It az események 
llödése valóban 
Inak íentartását 

urnák viszont 
avalyi helyzettel 

hogy a Bal- 
llidés nem fog 
jelenségek foly- 
•-lekeivel ellen- 

és alaposnak 
pös elégtételünk 
Hatása, ámbár 
Inem azon még 

mindemkiink 
, szemben álló 
a közügynek. A 
nem becsülhető 

jy nem ragasz- 
ezett kombiná- 

a monarchia 
izött való érvé- 
kényszeritő erő­
sokat ócsárolt 

mondom so- 
[ügyi dolgokban 
iktoroknak min- 

megnyugvás- 
arra, hogy fel­

külpolitikánk 
erélyes meg­

un az európai 
yöződésem sza­
rjuk legjobban, 
knak cselekvé- 
einkbe ütközö- 

félreérthetet- 
zek után nincs 
tavaly aggodal- 

ást tanusitottak, 
eslés kifejezésé- 
nk a tavaly óta 
;odott ahhoz a 
balkán-félszigeti 
nden egyoldalú 
.vokácziót és az 
lankodást került 
vta. De csodál- 
hogy a kiilügy-
m tett nyilaikb­
an támadtattak 
dent, a mi az 
épzelt érdekeire 
iban ép oly gon- 
ilügyi bizottság 
jtóT ezen ban- 
nynek adhatunk 
fejezi ki Orcsz- 

liogy igaznak 
•lő áilamléifia a 
.1 összes fej6' 
;ei és czekr ek 
üisan akarják a 
iniszterrel szem- 
ánvások között 
lament hangu- 
ii, erre nézve 
erünket soha se 

hogy politikája 
dó középülettel 
Élénk helyesles), 
inálló ténykedó- 
második alkotó­
én és érdekesen
ni csoportosuia-

. nnein Olaszország csatlakozása az osztrák-magyar- 
zóvetséghez, mert Olaszország az a nagyhatalom, mely-

* i. a keleti kérdésben elfoglalt álláspontja évek óta 
*Ly a mi álláspontunkkal, mint a mi érdekeinkkel egé- 
zí’n kongruens. Remélhetem tehát, hogy valamint az 
|,[t a három császári szövetség kissé erősen festett, 

e ^ pedig kedvezőtlen irányban Németországgal fenn- 
uji szövetségünkre, úgy a mostani hármas szövetség 
vuét kedvező irányban fogja befolyásolni azt a szövet­
het Németországgal, mely külügyi politikánknak leg- 
maraiiandóbb alapgondolatát képezi. (Helyeslés.)
10 Azok után, miket a múltra nézve mondottam, már 

egy pillantást kell vetnem a jövőre és itt vissza­
ír aj. arra, mit beszédem egy előző részében hivatko-
* ,al a tavaly általam elmondottakra felemlítettem, hogy 
? L bármily helyes is legyen az a negativ programm,

lyet külügyi hivatalunk magáénak ismer, az mégis 
kiegészítést igényel azon irányban, hogy a balkán fél­
szigeten felmerüld minden európai természetű kérdésben 
monarchiánk a vezérlő szerepről le nem mondhat Tavaly 
ufelemlítettem ezt az eszmét, a mikor az országos bizottság­
nak e^y lapja ezt félreértette és bizonyos ellenmondást talált 

en eszme és a balkánfélszigeti államok különben általam 
annvira hangsúlyozott függetlenségének eszméje között 
Da ezen látszólagos ellenmondást megoldja az a kifeje­
lj melyet talán akkor is, de ma mindenesetre ismé­
rve használtam, hogy t. i. a balkán fólszigeti államo­
kat érdeklő európai kérdésekben és európai akczióban 
illeti meg monarchiákat a vezérlő szerep. E megkülön­
böztetést illusztrálja a legközelebbi események példája. 
£d t, országos bizottság helyesnek tartom azt, hogy 
küíü^i hivatalunk nem avatkozott Bulgáriának saját 
I ,a°t, i. a fejedelem választásába, hogy nem állított 
Ledeiem-jelöltet, hogy nem foglalkozik azon kérdés 
megvitatásával, hogy a berlini szerződésben a bol- 

£r nemzetnek adott szabad fejedelem választási 
■0, minő alakban gyakoroltatik a bolgár nemzet
álul mert e kérdések csakugyan a bolgár nem- 
Z61 autonómiájának körébe vágnak. Viszont egyet­
értőig a külügyi albizottság jelentésével helyesnek tar­
tom hogy külügyi hivatalunk akcziója minél hathatósab­
ban’ járuljon hozzá Bulgáriában a nemzeti akarat által 
létrehozott és e tekintetben tagadhatatlanul törvényes 
tények európai szentesítéséhez. (Helyeslés.) Óhajtom, 
bogy monarchiánk e tekintetben aktiv fellépést gyako­
roljon, (Helyeslés.) melynek módjára és időpontjára, a 
mint ezt a külügyi albizottság jelentése szerintem 
is igen helyesen tartalmazza, a külügyminisztérium­
nak irányt vagy utasítást adni akarni, a do­
log természetével és a parlamenti testületek hivatá­
sai merőben ellenkeznék. (Helyeslés.) Ezért még csak 
Bzt jegyzem meg, hogy monarchiánk a Balkan-félszigetre 
vonatkozó európai kérdésekben már azért is hivatva van 
a vezérlő szerepre, mert monarkhiánk minden érdeke a 
jöl felfogott európai érdekekkel, t. i. a békének és a 
szabad fejlődésnek érdekeivel teljesen kongruens. (He­
lyeslés.) Mert monarkhiánk az a hatalom, mely a 
hódítás és terjeszkedés eszméjét saját szervezeté­
nél és üszszeállitásánál fogva leginkább kizárja, 
melynek politikája, ha józanul vezettetik, erre irá­
nyozva nem lehet, s a mely senkivel szemben ag- 
ressiv czéloknt nem folytat és csak azért akar a szó szoros 
értelmében teljesen felfegyverzett nagyhatalom lenni, 
hogy az ü kötelékében szövetkezett két állam békés fej­
lődését, szabadságát és biztosságát mindenkivel szemben 
megőrizhesse. (Helyeslés.) Felmerülhetne t. országos 
bizottság az a kérdés, hogy miért mondom el ezeket oly 
bőven, midőn nincs itt a vélemények aktuális ellentéte, 
midőn jóformán nincs is vita s a főbb pontokra nézve 
mindnyájan egyetértünk. Azért t. országos bizottság, mert 
nekünk a magyar országgyűlés delegátusainak, a külpo­
litikával szemben egy hivatást kell teljesítenünk, mely 
nem tételeztetik fel és nem függ a pillanatnyilag előállott 
kombináczióktól, hanem össze van kapcsolva a ném- 
zet állandó érdekeivel. A mi hivatásunk őrködni a felett, 
hogy külpolitikánk vezetése azt a fonalat el ne ejtse, 
mely a magyar nemzet történelmi hivatása által van 
kezébe adva és mely történelmi hivatás teljesen kongruens 
ezen monarchia európai hivatásával. (Élénk helyeslés.)

A magyar nemzet történelmi hivatása mindig az volt, 
hogy a nyugati keresztény czivilizácziót, a keletről jövő 
bármely veszélylyel szemben megóvja és minden oly 
alakulást, mely rre veszélyt hozhatna, megakadályozzon. 
Ezt a magyar nemzet dicsőségesen teljesítette évszáza­
dokon keresztül (Úgy van!); szenvedett, küzdött és 
eltiportatott, majd ismét diadalmaskodott érette. 
(Élénk tetszés.) E nagy hivatás fonalát elejteni 
nem szabad és e hivatásnak teljesítése hozott minket 
összeköttetésbe a monarchia másik államával, melynek 
ezzel egészen egyező rendeltetése van. (Tetszés.) E hi­
vatás alkotta meg itt e nagy hatalmat és igy feladatunk 
őrködni a felett, hogy külügyi politikánk az e hivatás 
által kijelölt vezéreszméktől egy pillanatig se térjen el. 
Ennek folytonossága kedvéért történik az, hogy külügyi 
politikánk irányzatáról felszólalunk akkor is, midőn ak­
tuális vita nincs. (Helyeslés.) Ezzel pedig nem vélünk 
felesleges munkát végezni. Ily eszmék alapján és ily 
értelemben elfogadom a külügyi albizottság jelentését. 
•Helyeslés.)

Ábrányi Kornél: Bulgária bizonyos tekintetben ép 
ngy viszonylik hozzánk, mint mi viszonyulunk Európához. 
Bulgária a saját érdekeiért és önállóságáért küzdve, a 
mi érdekeinkért is harczol, vaíaminthogy mi, midőn 
8 mi érdekeinkért küzdünk, egész Európának te­
szünk szolgálatot. Es ha semmi egyébb nem ál- 
krna rendelkezésünkre, felderíteni, hogy mily rend­
kívül fontos stratégiai pontot képez a Balkán 
félszigeten Bulgária, erre nézve elég lenne csak azt tud­
nunk, e mit Oroszország tett és tesz, és talán tenni 
fog, hogy ezt a fontos pontot hatalmi spherájában meg­
tarthassa. Mi nem akarunk háborút Oroszországgal, és 
ti Oroszországgal a legszivélyesebb viszonyban tudnánk 
érni, ha Oroszország lemondana terveiről, melyekkel 
a Balkán félszigetet egy csatatérré akarja elkészíteni 

ellenünk. De hát lemondott-e Oroszország e 
tervekről ? Erről a jelenségek mást mondanak. S 
B* tényleg és főként attól, hogy Bulgária füg­
getlenül minden protekeziótói és beavatkozástól, sza­
badon konszolidálhassa magát, attól függ, hogy a Hal- 
kin félsziget nemcsak a Balkán-államok, hanem első 
sorban mi ránk nézve ne csatatér legyen, hanem a 
t«éa fejfődés otthona. Mert egy háború esetén, 
attól a viszonytól, melyben Bulgária fog állani 
hozzánk vagy Oroszországhoz, attól fog függeni, 
hogy Románia mily szerepet fog játszani velünk vagy 
ellenünk. Keleti szomszédaink közül földrajzilag Romá- 
hia fekszik hozzánk legközelebb, de érintkezés, közleke- 
,,5- érdeklődés tekintetében majd nem ez fekszik tőlünk 
'gtávolabb. Abból a programmból, melyet Bulgáriára 
'Zve úgyszólván az események készítettek számunkra, 

semnü körülmények közt, sőt még az európai béke 
óévéért is egy hajszálnyit sem engedhetünk. Tudom és 
r2em> hogy ez a tétel igy felállítva hová vezethet. Oda 
ozethetj hogy esetleg egymagunknak kell a következőié 
;0iKel szembeszállani. De itt az a kérdés : valóságos 
sgyhatalom vagyunk-e, vagy csak tiszteletbeli ?
~s hogy a jövőben is valóságos nagyhatalom aka- 
ok-e maradni ? Én a magam részéről nemcsak hiszem, 

s mélyen meg vagyok győződve arról, hogy csak egy 
amadó és hódító politika rendíthetné meg nagyhatalmi 
‘ ‘kunk feltételeit ; ellenben ha arról van szó, hogy 
"'“agunkat megvédjük, noha nem úgy, hogy a csatát 
.kor és ott fogadjuk el, a mikor és a hol azt más ki- 

j Ja» hanem akkor és ott, a mikor és a hol mi vá- 
^rtjuk meg, hogy akkor egy valóságos nagyhatalomnak 
kezük *e*l®*e^vel 63 eszközével bírunk és rendel­

ik mi létjogunk, csak addig lehet tisztelve és elismerve, 
8 nem szorulunk Európára, hogy a mi specziális ér- 

e sínket az védje meg, s ezért, nekünk míg a látsza- 
*s el keli kerülnünk annak, mintha mi, a mi spe- 

i1313 kekünket csak azért toljuk fel európai érdekké, 
f! hnrópa által védessük magunkat, 

kát rpedig Bulgáriát és egyáltalán a Balkánállapoto- 
»oh' etl’ Bulgáriának úgy, mint az összes népeknek 

a egy perczig sem szabad kétkedniük abban, hogy 
^ narchiánkra minden illetéktelen nyomás ellenében 
boa0" számiliiat; egy perczig sem szabad kétkedniük,

(Éljenzés.)
,.tíolll&noh Lőrincz püspök: A magyar-ausztriai mon- 
L: la nagyhatalmi állásában ma kettős irányban van 
. ,a va tevékenységét kifejteni, tudniillik: a délkeleti né- 

el Mlamalkotási törekvéseikben a fennálló szerződé­
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sek keretében jóakaratulag, de olyképen támogatni, hogy 
nagyhatalmi érdekei érvényesülést találjanak; és má­
sodszor, hogy a midőn itt a szükséges és a viszonyok­
hoz mért befolyásának érvényesítésére törekszik, a szer- 
ződéshü hatalmakkal való szövetségben keresse azon 
szilárd alapot, mely keleti fentartó és békeszeretö poli­
tikájának sikerét biztosítsa.

E kettő együttvéve képezi ma külügyi politikánknak 
két sarkpontját! Különválva egyik sem gondolható, a 
működési lér változhalik, a tevékenységnek súlypontja 
látszólag majd a keleten, majd a nyugaton fekhetik; de 
a kettőnek kölcsönhatása tagadliallan.

A monarchiánk és Németország közt kötött, az euró­
pai béke fentartására irányzott defensiv természetű szö­
vetség is kihatásában koncziliáris keleti politikánknak 
teljesebb kifejtésére szolgált.

Mily gyümölcsöző volt e szövetség tanúsítja az ered­
mény, melyet kivált az utolsó évről méltán kiemel a 
külügyi albizottság jelentése. Monarchiánk álláspontja ma 
világosan van körülvonalazva, külügyünk bölcs és ta­
pintatos vezetése által tekintélyünk általában és különö­
sen erkölcsi befolyásunk a keleten növekedett, ha talán 
létezett is a békét megzavarni akaró hajlam, az vissza­
szorítva és a jövőbeni bizalmunk erősebbé lett.

A Magyarország-Ausztria és Németország közti szö­
vetség súlyának emelésére ma egy újabb és fontos té­
nyező járult és ez : Olaszországnak mint harmadik­
nak nyíltan bevallott belépése a szövetségbe. (Helyeslés.)

Ezen a monarchia népeinek helyeslésével találkozó 
politikai alakulás egyrészről Olaszországnak keleti poli­
tikánkkal egyező alapnézeteiröl tesz tanúságot másrész­
ről a békeszerető európai nemzeteknek külügyi politi­
kánkba helyezett bizalmát fogja fokozni, az európai 
béke fentartására pedig hathatós befolyással lesz.

Hogy Olaszországnak újabb elhatározása Magyaror­
szágban a politikai tekinteteken túl is, mélyebb hatást 
gyakorolt, ezt tagadni nem lehet, és ón lennék az utolsó, 
a ki magamat e hatás alól kivonjam. Mert nem ignorál- 
hatom, sőt teljesen méltámjlom & szövetségnek po­
litikai nagy fontosságát, valamint szívesen keresem 
azon szálakat, melyek a két nemzetet a múltban 
politikai és működési vonatkozásaikban összefűzték. Tör­
ténelmünk a múltban igen gyakran párhuzamosan ha­
ladt és a mit kiemelni akarok, a magyarországi kato­
likusok a római pápában — az olasz nemzet szü­
löttjében — tisztelik anyaszentegyházuk fejét, valamint 
e nemzet volt az, mely a katholiczizmusnak nagy pá­
pákat adott. Magyarország sokat köszönhet Rómá­
nak, kulturális tekintetben pedig nem egyszer találta 
Olaszországban mestereit és tanítóit.

És azért, valamint átértem azoknak gondolatait, kik a 
politikai helyzet ezen fordulatát rokonszenvvel üdvözlik, 
úgy legyen szabad hinnem, hogy meg fognak engem is 
érteni, ha lelkiismeretemben kötelezve érzem magamat, 
egy félreértés ellen felszólalni, melynek magamat tán 
kitenném, ha azon általános szavakban tartott és Olasz- 

’ országra vonatkozó szövegezést, mely a külügyi albizott­
ság jelentésében előfordul, minden részemről történő 
magyarázat nélkül elfogadnám.

Nem szeretném és nem is engedhetném meg, ha sza­
vazatomnak, a melylyol a jelentést elfogadom, azon ér­
telmezés adatnék, hogy midőn rokonszenvemet az 
olasz nemzet irányában nyilvánítom, ez bár hallgatag 
helyeslését involválná mindannak, a mi Olaszországban 
majd nem két évtized óta történt és különösen mélyen 
sújtotta és sértette azt, kiben egyházamnak fe­
jét tisztelem. (Helyeslés.) E kérdés — bármennyire is 
óhajtanám ennek megoldását — nem képezi jelenleg a 
napirendet, ón tehát e helyen és e pillanatban annak 
fejtegetésébe nem bocsátkozom; azonban forrón óhajtom 
és legyen szabad biztos reményemet kifejeznem az iránt, 
hogy e kérdésnek egy oly megoldása fog talál­
tatni, mely Olaszországnak szövetségét egy tagadhat- 
lanul fensőbb erkölcsi erő hozzájárulása által csak szi­
lárdulná és még nagyobb mértékben keresetté és becse­
sebbé teheti.

Dante az olasz nemzet ezen eddig páratlanul álló 
költője a Welfek és Ghibclinek harczai közt fenkölt 
szellemével sejtette, látta Olaszország egységét és 
nagyságát, de sejtette és látta azt a két világhatalom­
mal, a császársággal és a pápasággal összeforrva; a mai 
és a jövő Olaszország — és e meggyőződésem nem 
fogja már sokáig számításon kívül hagyni a világ legna­
gyobb erkölcsi erejét, melynek hordnoka teljes függet­
lenségében és szabadságának zavartalan élvezetében, 
mint hü szövetséges hatalmas tényezője lenne jövő nagy­
ságának ennek legszebb ékessége, legnagyobb biztosítéka, 
legnemesebb büszkesége.

A valódi nagyságnak alapja az erkölcsi hatalomban 
van, és az olasz nemzet, végre annak megismeré­
sére fog jutni, hogy nagyhatalmi állása is kiszámithat- 
lan erögyarapodást nyerne, ha azon erkölcsi világ ha­
talommal benső összeköttetésbe lépne, mely világállása 
mellet test az ő testéből, vér az ö véréből.

Én pedig nemes kötelességet véltem teljesíteni, mi­
dőn egyrészről külügyi politikánknak legújabb sike­
rét minden utógondolat nélkül őszintén üdvözölvén, 
a külügyi albizottság jelentését elfogadom, másrészről 
azonban egyházam iránti hűségemet az olasz nemzet 
iránti tisztelettel egybekapcsolván, gondolatomnak és 
meggyőződésemnek nyílt kifejezést adok. (Helyeslés.)

Fáik Miksa : A nagyváradi püspök Ő nagyméltóságá­
nak imént hallott és — a mint nála megszoktuk — ki­
tűnő beszédére bátor vagyok csupán egyetlenegy rövid 
megjegyzést tenni. 0 exczellencziájaiazt mondja, hogy át­
érti azoknak eszmemenetét, a kik Olaszország iránti ro- 
konszenvüknek kifejezési adnak, sőt hogy ö nagyméltó­
sága maga is osztozik ezen rokonszenvben s ez oly ki­
jelentés, melyet azt hiszem, mindnyájan örömmel és 
megelégedéssel fogadunk. De másfelől elvárja ő nagy­
méltósága, hogy mások is át fogják érteni az ő 
álláspontját s ismét, azt hiszem bátran mondhatom, hogy 
•zen tisztelt országos bizottság tagjai közt bizonyára 
egyetlen egy sincs, a ki ne méltányolná ő nagyméltósá­
gának álláspontját és ne tisztelné azon okokat, melyek 
ez ő állásából kifolyólag őt ezen felszólalásra bírják. De 
ö nagyméltósága oly világosan és oly félreérthetetlenül 
rányomta az egyéni nézetnyilvánilás bélyegét; más 
felől pedig ő maga is kiemelte, hogy azon kérdés, melyet 
imént érintett, ma diskussióra nincs kitűzve és hogy ő 
ahhoz tüzetesebben hozzászólni nem szándékozik, hogy 
azt gondolom, úgy ő exczellencziája, mint a tisztelt or­
szágos bizottság véleményével találkozom, ha e kérdés 
feszegetésébe én sem bocsátkozom ezúttal, hanem ismé­
telem azon kérésemet a tisztelt országos bizottsághoz, 
hogy a jelentés általános részét jóváhagyó tudomásul 
venni méltóztassék. (Helyeslés.)

Elnök : Ha senki sem kíván szólni, kijelenthetem, 
hogy a külügyi albizottság jelentésének általános része 
jóváhagyó tudomásul vétetik és ez által az országos 
bizottság kifejezést ad a delegácziók utolsó ülésszaka 
óta követett külpolitika helyeslésének és az ezen politika 
vezetésével megbízott külügyminiszter iránti elismerésé­
nek. (Helyeslés.)

Következik a részletes tárgyalás, melyben az előirány­
zat változatlanul megszavaztatott.

A közös pénzügyminisztérium és a számve­
vőszék költségvetése ezután Szlávy Olivér előadó 
indokolása után vita nélkül elfogadtatván, a tengeré­
szeti költségvetés vétetett tárgyalás alá, melyet Beth­
len Ödön gróf előadó indokolt. A költségvetés átalános- 
ságban, vita nélkül elfogadtatott.

A részletes tárgyalásnál Apponyl Albert gróf egy­
szerűen csak indítványozta, hogy az általa az átalános 
vitánál már megjelölt első részletek az uj építkezésekre, 
töröltessenek, mi azonban el nem fogadtatott.

Hegedűs Sándor a rendkívüli szükséglet IV. czimé- 
hez, a hajóhad anyagszereinek karban tartására, pótlá­
sára és üzemére c) alczim 2. tételéhez, melyben egy 
350 tonnás torpedó jármű előállításának költségeire 
260,000 írt van előirányozva, azt indítványozta, hogyha 
Apponyi gróf törlési indítványa el nem fogadtatnék, a 
b) pontban a torpedó sajkák száma is megállapittassék, 
melyekre a kérdéses hitel megszavazása kérlelik.

Mielőtt ez indítvány szavazás alá bocsájtatott, 
Del-Adami sorhajóhadnagy a következőleg nyilatko­
zott. Csak azt van szerencsém a tengerészeti kormány­
zat részéről kijelenteni, hogy a tengerészeti vezetőség 
az előirányzott 240,000 forinttal négy torpedó-sajkát 
remélt előállíthatni. Azonban minthogy az anyagszerek 
szállítására vonatkozó szerződések még nincsenek meg­
kötve.

Hegedűi közbeszól: nem is szükséges!
Del-Adami sorhajó hadnagy: Igenis szükséges, csakis 

azért, hogy kikerültessék az az eshetőség, hogy később 
pótbitelként ismét újabb összegeket legyen kénytelen •

a tengerészeti kormányzat a t. országos bizottságtól ké­
relmeznie, bátorkodom a t. országos bizottságot kérni, 
méltóztassék a költségvetés ezen tételét változatlanul, 
azaz a tengerészeti kormányzat előirányzata szerint a 
torpedósajkák számának meghatározása nélkül meg­
szavazni.

Az ellenpróbával megejtett szavazásnál az albi­
zottság által ajánlott szerkezet változatlanul elfogadta­
tott. Ezután a többi tételek észrevélel nélkül elfogadtat­
ván, a végmegszavazás a szerdára kitűzött ülésben fog 
megtörténni.

Az osztrák delegáczióból.
Béoa. nov. 14. (0. É.) Az osztrák delegáozió költ­

ségvetési bizottságában Falkenhayn gróf az 52^ 
milliós rendkívüli hitel hováforditása iránt inter­
pellál. ßylandt-Rheydt gróf válaszolván, kimerítő de 
szigorúan bizalmas természetű jelentést terjeszt elő, 
melyet a bizottság tudomásul vett. Falkenhayn gróf 
határozati javaslata, mely szerint a hitel a még fel nem 
használt összegek tekintetében megszűntnek jelentelik ki, 
elfogadlatik.

A hadügyi rendes költségvetés feletti általános vitában 
Sturm a hadügyminiszterre nézve jóakarólag a hadse­
reget érdeklő több kérdést fejteget és indítványozza, hogy 
a legénység élelmezésének javítására irányuló határozati 
javaslat ujittassék meg. Bylandt Rheidt gr. hadügy­
miniszter első sorban megczáfolja a szónoknak a had­
seregben észlelt kedvezőtlen egészségi viszonyokra vo­
natkozó állításait és erre nézve adatokat is ter­
jeszt elő. Bizonyos bajok nem a tuleröltelésben, 
hanem az általános egészségi viszonyokban lelik ma­
gyarázatukat, melyeken a katonai kormányzat nem se­
gíthet. E viszonyok a negyedik korosztály felhívása által 
némileg javultak. A véderőről szóló törvénynek küszö­
bön álló módosításánál ez irányban egyébként indítvá­
nyok fognak előterjesztetni. Abbeli szándékáról, hogy a 
legénység rendes vacsorával láttassák el, mindkét állam 
pénzügyminisztere részéről hangsúlyozott pénzügyi hely­
zet folytán le kellett mondania.

A részletes vitában a hadügyminiszter kijelenté, hogy 
az illetékes tényezők már megegyezésre jutottak a bün­
tető eljárás alapelvei tekintetében. A mi a Sturm filial 
hangsúlyozott gyakrabban előforduló katonai kihágáso­
kat illeti, azok legnagyobb mérvben sajnálatosak, ha­
sonló esetek azonban a polgári hatóságoknál is fordul­
tak elő. Ily kihágások elhárítására minden megtörténik. 
A miniszter sajnálja némely hírlap részéről követett azon 
irányt, hogy koholnak oly eseményeket, minő péld. a 
budapesti Károly kaszárnyában állítólag előfordult össze­
tűzés volt, melyből pedig egy szó sem volt igaz.

A kisiparnak a szállításoknál való részeltetése kérdé­
sében a hadügyminiszter korábbi nyilatkozataira utal, 
melyek értelmében a hadsereg szükségleteinek fedezése 
nem követelhető azon mérvben, mint a nagyobb társu­
latoknál. Tekintettel azonban a nagy consortiumok ellen 
irányuló agitácziókra, a miniszter már a jövő évre kilá­
tásba vette a deczentralizáczió rendszerét olyképen, 
hogy a nagy társulatok, kisebb társulatokra volnának 
esetleg oszthatók. Nem tudja azonban, hogy az egyálta­
lában keresztül vihető lesz-e. — A miniszter consta- 
tálja a katonai orvosok karának múlt évben történt na­
gyobb mérvű szaporodását.

A rendes költségvetés tételei változatlanul szavaztattak 
meg. Ép úgy elfogadtatott a legénység élelmezésének 
javítására irányuló határozati javaslat is.

Az osztrák delegáczió budgetbizottsága külügyi 
jelentésének általános részéből adjuk a következőket. A 
külügyminiszter különféle nyilatkozatainak rekapituíálása 
után igy szól a jelentés : A budgetbizottságnak megelé­
gedéssel kellett tudomásul venni a miniszter nyilatko­
zatait a nyíltan kellett kimondani azt, hogy tel­
jes bizalommal látja a külügyi hivatal vezelé- 
és illy érdemesnek bizonyult kezekben; elismerés­
sel fogadta a bizottság azt a nyíltságot is, a mclylyel 
a miniszter kinyilatkoztatta, hogy Európa helyzete még 
mindig a bizonytalanság nyomása alatt szenved, hogy 
kénytelenek vagyunk a monarchia védettjének erősíté­
sére s fentartására jelentékeny áldozatokat: a béke 
fentartásának áldozatait húzni. Ez áldozatok ha­
talmi állásunknak megadják a kellő súlyt s egy eszköz­
zel többet nyujtna rendelkezésünkre arra a czélra, 
hogy a barátságos hatalmakkal való szoros kapcsolatban 
tisztán békés védelmi szándékok által vezéreltetve, a 
béke fentartására teljes súlyúnkat vessük a mérlegbe. 
És ha mégis senki sem kezeskedhető feltétlenül a béke 
fentarlásáért, a külügyminiszter mégis kifejezetten 
hangsúlyozta, hogy el van telve a legnagyobb fokú bi­
zalommal az iránt, hogy az egyesülten folytatott fárado­
zások végre is az egész Európa által óhajtott eredmény­
hoz fognak vezetni.

VIDÉK.
* Dunaszerdahelyre a kormánypárti antiszemita 

Szabó Lajos országgyűlési képviselő kérvénynyel meg­
támadott választásának megvizsgálására kiküldött dr. 
Münnieh Aurél országgyűlési képviselőt, mint vizsgáló 
biztost holnapra várják,

* Marosváoarhelyröl táviratozzak : Lukács Béla 
államtitkár, városunk első kerületének országgyűlési 
képviselője és a vele érkezett vendégek tiszteletére 300 
teritékü fényes bankett volt a Transylvánia szálloda 
nagytermében, melyen a fővárosi vendégeken kívül a 
város notabilitásai voltak jelen. A felköszöntők sorát 
Lukács Béla kezdte meg s megköszönve a választók 
bizalmát, az országgyűlés legközelebbi feladatait vá­
zolta, a mi nagy lelkesedést keltett. Boncza Miklós kép­
viselő a város érdekeit fejtegette; Beksics Gusz­
táv a székelység érdekeivel foglalkozott, s beszéde végén 
zajosan megéljenezték. Hajós János miniszteri tanácsos 
szülővárosát, Marosvásárhelyt éltette. Gál Jenő a szé­
kelyföldiek jóllétére emelte poharát, Szadeczky Lajos 
a székelyek és Marosvásárhely múltját és jövőjét fejte­
gette. Beszéltek még sokan. A városiak közül Kovács 
Ferencz apát-plebános, Bihari Sándor tanár, Győrffy 
Pető polgármester, Kozma és Papp kir. táblai bírák, 
Gyárfás törvényszéki biró, Deák Lajos tanfelügyelő, Ke­
rekes Sámuel tanár, Molnár Zsigmond ügyvéd és még 
számosán. Lukács Béla államtitkár a ma délben induló 
vonattal a kíséretében lévő képviselőkkel együtt Buda­
pestre utazott. A pályaudvaron Győrffy polgármester üd­
vözölte a távozó képviselőt a hatóság élén.

ÚJDONSÁGOK.
— nov. 14.

— Személyi liireJe. A Icirály ma Gödöllőről 
Bécsbe utazott, hol ezúttal hét napot tölt s a két 
delegácziónális ebéd után visszatér Gödöllőre, hogy 
a tengeri útjáról visszatérő királynét fogadja. — 
Károly Tivadar dr. bajor herczeg a királyné test­
vére, Bécsbe érkezett, hogy a bécsi egyetemen foly­
tassa orvosi tanulmányait. — Auguszta német csá­
szárné állapotában az utolsó napok alatt folytonos 
a javulás. Koblenczi lapok jelentése szerint tegnap 
és tegnapelőtt rövid sétakocsizást is tett. — Az 
olass trónörökös a szultántól az Osmanie-rend gyé­
mántokkal díszített nagy szalagját kapta. — Jenő 
főherczeg nov. 5-én részt vett a kemencsaljai aga- 
rász-egyesület diszversenyén, hol igen jól érezte ma­
gát s megígérte, hogy máskor is elmegy a versenyre. — 
Ágost koburgi herczeg legidősebb fiával Ebenthalban 
meglátogatta Clementina herczegnőt. — Van der Bilt 
Vilmos az amerikai milliomos fia Bécsben időzik. — 
Neseveda István felszentelt püspök a vácz-egyház- 
megyei tanítók gyermekei részére alapított tápintú- 
zet javara újabban 2000 irtot adományozott. — 
Mihalkovics zágrábi bibornok-érseknél tegnap ebéd 
volt, melyen Bedekovics horvát miniszter, Khuen- 
Héderváry gróf bán, a bárom horvát osztályfőnök 
és számos képviselő volt jelen. — Appel Ede zentai 
plébánost nov. 12-én nagy ünnepélylyel fogadták 
székhelyén.

— A mingrelial herczeg eleglája. Mint már 
megírtuk, a mingreliai herczcget a bolgár trón volt je­
löltjét, az orosz hadsereg kötelékéből elbocsátották. Most 
arról értesülünk, hogy az elbocsátották. Most arról ér­
tesülünk, hogy az elbocsátás a herczeg saját kívánsá­
gára történt, mert nagyon bántotta az, hogy a tarta­
nba helyezték át. Így azután ma már nein tartozik 

1 -obbó a szereplő emberek közé, daczára annak, bogy a

Bulgáriából Pétervárra érkező orosz tudósítások ezerint, 
a Koburg Ferdinand herczeg fejedelemsége a végét járja. 
Magától értetik, hogy az e fajta híreknek nincs hiteles­
ségük. Oly emberek terjesztik, a kik mindenáron ked­
vesen hangzó tudósítást akarnak haza küldeni Péter­
várra.

— Ebéd a közős pénzügyminiszternél. Bécsben 
Kállay Benjamin közös pénzügyminiszter, Johannes- 
utczai palotájában, tegnap tizenkét terítékes ebédet adott, 
melyre a Bécsben időző miniszterek voltak hivatalosak. 
A házigazdán és nején kívül ott voltak: gr. Kálnoky 
közös külügyminiszter, Tisza Kálmán magyar- és gr. 
Taaffe osztrák miniszterelnökök, gr. Bylandt-Rheidt közös 
hadügyminiszter, br. Sterneck altengernagy, Baross 
közlekedési miniszter, Dunajevszki osztr. pénzügyminisz •• 
tor, Tóth titkos tanácsos, Szügyény László és Franse- 
kovies osztályfőnökök.

— Zombor küldöttsége Haynald bibomokhoz.
Haynald Lajos dr. bibornok-érseket, a ki a múlt szepl. 
hava 8-án szentelte föl a Zombor városa által ötvenezer 
forint érseki segélyezés mellett épített nőzárdát és leány­
iskolát, s az öt ugyanazon alkalomból üdvözlő város 
közönségének nyolezvanezer forintot ígért egy ugyan­
csak szerzetesnök vezetésére bízandó nagy árvaház fel­
állítására: Zombor városa szeptemberhavi közgyűlésében 
egyhangúlag díszpolgárrá választotta. Az oklevél átadá­
sával egy tíztagú küldöttség bízatott meg, mely a bács- 
megyoi főispán vezetése mellett e hó végén fog a «M. 
A.» értesülése szerint Kalocsán megjelenni, hogy kife­
jezze a főpásztor előtt a város háláját a nagylelkű ado­
mányozásért és azért a kitüntetésért, melylyel ö eminen- 
cziája Zomborban a zárdaiskolát személyesen avatta fel.

— A ozár Bzelonvonata, melyen most az utat 
Németországon keresztül megteszi, tulajdonképen 111. Na­
poleon trainje. Körülbelül húsz kocsiból áll s rendkívül 
elegáns formája van. Valamennyi kocsi ujonan van fé­
nyezve és gazdagon aranyozva. A kocsik közül messzire 
kicsillog a czári szalonkocsi, mint valami tükörpalota. 
A lassan haladó vonatot több előkelő porosz vasúti hi­
vatalnok kiséri, mig a kocsik ablakaiból orosz tisztek 
és szolgák egyenruhája látszik. A vonat természetesen 
minden képzelhető kényelemmel van berendezve.

— Egy fiatal tudós öngyilkossága. Bécsböl táv­
iratozzak, hogy ott egy fiatal tudós, dr. Schuszter 
Miksa egyetemi magántanár, egy meghasonlott órájában 
öngyilkosságot követett el. Dr. Schuszter tanítványa, 
utóbb pedig tansegéde volt C-zermáknak, a bécsi hires 
krisztallografusnak. Ez óv tavaszán hire járt, hogy a 
dorpati egyelem rendes tanárává választották s ő e 
választást el is fogadta. Szándéka volt, hogy mielőtt uj 
állását elfoglalja, nagyobb tudományos munkát ir a 
krisztallografiáról s teljes erejéből e munkára adta ma­
gát .Szellemének túlságos megerőltetése azonban lelki be­
teggé tette őt. Környezete mindenáron azon volt, hogy a 
munkától elvonja s ez által gyógyulását elősegítse. Úgy lát­
szik, hogy ez utóbbi időben lelki bajához testi betegség is 
járult. Dr. Schuszter évek óta a Josefsgassn 5-ik számú há­
zának harmadik emeletén egy kis hónapos szobában la­
kott ICrinzel nevű barátjával, a ki jelenleg egy bankin­
tézet pénztárnoka. A mellettük levő szobában az öngyil­
kos öcscse, Schuszter Ernő, a földmivelési akadémia 
hallgatója lakott. A két fiatal ember és a Trnka házas­
pár, a kiknél Szuszter lakott, régóta figyelemmel kisér­
ték az ifjú tudós kedélybetegségét. Gyakran beszélt testi 
fájdalmakról is, melyeknek eredetével azonban nem volt 
tisztában. Tegnap délelőtt szokása szerint az egye­
temre ment, s távozása előtt igy szólt Trnkánéhoz: «Még 
megbolondulok a sok munkától». Délután együtt zenélt ücs- 
csével, a ki este rávette, hogy színházba menjen vele 
és Krinzellcl. Színház után egy vendéglőbe mentek s 
éjfélkor vidám hangulatban tértek vissza közös laká­
sukra, A fiatal tanáron semmi föltűnő jelenségei sem 
észlellek. Nyugodtan levetkőzött, ágya szélére ült s úgy 
látszott, mintha aludni készülne. A lámpát eloltották. Haj­
nali j4 órakor Krinzel valami zajra felébredt s látta, hogy 
Schuszter üilözetlenül áll az ablak mellett. Aztán hirte- 
lelen tompa esés zaját hallotta. Mire az ablakhoz sietett, 
Schuszter már halva terült el az udvar kövezetén. — 
Schuszter 32 éves volt (más verzió szerint csak 29 éves) 
és fiatal kora daczára már jelentékeny irodalmi műkö­
dése volt. Az erős alkotása ember még ez év nyarán 
Suesz tanárral egy tudományos expediczióban vett 
részt a Taurus hegylánczolatai közt. Schusztert az 
utóbbi időben gyakran buskomor hangulat szállta 
meg s ilyenkor panaszkodni szokott, hogy emlé­
kező tehetsége nagyon meggyöngült. Többször emlegette, 
hogy ez a körülmény megrendítette tudományos jövőjébe 
vetett hitét s attól tart, hogy eszét fogja veszíteni. 
Öcscse és Krinzel táviratoztak Schuszter Józsefnek, ki 
a mülirisch-neustadti [reáliskola tanára, hogy si­
essen beteg testvére látogatására. Ez reggel meg 
is érkezett, de szerencsétlen öcscsét nem látta többé 
viszont. Dr. Schuszter csütörtökön tartotta utolsó 
előadását s tegnap délelőtt még dolgozott az 
egyetem laboratóriumában. Déltájban azt mondta a szol­
gának, hogy el fog utazni és hazament lakására. A sze- 
lencsétlenség megtörténte után párnáit érintetlenül talál­
ták. Dr. Schuszter tekintélyes sziléziai családból szár­
mazott. 1882-ben kitüntetéssel promoveálták; 1883 óta 
egyetemi magántanár volt. Számos tudományos érteke­
zést közölt a hallei akadémia közlönyében. Búskomor­
sága miatt egy ideg-orvos kezelése alatt volt, beteg­
sége azonban az utóbbi napok alatt oly fokra há­
gott, hogy öcscse és Kringel szükségesnek látták 
folyton szemmel tartani. Egy névjegyére kék czeruzával 
fölirta a czimét, a mi arra enged következtetést, hogy 
öngyilkosságát idegen helyen akarta végrehajtani. Táv­
ozója alatt egy papivszeleten a következő tintával irt 
sorokat találták: «Többi pénzem az intézelb n van, 
atyám pénztárczájában (melyet t. i. atyjától kapott 
ajándékba) a tanársegédi szoba, kis asztalának baltiók- 
jában. Dr. Schuster holttestét a kegyesrendiek halottas 
kamrájába szállították.

— Katonai botrány Aradon. Sajnálatos esetről 
adnak hirt Aradról, a mely tegnap délben 12 órakor a 
város főterén egy közös hadseregbeli főhadnagy és egy 
ácslegény között játszódott le állítólag. Az eset az volna, 
hogy az említett téren, a Pohl-kávéház előtt Bodnár 
József ácslegény több társával diskurált a gyalogjárón, 
a mikor Kolowratnik, 14-ik huszárezredbeli főhadnagy 
arra jött, a legény nem tért ki az utjából. E miatt durva 
szóváltás keletkezett közöttük, a minek az lett a vége, 
hogy a főhadnagy kirántotta a kardját, s olyan csapást 
mért a fiatal ember fejére, hogy azt azonnal elöntötte a 
vér, s neki tánlorodott a falnak, a főhadnagy pedig elsie­
tett. A sebesültet dr. Darányi városi fővorvos ápolás 
alá vette, a ki azt hiszi, hogy a legény vagy tizenöt 
napig kénytelen lesz az ágyat őrizni. A hírre vonatkozólag, 
melyet pár fővárosi lap is közölt, hiteles értesülés mind­
eddig nem érkezett. Kolowratnik főhadnagyot — mint a 
tudósítás mondja — békés, intelligens embernek ismer­
ték Aradon, a ki nem csak jeles katona hírében állott, 
hanem irodalmi műveltségű ember is, a ki magyar re­
gényt is irt s a fővárosban tartózkodása alatt szívesen 
látott vendége volt akármelyik előkelő szalonnak. Min­
denesetre sajnálatos — ha az eset csakugyan megtör­
tént — hogy a főhadnagyot heve ennyire elragadta, 
de ismerve a katonatisztek exponált helyzetét, s azt a 
veszélyt, a mely a katonatiszt jövőjét és kenyerét fenye­
geti, ha holmi durva inzultus miatt — a minőnek 
a legbékésebb ember is uton-utfélen ki lehet téve — 
rangjához és helyzetéhez illő elégtételt nem vesz: 
nem tartjuk helyesnek az eset körülményeinek teljes 
megismerése elölt arról ítéletet mondani. Annyit még 
megjegyzünk, hogy némely fővárosi lap ama közlemé­
nyével szemben, hogy Kolowratnik Pejacsevich gróf fő- 
hadparancsnoknak segédtisztje volna, s az éppen Ara­
don időző főhadparancsnoknak jelentést is tettek az 
e:ietről: egyik fővárosi napilap esti lapja illetékes 
helyről nyert értesítés nyomán kijelenti, hogy a fő­
hadnagy nem segédtisztje Pejacsevich grófnak, s bár 
a gróf tegnap csakugyan Aradon volt a lóversenyen, 
neki az esetről jelentést nem tettek, de nem is tehettek, 
mert Arad nem a budapesti, hanem a temesvári had­
testparancsnoksághoz tartozik.

— Magyarosodás! mozgalmak Arvamegyóben. 
Trsztenán felső Árvában f. hó 8-án nagy lelkesedés kö­
zött magyar kaszinó-egyesület alakult. «Trstenai Magyar 
Társaskör» név alatt. Elnökké Várszély János királyi 
járásbiró, alelnükkó Vilcsek Anfonz aljárásbiró, titkárrá 
dr. Kovalik János választattak meg. Ugyanitt magyar 
dalegyesület is alakult, melynek elnökévé szintén Várszély 
járásbiró, alelnökévó Hidl József tanár választattak meg.

— Holub Temesvárott. Temesvárról írják az 
U. É.-nek: Dr. Hollub Emil nejével nov. 17-én érkezik 
ide, hogy a vármegyeház gyűlési nagytermében 18-án

felolvasást tartson. A hírneves Afrikautazó nejével együtt 
a főispán vendége lesz. A felolvasás alkalmából szüksé­
ges előintézkedéseket a «délmagyarországi természettu­
dományi társulat» választmánya teszi meg. A felolvasás 
tiszta jövedelmét Holub az általa Bécsben a rotundában 
rendezendő kiállítás költségeinek fedezésére szánta. A 
kiállítás után a kiállított tárgyakból az itteni múzeumnak 
is juttat.

— A pápa imokanovére Pecci grófkisasszony Móni 
pápai gárdatiszttel nov. 21-én kel egybe a Balderiní 
palotában. Az esketési szertartást Pecci bibornok végzi.

— Tűz a brüsszeli földművelési miniszteri pa­
lotában. Brüsszelből sürgönyzik, hogy a földmivelési 
miniszteri palotában a múlt éjjel két órakor tűz ütött 
ki, mely az egész épületet elpusztulással fenyegette. A 
tűz terjedését csak reggeli öt órára voltak képesek az 
Összes rendelkezésre álló erőkkel megakadályozni. A 
szép művészetek osztályának összes irodái beégtek s 
ezekben minden megsemmisült. Még a szomszédos épü­
letekben is sok kár esett a tűz oltása alkalmával.

— Árvíz Boszniában. A «Bosnische Post» írja e 
hó 11-ről: «Hosszú esőzések folytán a Miljacka jelen­
téktelen folyó annyira megáradt, hogy a környékét egé­
szen elöntötte. Éjfél után már el kellett zárni úgy a két 
faludat, mint a nem régen épült vasiadat is, mert a 
hídfő oszlopok sülyedni kezdtek. Reggel négy órakor 
a Cobanija hid csakugyan össze is omlott s csak egy 
része látszott ki a vízből. Ennek a hídnak a kijavítása 
16,000 frtba került volt. A körűié épült házakban is sok 
kár esett. A lakók menekülni voltak kénytelenek s az 
utászcsapatok is dolgoztak a mentésen. Á Philippovics 
téren levő házakat ki kellett üríteni, a mi nagy bajjal 
járt, mert a török asszonyok egyáltalában nem akarták 
elhagyni lakásaikat. Az árvíznek emberélet is esett ál­
dozatul. Valami Dilberovic nevii iszákos ember ott ve­
szett. Ezen kívül még mások is eltűntek, a kikről azon- 
ban semmi biztos hir sincs s igy lehetséges, hogy még 
elő kerülnek. Az árvíz Szerajevon kivid még más helye­
ken is sok kárt tett. Szerencse még, hogy a veszély a 
viz rohamos apadása folytán azóta nagy mértékben 
csökkent. Szarajevót mindamellett oly csapás érte, hogy 
önmaga erejéből aligha fogja kiheverni egyhamar.

— A monostori tó áldozata: Kolozsvárról távir- 
ják. Nagy részvétet kelt városszerte a szerencsétlenség, 
melynek Földessy Sándor köztisztelclü polgár, nyugal­
mazott városi tanácsos esett áldozatul. Földessy [szen­
vedélyes barátja volt a halászat sportjának s leginkább 
a halban gazdag monostori tavat kereste fel. Ma dél­
után is itt halászgalolt s a mint bevetette a hálót, el­
vesztette az egyensúlyt, a tóba bukott, melynek der­
mesztő hideg vizétől görcsöt kapott a megfult. Csak 
holttestét húzhatták ki a vízből a az élesztési kísérletek 
eredménytelenül maradtak. Holnapra volt kitűzve Föl­
dessy leányának esküvője s igy a szerencsétlenség nagy- 
szomorúságra fordította a család örömmel várt napját. 
Földessy közeli rokona volt Gyula Pál főrendiházi 
tagnak.

— Honvédek lövógyakorlatal. Az első honvéd 
gyalog féldandár parancsnoksága alatt álló osztályok 
ujoncz századai f. hó 16-án Budapestről Vörös várra vo­
nulnak és ott november 19-ig harezszerü és nagy tá­
volságra való lövögyakorlalokat tartanak. November 
20-án ismét a fővárosba térnek vissza. A lövőgyakorla­
tokra 2 törzs és 11 főtiszt vezetése alatt 560 főnyi 
legénység vonul ki.

— A pápa Jubileuma. Az országos magyar római 
zarándoklatra, mely a jövő hétfőn 21-én indul, eddig 
összesen 370-en jelentkeztek. Az elöjegveztetésre még 
holnap, 15-én estig lehet jelentkezni a m. kir. állam­
vasutak városi menetjegyirodájában. — Rómából Jelen­
tik : Ilire jár, hogy a pápa a jubileumi ünnepségek 
alatt konszisztoriumot hirdet, melyen bibornokokat kreál­
nak, mert a november második felében megtartandó 
konzisztorium csakis püspökök prekonizálásával foglalko­
zik. A bíborral ez alkalommal kizárólag külföldi főpa­
pokat ruháznak fel, ezek között a mechelni, a kre- 
mentzi és bádeni érseket, sőt arról is beszélnek, 
hogy egyik osztrák püspök is megkapja a vörös ka­
lapot.

— Megőrült szooziálista képviselő. Mint Berlin­
ből e hó 12-ikéröl Írják, ott Hasenclever, ismert szó- 
cziálista képviselőn az őrültség tünetei mutatkoztak, 
úgy hogy be kellett szállítani az őrültek házába. Ha­
senclever 11-ikón délelőtt érkezett Berlinbe s ott egy 
fogadóban szállott meg, hol különös magaviseleté min­
denkinek feltűnt. Szocziálista társai, kik öt a fogadóban 
meglátogatták, azonnal felismerték állapotát és beszállí­
tották a schönbergi magán tébolydába1 Hasenclever 
egyike volt a parlament legkimagaslóbb alakjainak.

— Szerencsétlenség egyj kender törőmalomban. 
Mint Rimaszombatból írják, hajmeves itő szerencsétlen­
ség színhelye volt e hó 9-én a simomi kendertörő ma­
lom. Kónya Dániel odavaló földmives szép fiatal felesége 
kendert vitt a malomba, hogy azt megtöresse. A ma­
lomban az volt a szokás, hogy a törés körül szükséges 
kézi munkát maguk az asszonyok végezték, a kik a 
kenderüket odavitték. így volt ez most is. A seerencsét- 
len asszonyon kívül egy lélek som volt a törühelyiség- 
ben. midőn a sulykoló gép korongja ruhájánál fogva föl­
emelte és borzasztó erővel alázuhanva, a sulykok alá 
vitte. A gépek zakatolása és a kerekeket hajtó viz mo­
raja elfojtotta az asszony segélykiáltásaii. Csak akkor 
kerültek elő a molnárok, midőn a sulykok már ballábát 
térden felül összezúzták. Azonnal beszállították a kór­
házba, hol a kínos műtét után, más napra kiszenvedelt.

— Elevenen eltemetve. Rettenetes vészliir járta 
be e hó 7-én Selmeczbánya városát. Azt beszélték, hogy 
az Ó-Antaltárnán a szállitókosár nyolez munkással le­
zuhant s mind a nyolez munkás szörnyet halt. A nép 
seregesen tódult ki a tárnához, a hol — szerencsére — 
csak részben bizonyult a hir valónak. A nyolez mun­
kást ugyanis nem a leszállásnál, hanem lenn a tárnában 
munkaközben érte a baj és pedig úgy, hogy hirtelen 
nagy szakadás támadt a bányában és egy óriási kő­
réteg eltemette őket. A szerencsétlenségben szerencsés 
véleltlen úgy hozta magával, hogy a rakodó-kocsit a 
lezuhanó kőréteg a falhoz szorította s a nyolez 
bányász a kocsi alatt lévő űrbe került, kitéve minden 
pillanatban az agyonzuzatás veszélyének. Martinyi István 
bányatiszt rögtön a katasztrófa színhelyére rendelte az 
összes munkás személyzetet a mentési munkálatokhoz. 
Reggel hat órától) délután 3 óráig szakadatlanul, kétség- 
beesett erőfeszítéssel folyt a munka, s eredménye az 
eltemettek kiszabadítása volt. A kilencz hosszú órán át 
elevenen eltemetve volt nyolez munkást leírhatatlan 
örömmel fogadta az üsszesereglelt nép, s a men­
tési munkálatot vezető bányatisztet zajosan megél­
jenezte.

—■ Magyar huszárok Amerikában. Cievelandből, 
Ohio államból, a következő furcsa dolgot írják: «Itt nem 
sokára egy magyar huszárszázadot fognak alakítani, 
melynek szervezése körül a magyar kolónia legtekinté­
lyesebb tagjai munkálkodnak. A huszárok csizmát, paza­
rul díszített kék dolmányt és arany paszománynyal dí­
szített fehér mentét fognak viselni. A század leendő 
tagjait a jövőben tanítják lovagolni, hogy már első kivo­
nulásuk alkalmával ezzel is feltűnést keltsenek.

— Megszökött honvédszázados. Az «0. E.» nyo­
mán elmondtuk mai lapunkban, hogy Kutkovszky József 
honvédszázados Brassóból több rendbeli sikkasztás és 
váltóhamisítás elkövetése után megszökött Ez a hir nem 
felelt meg az igazságnak. Kutkovszky, több tiszttár­
sát megkárosítván, beadta lemondását és Brassóból 
egész csendben eltávozott. Innen származott a vá­
rosban elterjedt szenzácziós hir. A százados lemon­
dását már el is fogadták. Jelenleg Százkézden tartózko­
dik. Mint az «0. E.» maga jelenti: Kutkovszky József 
százados már régebben leköszönt tiszti rangjáról 
ós e szerint |a honvédség tiszti kötelékébe már nem 
tartozott. Valóban nem ártana, ha az «0. É.» ilyen 
hírek közlésénél nagyobb óvatossággal járna el.

— Postalopás Blzoviozban. A november 11-éré 
virradó éjjel ismeretlen tettesek hatoltak a bizováczi pos­
tahivatal helyiségébe és egy csekélyértékü leveles zsákot 
elloptak. Hranjecz postamester a mondott éjjel 11 óráig
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dolgozott hivatalában a aztán magával vitte a postán 
levő készpénzt és egyéb értéktárgyakat, meri valami 
sejtelme azt súgta neki, hogy az éjjel postarab* 
Z«s lesz. Revolverét, melyet íróasztalán felejtett, a rab­
lók érintetlenül hagyták a csak egy zsákot vittek el, 
melyben közönséges levelek voltak. Illetékes helyen azt 
hiszik, hogy a lopást házi tolvajok követték el.

— A* időjárás Budapesten. Ma nem változott az 
,dő coliban a tegnapinál. Néha beborult, de az eső nem 
esett. A hideg állandó volt. Reggeli 7 órakor a légnyo­
más 761.7 mm., a hőmérséklet U"4 C. volt. Lapunk zár­
takor esik, liüvöa levegőnk van.

Rövid hírek. Frankfurtban a nevelőnők 
és tanítónők .szünidei telepe javára egy hölgybizott­
ság e hó 19-étől kezdve három napig tartó legyező 
kiállítást rendez. — Varsóban a minap egy fiatal 
ember nőül akart venni egy rovott előéletű leányt, 
de a szülei nem akartak beleegyezni s igy a .sze­
relmes pár együtt megmérgezte magát. — 
Foznánóczon rájöttek, hogy a környéken előfor­
duló lopások Czelecz György községül ró tudtával 
történtek s a lopott tárgyak az ő védelme alatt 
jutnak át a határos Stájerországba. Az orgazda 
községibirót elfogták. — Harson (Hunyadmegyé- 
benj Sous János tilosba tévedt marhákat akart a 
faluba behajtani. I.'(közben találkozott a marhák 
gazdájával, a ki botjával úgy agyba-íőbe verte, hogy 
Soós meghalt sebeiben. — Vajda-Huny adón 
l'avlák István gyolcsostul felesége hazulról eltávoz­
ván, kis fiára zárta a szoba ajtaját. Mire hazatért, 
gyermekét korommá égve találta. — fixaniszlón 
(Szatrnármegvébenj Szimuj Lászlónak megmérge- 
zett kását adott a felesége, minek következtében 
Szimuj meghalt.

= Tolvaj-növendékek. A tanügy rohamos fejlődését 
figyelemmel kísérők örömmel fognak értesülni az aláb­
biakban arról, hogy hazánk szeretett fővárosában immár 
tanfolyamot alapítottak a tolvaj-csemeték számára is. A 
gyakorlatilag oktató magán tanár Adler Márton, Miksa- 
utcza 25. sz. a. lakó szobafestő, növendékei: Singer 
Mór 14 éves, Staynemann Gyula 14 éves, Jssing 
Ferencz 15 éves, Friedratib József és Immergrund 
Lajos Ili éves suhanczok, a kik most mindannyian a 
rendőr-ég börtönében vannak. A napokban ugyanis épen ab­
ban a perezben fogták el egyiküket, mikor egy kirakatból né­
hány apróbb csecsebecsét akart elemeim. Vallatúra fog­
ták s kiderült, hogy a tol vaj last nem a maga számára 
követte el; hanem' Adler Márton, Miksa-utcza 25. sz. 
a. lakó szobafestő megbízásából. A rendőrség a vallo­
más nyomán házkutatást tartott a nevezett házban s a 
szobafestő lakásán, az ágynernüek között, a pinczében 
tömérdek lopott tárgyra akadtak. A jeles szobafestő 
ugyanis már hónapok óta szenvedélyesen összeíogdosta 
a szülői házból megszökött, foglalkozás nélküli csavargó 
subari'-zokat s valóságos tanfolyamot nyitott számukra: 
a gyakorlati tolvajlás különböző módjairól. A fiuk aztán 
naponkint elszéledtek Budapest különböző részeibe, s 
esténként zsákmánynyal megterhelve húzódlak vissza az 
Adler Márton központi intézetébe. A rendőrség beavat­
kozása egyelőre beszüntette a jeles iskolát.

A német trónörökös betegsége.
Frigyes Vilmos német trónörökös betegségéről most 

már csak szomorú híreket várhatunk, a katasztrófa 
gyors bekövetkezésétől egyelőre, — az újabb jelentések 
szerint, — nem kell félni, de azok a jelentések, melyek 
pillanatnyi javulásról szólnak, sem alkalmasak arra,hogy 
újból reményt keltsenek.

A német császárral a szomorú hirt, mint Berlinből 
jelentik, Vilmos herczeg tudatta először, nagyon kíméle­
tes módon. A trónörökös föudvarmestere, Radolinszki 
gróf két egyforma táviratot küldött Berlinbe, az egyik 
Vilmos herezeghez, a másik meg a kabinetiroda főnöké­
hez Albedyll tábornokhoz volt intézve. A megrendítő hir 
vétele után Vilmos herczeg egyenest Albedyll tábornok­
hoz sietett, s vele tanácskozott, hogy micsoda módon 
tudassák a szomorú hirt a folytonos aggódás által 
amúgy is nagyon megtört császárral. Azután öreg 
atyjához hajtatott Vilmos herczeg, hogy a fájó 
Jóbhirt megvigye az ősz uralkodónak. Szótlanul, szemeit 
mereven unokájára függesztve hallgatta a császár Vil­
mos herczeg szavait, aztán erőt vett rajta a nagy fájda­
lom, s mialatt szeméből könnyei ősz szakáiéra hullottak, 
kezeit tördelve rebcgtc : «Fiam, szegény, szegény fiam !» 
S rögtön meghagyta unokájának, hogy haladéktalanul 
utazzék San-Remóba, atyja betegágyához s minden órá­
ban táviratozzak a beteg állapotáról. Vilmos herczeg 
neje, mikor megtudta, mily mély hatást tett az agg ural­
kodóra a szomorú hir, azonnal hozzá sietett, hogy meg­
vigasztalja, de Vilmos császár senkit se bocsátott maga 
elé, egyedül akart lenni nagy fájdalmával. Csak negye­
dik, vagy ötödik kísérlete után juthatott a császárhoz, de 
ekkor se vigasztalhatta nagyon, egymásra borulva sokáig, 
keservesen zokoglak. A császárné és a bádeni nagy- 
herczegnő is g, császárhoz akarlak sietni, hogy erőtlen 
vadairól levegyék az óriási fájdalom egy részét, de az 
orvosok nem engedték a fejedelmi asszonyokat a csá­
szár elé, mert minden felindulás végzetessé lehet az 
ősz császárra. Vilmos császár levertsége azóta még 
nagyobb lelt, hogy most már egész bizonyossággal tudja, 
hogy lia számára nincs menekvés.

*
SaiL-Jlcmóban a JV. W. Tagblatt tudósítójának, dr. 

Morell Mackenzie a trónörökös betegségéről érdekes 
felvilágosításokat adott, melyeket bécsi táviratunk után 
a következőkben ismertetünk:

Az orvos elbeszélte, hogy mi módon adta a trónörö­
kösnek, közvetlenül a vizsgálat után tudtára, hogy álla­
pota veszedelmesen rosszabbra fordult. Mackenzie csak 
körülírva mondta meg Frigyes Vilmos trónörökösnek, 
hogy baja rákos természetű. A beteg — úgymond Ma­
ckenzie, — a ki a vizsgálat előtt levert volt, most, hogy 
megtudta minő betegségben szenved, rendkívüli nyugodt 
maradt, s a diagnózist katonás hidegvérrel fogadta. 
«Köszönöm önnek doktor ur, hogy olyan őszinte hoz­
zám» : ez volt a válasza.

Azután a trónörökös kimerítő szóbeli és Írásbeli véle­
ményt kért az orvosoktól, s véleményt kért az ajánlott 
gyógyítási módról és az esetleges operációról is. Mikor 
ez megtörtént, Mackenzie megmagyarázta a trónörökös­
nek valamennyi szóba jöhető műtétet ; a tracheotomiát, 
az exstirpácziól, még pedig a teljes és a részleges exstir- 
pácziót, s magyarázatai mellé egyszersmind rajzokat is 
csinált. A trónörökös mindezeket nagy hidegvérrel hall­
gatta, azután az összes iratokat magához vette, hogy 
azokat tanulmányozza.

Másnap azután igy folytatta Mackenzie, kijelentette 
a trónörökös, hogy külső operácziónak akarja 
magút alávetni. Az orvosi konzílium ugyanezen a 
véleményen volt, s mi csak az iránt egyeztünk meg, 
hogy az esetben, ha csupán a daganat nagyobbodnék 
meg, belső opcrácziót hajtunk végre, mert a gégefő tel­
jes kiirtása rögtöni halált idézhet elő, vagy pedig a 
halál kevéssel rá beállhat. Mindezeket megmondtam a 
trónörökösnek, a kifejezte ezeket Schröltor is, a ki a külső 
miitétet most szintén inopportunuanak tartja, s a ki­
vel énnekem semmiféle differcncziáim sem voltak. Csak a 
legrosszabb esetben, úgy egyeztünk meg, hajtunk végre 
tracheotomiát; különösen pedig Schröltor hangsú­
lyozta, hogy ha kívülről operáljuk a trónörököst, min­
dent koczkára teszünk.

A betegség fejlődésére vonatkozólag azt mondotta 
Mackenzie, hogy a rák esetleges fellépésétől már a ta- 
vaszszal lehetett tartani, s Mackenzie már akkor tanács­
kozva aziránt Bergmann, Tobold és Gerhard orvosokkal, 
egy darabka kimetszését ajánlotta. A többi orvos ké­
telkedett ugyan abban, hogy ily műtét lehetséges, 
Mackenzie azonban meglelte a kimetszést, s a kivágott 
darabkát, — mint az ismeretes — Virchow jóindulatú 
képletnek mondotta, Erre a három orvos kijelentette, 
hogy mivel Mackenzicnek volt igaza, folytassa ö a ke­
zelést, ami aztán úgy is történt. Differencziák, mint 
Mackenzie mondja, akkor se voltak a kezelő orvosok 
közölt, csak valamennyien respektálták a Wirchow ta­
nár véleményét.

A jövőre nézve Mackenzie azt reméli, hogy a trón­
örökös San-Remóban, melynek klímája nagyon kedvező, 
tölti a telet. A gyógykezelést majd dr. Krause vezeti, s 
veszély esetén tracheotamiát hajtanak a betegen végre. 
Ha csupán az uj képlet növekszik, akkor Mackenzie 
vissza megy San-Remóba, a egy részét kivágja.

"Végül az ellene intézett támadásokról beszélt Ma­
ckenzie; a Störck támadásairól azt mondta, hogy azok 
indokolatlanok, mert mint a mostani tanácskozás ered­
ménye is mutatta, helyeselték, folytatni fogják az Ő 
gyógymódját. Különben is Störck nern vizsgálta meg a 
trónörököst, s igy támadásainak alapja sincsen. Ha \ ir- 
chov, a hírneves mikroszkopikus, nem konstatálta a rák 
jelenlétét, csak bolond ember akarhatott operácziót.

’fe *
A mai lapokban megjelent ama tudósítás, hogy dr. 

Scheuthauer Gusztáv egyetemi tanár előadásán a német 
trónörökös betegségéről nyilatkozott, — mint a legilleté­
kesebb helyről értesülünk — nem felel meg teljesen a 
valóságnak. Scheuthauer tanár a tegnapi kórszövettani 
demonstráczió alatt egy készítmény bemutatása al­
kalmával csak en passant megjegyezte, hogy a kór- 
szövetbuvárnak igen óvatosnak kell lennie a kórisme 
felállításánál, mert ugyanaz az ujképlet egészen más 
képet nyújt felületes, mint mély metszetnél, mi főleg a 
úgynevezett rosszindulatú daganatokra mondható. S mi­
dőn egyes hallgatók felkérték, mondana véleményt 
a német" trónörökös gégebántalmára vonatkozólag, mind­
járt kijelentette, hogy erre nem érzi magát hivatottnak, 
de -i mint Wirchownak a szaklapokban megjelent jelentésé­
ből kivette, az inkább jóindulatúnak volna tekinthető, 
még akkor is, ha a régi daganat mellett egy újabb sarj 
is nőtt volna ki.

*
Éjjel érkezett távirataink a következők :
Berlin, nov. 14. A császár igen jól aludt. Dél­

ben fogadja Vilmos herczeget, ki ma reggel tér 
vissza San-Remóból.

San-Remo, nov. 14. A német trónörökös, szo­
kott kirándulásait gyalog és kocsin ismét felvette.

Berlin, nov. 14. Amint hitelt érdemlő forrás­
ból hírlik, eltértek attól, hogy a trónörökös gégéje 
kivétessék, mert megfontolták, hogy orvosi vélemény 
szerint a gége kimetszése nem óv meg biztosan 
attól, hogy a betegség ismét vissza ne térjen és hogy 
e műtét minden esetre elnyomorítást idéz elő. Ha 
esetleg fulladás veszélye fordulna elő, ugv légcső 
fölmetszést tesznek; különben pedig csillapító sze­
rekkel kezelik a bajt. A trónörökös visszatérése 
iránt tehát határozatot nem hoztak; hábár arról is 
volt szó, hogy a beteg Németországban valamely 
nyugalmas helyen lakjék.

Berlin, nov. 14. (Az Egyetértés távirata.) Dr. 
Schmidt tegnap délelőtt ide érkezett s megjötte 
után dr. Bergmann jelenlétében a császár által fo­
gadtatott. A két orvos aztán hosszabb ideig érteke­
zett egymással. A gégefő operácziót mindketten 
inellőzhetetlennek tartják. A légcsőmetszés egysze­
rűen csak abban az esetben lenne alkalmazandó, 
ha a trónörökös életét fuldoklási rohamok veszé­
lyeztetnék; ez azonban gyógyulásra nem vezet. 
Mindketten azt tartják, hogy a műtétet már hóna­
pokkal ezelőtt kellett volna végrehajtani. A késede­
lem folytán most már nem biztos, vajon a műtét 
eredménynyel jár-e, de még a műtőt sem lehet 
annyira felelőssé tenni. Mindazáltal a trónörökös 
felgyógyulása még remélhető.

Berlin, nov. 14. (Az Egyetértés távirata.) Egy 
politikai állású férfi kifejezte azt, hogy az operá- 
czióra nézve, a trónörökös belenemegyezését nem 
lehet még teljesen elhatározott dolognak tekinteni. 
A Hohenzollerek házi törvényei szerint ebbe bele­
szólása van az uralkodón kívül a miniszterelnök­
nek és a királyi család miniszterének, Stolberg 
grófnak is. A birodalmi gyűlés eredményétől függ, 
mit ajánlnak a császárnak. Azt hiszik, hogy Vil­
mos császár kívánja az operácziót. Ma fogadta a 
császár Puttkamer minisztert, előtte pedig Bergmann 
és Schmidt tanárokat. Mindketten Írásbeli véleményt 
fognak a császárnak benyújtani. Mikor a császár 
ma megjelent az ablaknál, a néptömeg kalaplevéve 
a nemzeti himnuszszal üdvözölte öt.

Berlin, nov. 14. (Az Egyetértés távirata.) Ber­
lin katholikus és evangélikus templomaiban tegnap 
a trónörökös felüdüléséért imákat mondtak, ügy 
hallatszik, hogy Bergmann a császár előtt radikális 
műtét végrehajtását hozta javaslatba.

Berlin, nov. 14. (Az Egyetértés távirata.) Ma 
vagy holnap miniszteri tanács lesz, melynek tárgyát 
a trónörökös gyógyíthatatlan betegségének közjogi 
következményei képezik. Oly intézkedéseket kell 
hozni, mik nem tűrnek halasztást.

Berlin, nov. 4. (Az Egyetértés távirata.) San- 
Remoból azt jelentik, hogy a trónörökös a külső 
műtét végrehajtásához engedélyét mind addig nem 
adja, mig a betegség rákszerüsége górcsövi vizsgá­
lattal igazolva nincs.

Róma, nov. 14. (Az Egyetértés távirata.) A pápa 
levelet intézett a német trónörököshöz, melyben jó kí­
vánságainak ad kifejezést s egészsége helyreállítását 
kívánja. Oemea érsek naponta jelentést tesz a trón­
örökös állapotáról.

Brüsszel, nov. 14. (Az Egyetértés távirata.) A 
királyi udvar tegnap éjjel több titkos irásu távira­
tot kapott, mely szerint a német trónörökös halála 
naponta várható. Arra gondolni sem lehet, hogy a 
beteg az uj évet túl élje.

Berlin, nov. 14. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Teljesen megbízható, dr. Schmidtöl kapott 
értesítés szerint véglegesnek mondható az az elha­
tározás, hogy a trónörökösön külső műtétet semmi­
esetre sem fognak végezni. Az összes orvosok meg. 
tgyeztek immár abban, hogy a képződmény, mely 
már nem oly nagy mint volt, rák, és hogy fekvését 
tekintve, mely szerint az a bal hangszalag alatt a 
pajzsporez belfelületén székel, csakis a gégefő tel. 
jes kiirtása jöhet tekintetbe, azért is, mivel a rák 
már a középsikon is túlterjedt. A trónörökös, kit 
nem biztosítottak az operáczió jó kimeneteléről, az 
operáczió ellen nyilatkozott és ez elhatározásában nem 
ingathatja meg a császár vagy a minisztérium ré­
széről jövő befolyásolás sem. Szó van arról, hogy a 
trónörökös tavaszig San-Remoban marad. A beteg­
ség, noha már gyógyulást nem remélnék, valószínű­
leg évekig is eltarthat. Schmidt dr. felemlít egy 
esetet az orvosi irodalomból, melynél egy hasonló- 
fajú rák egy év alatt, magától visszafejlődött. A 
nyakmirigyekbe még nem szívódtak fel a ráksejtek, 
általában semmi jele sincs még az általános infek- 
cziúnak. A trónörökös jó színben van és [erőteljes. 
Dr. Schmidt jelentést küldött a császárnak és a bi­
rodalmi minisztériumnak.^

Berlin, nov. 14. (Az Egyetértés távirata.) Azt hi­
szik, hogy Mackenzie a májusban végzett kimetszésnól 
a daganattól körülvett bal hangszálagot esetleg, de az ak­
kor még egészen jobb egészséges hangszalagot bizonysán 
megsértette. Ezt csak másnap tudták meg, minthogy a csip- 
telővel kiszakított részecske után vérzés állott be, 
mi a betekintést akadályozta. A másnapi vizs­
gálat kiderítette, hogy a jobb hangszálagból egy 
kis lemozke állott ki, mely később visszahúzódott1 
A kimetszésnél Mackenzie csak egy kis részletkét 
vett ki, hogy azonban e jelentéktelen részecske a meg­
betegedett bal vagy a teljesen egészséges jobb hang­
szálagból vált-o le, az meghatározva nincs és igy a 
Virchov által abból merített vizsgálódások mi értékkel 
sem bírhatnak az akkor létezett daganatból felállított 
diagnózisra nézve. A jobb hangszálagon ejtett sértést, 
mely azonban veszélytelen volt, az orvosi jegyzőkönyvek­
ben konstatálták és a gyógyulási lefolyást kellő figyelem­
mel kísérték.

Berlin, nov. 14. (Az Egyetértés távirata.) A 
reménynek, hogy a trónörökös betegsége kedvező 
fordulatot vegyen, legkisebb sugara is elenyészett a 
San-Remoból legutóbb érkezett lesújtó hírek követ­
keztében. Eleinte hihetetlennek látszott, ma azonban 
nem lehet benne kétség, hogy az operáczió félre- 
tétele azt jelenti, hogy az czéítalan, a fejedelmi be­
tegnek csak haszontalan kínokat okozna. A trónörökös­
nek a veszélyt egész nagyságában tudtára adták és ő hő­
siesen, bámulatraméltó rezignáczióval éli bele magát a 
kikerülhetetlen halál gondolatába. Megmondták neki, 
hogy a gégefő teljes kiirtása halálos végű lehet és 
kedvező esetben is csak rövid időre odázza el a 
katasztrófát. E borzasztó esetlegességek folytán a 
szenvedő beteg inkább csendesen kíván meghalni. 
A Berlinbe való visszautazást elhalasztották. A 
San-Remóban való tartózkodást két hétre, mások 
szerint négy hétre hosszabbították meg. A gyógy­
helyről érkéző tudósítások ritkábbak lesznek.

Berlin, nov. 14. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A National Zeitung a következő hiteles 
tudósítást kapja San-Remóból: A San-Remóban 
összegyűlt orvosok egyhangúlag ráknak mondták a 
trónörökös betegségét, s ugyancsak egyhangúlag ki­
jelentették, hogy a gégefő részben való kiirtásától 
most már nem remélhető gyógyulás. A daganat, 
mely tavaszszal még csak a bal hangszállagra szo­
rítkozott, át nyúlt a második oldalra is s már 
a nyirkedény rendszert is elérték. Kiterje­
dése nem állapítható meg teljes pontossággal. 
A san-remói orvosok egyhangúlag azt ajánlották, 
hogy a gégefőt teljesen ki kell irtani; a trónörökös 
azonban félórai gondolkodás után kijelentette, hogy 
ilyen operáczióba nem egyezik. Az orvosok tehát 
arra szorítkoztak, hogy veszedelem esetén légcső­
metszést ajánlanak; ezzel nem gyógyítást akarnak 
elérni, a mit nem is akarhatnak, hanem csak a 
pillanatni veszedelmet hárítják el. A trónörökös ke­
zelési módjára részletes utasításokat készítettek az 
orvosok, de tartózkodási helyére nézve nem álla­
podtak meg,

Berlin, nov. 14. Schmidt dr.-nak a császár ál­
tal Leathoivt és Bergmann főorvosok jelenlétében 
történt fogadtatása után tegnap Stolberg gr. a csá­
szári ház miniszterének elnöklete alatt orvosi ta­
nácskozás tartatott, melyben Wegner, Bergmann, 
Gerhardt, Toboldt és Schmidt a trónörökös beteg­
ségét illetőleg a gégefő eltávolítását többé czélirá- 
nyosnak nem tartották. Az egész gégefőnek San- 
Remóban egyhangúlag ajánlott kivitelébe a trónörö­
kös egy órai gondolkodási idő után nem egyezett 
bele. A san remói véleményes jelentésre vonatko­
zólag a császári ház minisztériumában jelenlevő 
orvosok kifogást nem tettek.

Berlin, nov. 14. A császár délelőtti 11 órakor 
kelttel cs.fbgadta Vilmos herczeget, valamint meck- 
lenburgi Albert herczeg és nejét. Délután a császár 
Wihnowszki titkára és Stolberg gróf előterjesztéseit 
fogadta.

Boriin, nov. 14. (Az Egyetértés tudósítódnak táv­
irata.) Bergmano tanár ma gége kiirtást végzett kliniká­
ján egy betegen.

Róma, nov. 14. A német trónörökös az esős 
időjárás folytán ma nem tett sétát. A trónörökös 
állapota nem változott. Mackenzie legközelebb uta­
zik el.

Londoni zavargások.
Tegnap véres összeütközés történt Londonban a ka­

tonasággal megerősített rendőrség s az anarchista, szo- 
czialista, internacziónalista, meg a jó ég tudja mi szinü 
és jelszava, de annyi bizonyos, hogy éhező, rongyos 
csőcselék közt. Körülbelül egy hónapja, épen okt. 10-én 
tünedeztek első jelei, az idén, hogy a mob nincs meg­
elégedve azokkal az állapotokkal, melyeket a világ leg­
nagyobb s leggazdagabb városa számára nyújt. A ki­
rálynő tulajdonához tartozó Trafalgar-squaren éjjente 
különös alakok ütöttek tanyát. Egy kicsit zavarogtak, 
egy kicsit szónokoltak, aztán ledőltek feküdni a hideg 
kőre, a trafalgar-squarei hires érczoroszlánok mellé s a 
tér szomszédságában levő köz- és magánpaloták köré. 
Mikor a hajnal pirkadta tömeg eloszlott a térről,mintha 
a föld nyelte volna el, hogy másnap este újra elő­
jöjjön s újra kezdje zavargását. így tart ez, mint 
mondják, egy álló hónap óta, azzal a különbséggel, 
hogy a világváros high life-jánek, a trafalgar-squarei 
nagykereskedőknek kezdett nem tetszeni a dolog. Sze­
rették volna a «piszkos« szomszédságot eltávolítani a 
fényes térről. Belügyminisztériumban, rendőrségnél ta­
nácskozást tanácskozás követte s a napokban sir War­
ren, London rendőrkapitánya rendeletet adott ki, mely 
a Trafalgar-squaren minden további gyülekezést betiL 
tolt. Ettől fogva gyalog- s lovas rendőrök őrizték a 
tért s áthághatatlan korlátot vontak az esténkint, később 
már nappal is oda csődülni szokott, kvalifikálliatatlan 
tömeg elé. E hó 11-én fogadta a belügyminiszter a 
trafalgar-squarei nagykereskedők küldöttségét, kik elra­
gadtatással szóltak a rendőrkapitány intézkedése felől. 
Ugyanaznap estéjén a Worshipful Company of Fishmon­
gers bankettet rendeztek Warren tiszteletére, ki ott 
hatalmas toasztot tartott s minden polgárt arra 
emlékeztetett, hogy szükség esetén minden tisztes­
séges angol alattvaló rendőr s kötelessége a rend­
őrséget támogatni. A szükség pedig itt van. Úgy az 
érdemes rendőrkapitány, mint a kereskedők küldöttséget 
fogadó belügyminiszter tisztára elmondták, hogy a tör­
vényt kívánják szolgálni, mely az angol alattvalónak 
feltétlen gyülekezési és szólásszabadságot biztosit. Hi­
vatkoztak azonban a törvényre, melynek értelmében a 
Trafalgarsquare a korona tulajdona, a melyen gyüleke­
zéseket csak engedélylyel, vagy elnézéssel szabad tar­
tani. Az elnézés lehetőségének határa elérkezett, enge­
dély a gyülekezésre adva nincs ... következéskép a 
Trafalgar-squaren többé, ezekben a nehéz napokban nem 
tartható. Mily pompás érvelése a jóllakott bourgeoisnak! 
Mily szegényes, majdnem ügyefogyott szembehunyás a 
fenyegető válság előtt! Mily rövidlátó lmtalmaskodás a 
nyomor jajszava előtt!

A londoni «piszkos» csőcselék nem késett soká a 
válaszszák Tizenharmadikán zavargások fordultak elő a 
Trafalgar-squére környékén. A zavargások, mint a követ­
kező táviratok értesítenek ma fokozott mérveket öltöttek. 
Távirataink igy hangzanak:

London, nov. 14. Tegnap délelőtt több száz 
főnyi tömeg gyülekezett a Trafalgar-square-en s a 
nemzeti képcsarnok épületével szemben álló oszlopo­
kat rombolni kezdte. Dél felé a tömeg körülbelül 
4000-re emelkedett. Ez időtájban a rendőrség közbe 
lépett, hogy a teret megtisztítsa, és zárt sorokban 
körülzárja. Lovas rendőrök ez alatt a szomszédos 
utczákban tartottak őrjáratot. A tömeg többszörösen 
ismételt kísérlete, hogy a térre behatoljon, sikerte­
len maradt. Négy óra felé a tömeg a tért majdnem 
teljesen körülzárolta. A forgalom időnként szünetelt. 
A lovas rendőrség csak nagy nehezen tudta magát 
tartani. E pillanatban a rendőrség a lovas testőrség 
részéről kapott erősítést, hogy a tömeget szétugrasz- 
sza. A testőrséget hatósági személy kisérte. Később 

. a gyalog testőrség is megjelent, hogy a rendőrség

segélyére legyen. A rendőrség folytonosan támadt a 
tömegre, szervezett ellentállással azonban nem ta- 
álkozott. Komoly zavargás nem fordult elő. A rend­
őrség a zárt sorokban felvonuló tömegeket szét- 
ugrasztoua, még mielőtt a térre érkeztek volna és 
elszedte azoktól a zászlókat. Több elfogatás történt. 
Esti G óra felé a tömeg oszladozni kezdett. A nyil­
vános gyülekezések betiltása ellen tervezett tüntetés 
e szerint meghiúsultnak látszik.

London, nov. 14. A tüntető néptömeg és a 
rendőrség közötti tegnapi összeütközéseknél, a Tra­
falgar-square-en sok sebesülés fordult elő. Csupán 
kórházakba, mint hírlik, 75 sebesültet szállítottak. 
A Westminster-hídnál is, egészen közel a parla­
menthez, fordult elő komolyabb összeütközés. Midőn 
t. i. a London déli részeiből megindult és körül­
belül 8000 főből álló menet zászlókkal és zenével 
oda érkezett, jelentékeny számú rendőrséggel találta 
magát szemben, mely határozott parancsot kapott, 
hogy a menetnek a Trafalgar-térre való vonulást 
ne engedje meg. Ennek következtében a rendőrség 
és a tömeg között elkeseredett viaskodásra került a 
dolog, a rendőrségnek azonban végül mégis sikerült 
a tömeget visszaszorítani.

London, nov. 14. Esti tiz órakor a Trafalgar- 
square-en körülbelül 400 egyént tartóztattak le, 
köztük a parlament egy tagját és Burns, ismert 
szoczialistát. Több egyént, a kik a rendőrséggel tör­
tént összetűzés alatt súlyosan megsebesültek, a kór­
házba vittek.

London, nov. 14. (Az Egyetértés távirata.) Ámbár 
sir Charles Warren rendőrfőnök a Trafalgar-squareon 
való minden gyülekezést megtiltott, tegnap délután mégis 
számos, nagyobbrészt a külvárosokból előkerült csoport 
oda igyezelt jutni, hogy úgy a rendőrfőnök tilalma, mint 
O’Brien képviselő letartóztatása ellen tiltakozzék. A rend­
őrség a teret sűrűn megszállta s el volt rá készülve, 
hogy olyan ellentállással lesz dolga, mint lS6G-ban, midőn 
a tömeg Hydepark korlátjait szétrombolta s úgy védelmezte 
gyülekezési jogát a rendőrség ellenében. Csakhamar 
London minden részéből hosszú tömegekben hullámzott 
a nép zenével és zászlókkal: közte majdnem valameny- 
nyi szocziálista és radikális ir egylet. A tömeg a 
Trafalgar Squarera igyekezett jutni. Valahányszor uj 
csapat érkezett, a rendőrség azonnal közbe lépett s szét­
oszlatta, de többnyire csak heves küzdelem után, 
mindkét részen többen megsebesültek. Egy nagy 
és vakon elörerohanó tömegnek mégis sikerült a Tra­
falgar-térre jutni. E tömeg valóságos harezot vívott a 
rendőrséggel, Graham képviselő komolyan megse­
besült s a rendőrség, melyet tettleg megtámadott, letar­
tóztatta öt. Öt óra körül százezer főre menő néplö* 
meg hullámzott a Trafalgar-tér körül. A rendőrség nem 
birt vele s katonai segítséget kért. Nemsokára lovas és 
gyalogkatonaság vonult ki, de már nem kellett közbe­
lépnie, mert beesteledvén, a tömeg szétoszlott. Mint ed­
dig megállapították, a népből kétszázan, a rendőrök 
közül negyvenen sebesültek meg. Ötven embert 
letartóztatlak, a többi közt John Burns szoezialista 
vezért is.

London, nov. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Széles körű intézkedések történtek, hogy a zavar­
gások meggátoltassanak, a rendőrség uern tudja a népet 
visszatartani, az üzlettulajdonosok nagy aggodalomban 
vannak.

u SZÍNHÁZ és művészet.
— Hangverseny. A zenekedvelők egylete ma este 

tartotta meg őszi hangversenyét a vigadó nagy termé­
ben óriási számú elegáns közönség előtt. A müsorou 
Haydn pomnás Évszakok oratóriuma állott, a falusi 
életnek s a szabad természetnek ez a hangokban való 
gyönyörű dicsőítése. A rendkívül terjedelmes mü, mely­
nek előadása épen három óra hosszat tartott, a tavasz­
nak, nyárnak, ősznek s a télnek különböző örömeit 
tárja elénk csodálatos tiszta átlátszó zeneképekben. A 
magánszerepeket Krammer Róza k. a., Key és Hajós 
urak énekelték. Krammer k. a. az egylet előző hang­
versenyeiben már feltűnt erős szoprán hangjával, mely 
azonban akkor még egy kissé éles volt. Örömmel tapasztal­
tuk azt, hogy a jeles iskola folytán a hang élessége el­
tűnt s helyet adott valami lágy bársonyos timbrenek. A 
k. a. igen muzsikálisan énekel, tisztán, biztosan intonál 
s általában azon az utón van, hogy jeles énekesnő vál­
jék belőle. Minden tekintetben kitűnő volt Hajós a 
tenor szerepben. Recitativóit s dalait finom Ízléssel s 
általában igen rokonszenvesen adta elő. Neyben olyan 
jeles oratorium-énekest bírunk, a kiben minden szerep­
lése alkalmával nagy gyönyörűségünk telik, s a kit 
szinte felesleges újólag dicsérnünk. Ha hozzá vesszük 
azt, hogy a karok a legnagyobb bravourral működtek s 
a zenekar pedig úgy a kiséret, mint a soló helyeken 
minden jogos várakozásnak megfelelt, teljes képet nye­
rünk a kiválóan jeles előadásról, melyben a föérdem az 
egylet kitűnő karnagyát Bellovics Imre urat illeti. A 
közönség az előadást türelemmel végig várta s minden 
számot, minden magánszereplőt zajosan megtapsolt, —ts.

— A nemzeti színháznak, rövid pár nap alatt, 
négy színésznője betegedett meg hirtelen és pedig: 
Jászay Mari, Márkus Emilia, Lánczy Ilka és Lendvayné. 
Jászay Mari betegsége miatt elmarad holnap a Medéa 
előadása s e helyett A pOnsi kerül színre. De alkal­
masint még több rendbeli darabváltozás fog történni, 
melyekről az igazgatóság eleve értesíti a közönséget. 
Szombaton e hó 19-én azonban minden körülmény 
között is meg akarják tartani. A siker czimü német 
vígjáték premierejét.

— Hangverseny. Krancsevics, Pinkus, Sabathiel és 
Bürger vónosnégyes társulata, Deutsch Willy ur szives 
közreműködése mellett, szerdán 1887 nov. 16-án esti

órakor tartja a vigadó kis termében második kama­
razeneestélyét, melynek műsora a következő: 1. Tschai- 
kowsky. Négyes (11. mü). Először adatik elő. 2. Gold- 
mark. Ötös (B-dur), zongorára, 2 hegedűre, mély hege­
dűre és gordonkára. 3. Mozart. Ötös (G-moll), 2 hege­
dűre, 2 mély hegedűre és gordonkára. Második mély 
hegedűn Grünfeld ur játszik. Jegyek kaphatók: Rózsa­
völgyi és társa urak m. k. udv. zenemükereskedésében, 
Kristóftér 3. sz.

— A német színházban Die Nachbarinnen és Die 
Tochter des Dyonysos czimü újdonságokra készülnek ; 
az előbbi bohózat, franczia eredeti után, Riltertől, az 
utóbbi pedig egy felvonásos operette, Brandltöl.

— Nagy Linda, a népszínház komikája, ki legin­
kább a Mikadó Katisha szerepében tűnt föl az erejét 
meghaladó kísérlet állal, a mint értesülünk, véglegesen 
megvált a népszínháztól és már a fővárosból is el­
utazott.

SPORT.
— Parforoe vadászat. Gizella főherczegnö a mai 

szeles rossz idő daczára is megjelent a meeten süllejé­
vel negyedszer, a király pedig ez idén ötödször. A 
meet: a Pascal malomnál volt 11 órakor, hol nagyszámú 
társaság gyülekezettjftössze. A hountsman a jelre elbo­
csátotta a 18 pár kopóból álló falkát s a közeli nádas­
ból egy róka csakhamar fel lett hajszolva, de ez Me- 
gyer felé menekült; még egy másik rókát is felhajszol­
tak, de ez vagy két órai run után sem adott killt. A 
társaság közül a király ő felség megszólította Esterházy 
Miklós és Andrássy Gyula grófokat. A király és a fő­
herczegnö lóháton Fóthig, onnét udvari kocsin mentek 
haza. A meeten voltak: Csekonics Endre gr., Andrássy 
Gyula gr., Széchenyi Aladár gr., Esterházy Miklós gr., 
Telekyf József gr., Paar gr. főhadsegéd, Lichtenstein hg., 
Don Miguel hg., Nádnsdy Ferencz gr., Károlyi István 
gr., Üchtritz br., Harkányi ur, Berzeviczy őrnagy, Kégl 
Pista ur, Ells Jakab gr. Németországból, Jankovich Ele­
mér ur, stb.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
—- A villamos világítás kérdése Budapesten. A

folyó év májusában kedvező benyomást tett a közön­
ségre a Ganz-gyár amaz ajánlata, hogy kész a sueárutat
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az oktogontórtől a váczi körútig a a váczi körutat 
sugáruttól az evang. templomig, valamint a Deáktél 
villamoslámpákkal világítani meg azon az áron, a miu 
a légszeszvilágitás kerül. A tanács akkor utasította á 
mérnöki hivatalt, hogy a részletes kivitelre nézve lép;*! 
érintkezésbe a Ganz-gyárral s enaek eredményéről tez-én 
jelentést. Ez a jelentés ma mulattatott be a tanácsnak * 
fájdalom, most távolabb állunk a villamos vili- 
tástól, mint az alku kezdetén. A mérnöki hivatal, kizá­
rólag műszaki szempontból tekintvén a kérdést ei 
mondja, hogy nehézség nem forog fenn az ellen, ha j 
Ganz-gyár a kőbányai úti gyárban elhelyezett villám- 
telepből a kőbányai utón, köztemető utón. Dolo°há?l 
utezán, ujvásártéren, népszinház-utezán s nagy-kőrú^n" 
át földfeletti vezetéken viszi a villamáramot azoktozon- 
térig s innen tovább a Deák Ferencz-térig. De habármi 
köztekintet parancsolja, a társulat kötelezhető a villám, 
vezetéket földalattivá változtatni. A mi a költséget illeti á 
mit a város a társulatnak a villamvilágitásért fiZe’.n: 
fogna, az a következő. Most az oktogontértiil a 
lutkeranus templomig az évi légszeszvilúgitásért fizet 
város a légszesztársulatnak 9164 frt 66 krt. Tekintve 
hogy a légszeszvilágitás csak éjfélig tart s éjfélután t-l! 
jesen gázvilágitásra szorulunk, s hogy a villamvilázitáa 
tartama alatt is biztosság végett kell légszeszlánc-okat 
égetni, az egész éji légszeszlámpák költsége a gáztársu. 
latnak továbbra is megtérítendő lesz, s ez 4639 fr[ "j*j 
krt teszen. E szerint a Ganz-gyár kap a villamviláoi. 
tásért 4525 frt 53 krt, mint a mi a fentebbi össze? be­
vonása után az évi világítási költségből fenmarad. DeXí 
légszesztársulattal folytatandó megbeszélések eredménye- 
kép sikerül kivívni, hogy a biztonsági világítás csak 58 lé?", 
szeszlángra szorítkozzék, akkor a Ganz-gyárnak 5727 "írj 
29 krfog julni.Tehát műszaki és pénzügyi szempontból a vil- 
lamvilágitás bevezetése nehézségbe nem ütközik, de más 
természetű nehézség látszik fölmerülni. Ugyanis a Ganz- 
gyár az első beadványában, a mely 1887 májusában 
kelt, azt mondja, hogy a város, a mennyiben a lé?, 
szesztársulattal kötött szerződésébe nem ütközik, vagy 
ennek a keretében kieszközölheti, engedje meg a vállal- 
kozó ezégnek, hogy a merre a közvilágítást ve­
zeti, ebből kiágazúlag az utczaterületen keresztül 
magánosok helyiségeit is elláthassa villain- 
világítással. Egy pótbeadványban, mely 1887 
szeptemberben kelt, ellenben már azt mondja, hogy 
conditio sine qua nonnak tekinti e körülményt, s 
ha a város azt meg nem engedheti, akkor a ezég’ az 
utczavilágitásra vonatkozó ajánlatát is elejteltnek° te­
kinti, sőt a pótbeadványban annyira megy, hogy a köz­
világítás iránt tett ajánlatnak kötelező erejét a' mostani 
árakon csupán 1891. végéig kívánja fentartani, ellenben 
a város köteles legyen, ha a közvilágítás iránt a szer­
ződést nem is újítaná meg, megengedni, hogy a ezég 
a villamvezetékeket 1891-en túl még 25 évig tart­
hassa fönn a magánosoknak villámvilágitással "kiszól, 
gálása végett. A mérnöki hivatal véleménye ez utóbbi 
követelményre az, hogy a város csak a közvilágítással 
kapcsolatban adhat engedélyt a magán-villamvillágitásra. 
Az előbbire nézve — a mi conditio sine qua non-gya* 
nánt állittatik föl, az jegyzendő meg, hogy a gáztársu- 
lattal kötött szerződésben erre nézve a város keze meg 
van kötve s csakis a gáztársulat engedékenysége utján 
lehetne remény a Ganzgyárat ily kedvezményben része­
síteni. A tárgyalások e tekintetben a légszeszgyárral tán 
megindulnak, de a viszonyok ismerői kedvező sikert 
nem Ígérnek s igy Budapest viUamvilágitásának 
terve valószínűleg elejtettnek tekinthető pár évre.

— A főváros közigazgatási bizottsága ma dél­
előtt Báth Károly főpolgármester elnöklete alatt ülést 
tartott. A polgármester felolvasott jelentése rendes ke­
retében mozog, nem mutat fel semmi nevezetes mozza­
natot az adminisztráczió köréből. Az államiendörség 
főkapitányának jelentése szerint a lefolyt hónapban a 
személy- és vagyonbiztonságot kielégítőnek jelzi, felem­
líti, hogy októberben 626 büntetendő cselekményről 
történt feljelentés s a vizsgálat mindannyiaan befejez­
tetett, eredmény csakis 92 esetben nem volt elérhető. A 
feljelentett cselekmények közül 402 a vagyon ellen, 105 
pedig az ember élete és testi épsége ellen irányult. 
Bűnügyben 241 letartóztatás történt, 155 illetékes bíró­
ságának lön átszolgáltatva. A főkapitányság jelentése 
érdemlegesen foglalkozik a cselédszerző és helyközve- 
tilő intézetek ügyével. Miután az ilyféle intézetek ellen­
őrzése és kihágásaik megbüntetése az iparhatóság és 
igy a fővárosban az elöljáróságok illetékessége alá tarto­
zik, a rendőri felügyelet igen szűk körre, csak is arra szorít­
kozik, hogy a rendőrség az üzleti könyveket bármikor meg­
tekintheti. Bár e szerint a rendőrség saját hatáskörében a 
cselédszerzők és közvetítők ellen eredményesen nem járhat 
el, de tapasztalva azt, hogy az elöljáróságok saját ini- 
cziativájukból csak igen ritkán szoktak törvényadta jo­
gukkal élni, azzal a ezélból, hogy a cselédszerzők és 
foglalkozást közvetítőknek, az illetékes felügyelet hiányá­
ból származó sűrű törvénybeütköző cselekményei és mu­
lasztásai ezentúl gyakrabban megtorollassanak, arra ha­
tározta el magát a főkapitány, hogy a visszaéléseket 
rendőri beavatkozás utján megállapittatja, és igy az 
elöljáróságok illetékes elbánását egyelőre esetről-esetre 
provokálja. E ezélból elrendelte, hogy a főváros terüle­
tén létező összes cselédszerző üzletek kerületenkint ősz- 
szeirassanak, továbbá, hogy ezen üzletek ama szempont­
ból, vájjon az üzleti könyvek rendesen vezettetnek-e ? 
beható vizsgálat alá vetessenek, végül, hogy ezen vizs­
gálat az üzlet vezetésere vonatkozó mindazon körülmé­
nyekre is kiterjesztessék, melyek akár iparhatósági, akér 
rendőri szempontból jelentőséggel bírnak. A kerü­
leti kapitányságoktól beérkezett jelentések szerint 
a fővárosban összesen kilenczvennégy cselédszerző 
és foglalkozást közvetítő üzlet létezik. Az ezekben 
megejtett vizsgálatok meglepő eredményre vezettek. 
A legtöbb helyen könyvek nem is vezettetnek, 
vagy ha vezettetnek is, a törvény által megállapított 
rovatokkal ellátva nincsenek, mely körülmény az ellen­
őrzést megnehezíti, sok esetben pedig teljesen lehetet­
lenné teszi. A kerületi elöljáróságok által kiadott díjsza­
bályzatok összehasonlítása folytán arról győződött meg, 
hogy az elöljáróságok a dijak megállapítása körül nem 
egyenlő elvek szerint járnak el, mely körülmény már 
magában véve is az uj szabályrendelet mielőbbi életbe­
léptetését nagyon kívánatossá teszi. Tapasztaltaiéit to­
vábbá, hogy némely üzletekre nézve hatósági díjszabály 
egyáltalán nincs is kiadva. Végül megjegyzi még, hogy 
jövőben minden cselédszerző üzletben mindaddig, míg 
a legfőbb bajok eiháritva leendenek, illetve mindaddig, 
mig tapasztalni fogja, hogy az elöljáróságok az őket 
illető felügyeleti jogot és kötelességet teljes erétylyel 
nem gyakorolják, havonkint legalább egyszer, de a kő- 
rülményekhez képest többször is vizsgálat fog tartatni. 
Kívánatosnak tartja a főkapitány, hogy a cselédszerző 
és foglalkozást közvetítő üzletek iparügyi szempontból 
való ellenőrzése körül az arra hivatott elöljáróságok is 
fokozottabb erélyt fejtsenek ki, nevezetesen az érintett 
üzletekben rendes felügyeletet gyakoroljanak, hogy ezáltal 
a törvény szelleméhez képest a rendőrség iparügyekbe való 
beavatkozásának szüksége minél inkább megszüntettessék. 
Ezután a jelentés a rendőrfőorvosi hivatal működéséről 
ad számot. A fővárosi adófelügyelő jelentése kon­
statálja, hogy az adófizetés a múlt óv hasonló szakához 
képest kedvezőbb eredményt mutat fel, ugyanez a je­
lenség tapasztalható a bélyeg- és közvetlen illetékek be­
folyásáról. Havas Imre kir. ügyész jelentésében utalva a 
Festetich Tasziló grófnál történt betörésre, hivatva érzi 
magát, hogy reflektáljon azokra, a melyeket a fő* 
kapitány egy régebbi közigazg. ülésen UjpestneK 
a fővároshoz való rendőri viszonyáról mondott * 
illetőleg javasolt, hogy t. i. Újpest vonassák be 
a fővárosi rendőrség hatáskörébe. Nézete szenn 
lehetetlenség, hogy a fővárossal élénk összeköt­
tetésben levő, gyanús egyénekkel telt olyan község­
ben, mint Újpest, egy rendbiztos vagy csendbizlos őr* 
ködjék a személy- és vagyonbiztonság fölött. A Festeticn 
Tasziló gr. ellen elkövetett lopás alkalmából Havas el* 
rendelte a csendbizlos ellen a bünfenyitő vizsgálatot 
nála házmotozást tartatott, a mely ellene ugyan ered­
ményre nem vezetett, de már maga az a körülményt 
hogy ennek elrendelésére komoly ok volt, elég arra, 
hogy ily egyénre az élet és vagyon fölötti őrködés n 
bizassék. Mindezek folytán kéri a közigazgatási bi­
zottságot, hogy ha ő a főkapitánynyal együttesen az 
az indítványt fogja tenni a jövő ülésen, hogy UT 
pest a megfelelő övvel együtt (Kispest, ErzsébetfafvSi 
Kossuthfalva, Szent-Lőrincz) a fővárosi rendőrség ha­
táskörébe vétessék, — támogatásban részesüljön. « 
méli, hogy ez által jövőre a viszonyok sokkal rend 
zettebbek lesznek, mert most, ha csak a kir. ügyes** 
ség közvetítését nem veszi igénybe a rendőrség, ne
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mehet az Újpestre vonuló bűntettesek után, mivel 
már idegen terület. Az elnök kéri, hogy ez ügy most 

vétessek részletes tárgyalás alá, hanem a jövő bizotts. 
-us előtt 10—lí nappal nyújtsa be Havas kir. ügyész 
,, jörök főkapitány az indítványt, hogy a tagoknak 
módjuk legyen tanulmányozni s azután avatoltan hozzá 
szólni- Török János főkapitány három tényezőnek haz­
aárulását látja szükségesnek a teendő javaslathoz,
, 'm. a fővárosét, a megyéét s Újpest községét. Ehhez 

mindhárom érdekelt tényező közreműködése szükséges, 
x velőre azt sem tartaná rossz módnak, ha Újpesten 

központi szolgabirói hivatal állíttatnék föl, oly módon, 
hoüv ez legföképen rendőri dolgokkal foglalkozzék. 
Eovébként a javaslatot Ö és a kir. ügyész be fogják 
nyújtani. A bizottság végül adóügyi folyamodásokat s 
cselédügyeket intézett el, a melyek meg holnap délelőtt 
• igénybe fogják venni az idejét.

Z A közjótékonysági bizottság ma Horváth Já-
ä tanácsnok elnöklete alatt tartott ülésén tárgyalta a 

főváros teendőit az éhező iskolás gyermekek ellátása 
kóriil. Az ügyosztály bemutatta az iskolaigazgatók hi­
vatalos kimutatását a gyermekekről, a kik többé kevésbé 
tzükölködnek élelem dolgában. E szerint van az I. ke­
rületben 354, a 2-ikban 211, a 3-ikban 235, a 4-ikben 
,y az V-ikben 275, a 6-ikban 204, a 7-ikben 321, a 
8-i’kbaa 358, a 9-ikben 194, a 10-ikben 229 éhező is­
kolás gyermek. Számuk tehát összesen mintegy 2400-ra 
tehető. De az anyag még nincs egész részletesen feldol- 
ű2va t. i. hogy e tanulók közül ki eszik napjában egy­

szer vagy kétszer meleget, ki eszik tisztán hideg ételt, 
v8oy sokszor azt se. Többek felszólalása után a bizott­
ság Elhatározta, hogy a tőváros az éhező iskolás gyer­
mekek nyomora enyhítésére egyelőre 3000 htot adjon, to­
vábbá a közönséghez fölhívást intézzen, hogy a szegény 
gyermekek számára adakozzék s egyes családok tán 
gyermekeket fogadnának el ebédre, a pénz az iskola­
székek közt osztatík föl aránylagosan, de ha az éhező 
gyermekek segélyezésére megalakult gyermekbarát egy­
let életképesnek bizonyul, a főváros később annak a 
kezébe teheti le a segélyezést, s annak adhat szubven­
ciót. Ezután a jótékony egyesületek segélyezése czél- 
jára 1887-ről még megmaradt pénzt a következő egyle­
tek közt határozták fölosztani: a budapesti népoktatási 
körnek 400 frt, a budai kath. legényegyletnek 200 frt, 
a zenekedvelők egyesületének 150 frt, a pesti első kis­
dedóvó egyletnek 300 frt, az V. kér. kisdedóvó egylet­
nek 300 frt, az izr. siketnéma intézetnek 300 frt, a 
józsefvárosi 3. sz. iskolaszéki gyermekruházúsi egy­
letnek 50 frt, az állatvédő egyesületnek 50 forint, a 
II. kér. gyermekruházó egyletnek 40 forint, a fiumei 
Mária intézetnek 100 frt. Ezután a pesti kisdedóvó 
egylet kérvényét 534 frt kövezési járulék elengedése 
iránt nem pártolták, az erkölcsnemesitő egyesület kér­
vényét segély iránt véleményadás végeit Vámossy biz. 
tagnak, az első budapesti szegény gyermekkert egylet 
hasonló kérvényét pedig Ludvigh biz. tagnak adták ki. 
Zólyommegye körlevelét a lelenczügyben törvényhozási 
intézkedések iránt tudomásul vételre ajánlják, de egy­
szersmind javasolja a bizottság, hogy a belügyminiszter­
hez feliratot intézzen a főváros, hogy a lelenczügyben 
két év előtt tartott enquete-tárgyalások fonalát újra 
vegye föl.

egyletek, társulatok.
— Am. tud. akadémia 111. (math.és természet- 

tudományi) osztálya ma délután Than Károly elnök­
lete mellett ülést tartott. Első sorban König Gyula 
L tag tartott felolvasást, Bólyaí Farkas arithmetikai rend­
szeréről. A fölolvasás egyszersmind alkalmi jellegű is 
volt, a mennyiben ma tölt be 34-dik évfordulója a Bó- 
lyai Farkas elhalálozásának. König Gyula visszapillan­
tást vetve Bólyai pályájára, róla mint halhatatlan nevű 
s kitűnő professzorról" emlékezik meg s azután ismerteti 
módszerét, a melylyel még most is érdemes foglalkozni, 
a mennyiben a mathematika filozófiájára gazdag adato­
kat tartalmaz. Utána Kremser József r. tag terjesztette 
elő Koch Antal értekezését, a mely a Coelestin és Ba- 
rvtnak Torda közelében való előfordulásáról szól. Végül 
íhanhofjer Lajos 1. tag mutatta be az újabb mód­
szereket az idegsejtek kikészítésére. Az ülés végén az 
elnök bejelenti, hogy Asbóth Sándor pozsonyi keresk. 
akadémiai tanár ily czimü munkát irt: «Van-e a ga- 
bonanemüekben ezukor» s e dolgozatot a «Math, és 
természettudományi Értesítő» részére adja át. Lieber­
mann Leo dr. pedig egy lepecsételt levelet adott át az 
elnöknek, a melyben egy tudományos kérdésnek priori­
tását óhajtja megvédeni. A tudományos kérdésről szóló 
értekezését Liebermann később be fogja nyújtani az 
akadémiához.

— Az oraz. központi kath. legényegyeaűlet
tegnap saját helyiségében sikerült hangversenyt rende­
zett. Az estély szereplői közül különösen kitűntek: 
Schadl János, szép zongorajátékával, Lindner Károly, 
\écsey Lajos, Sápmüller József, Stakke István hegedű- 
játékukkal, Wachta Ferencz és Szabó Imre szép ma­
gándalaikkal s Doby Antal, Dolinay Endre hatásos sza­
valataikkal.

TÖHVEMYSZÍiKl CSARNOK.
— Perbefogott pánszláv pap. Mint a turóczszent- 

mártoni Národni Noviny jelenti, a gümöri ev. esperes 
egy hozzáérkezett feljelentés alapján vizsgálatot rendelt 
el Kellner Gusztáv nagypolomi lelkész ellen, ki a pan- 
izláviszlikus Szalva-féle tót kalendáriumot, melyet meg­
jelenésekor bőven ismertettünk, terjesztette. A vizsgálati 
jegyzőkönyv alapján az esperességi gyűlés Kellner Gusz­
távot bepanaszolta a gömörmegyei esperességi bíró­
ságnál.
. A váltóhamtsltó. Beck András a régi jó idők- 

j naP°^at látott, mint mostanában; tehetős gaz- 
alkodó ember volt, szép vagyona, becsületes neve volt. 

vagyon aztán elfogyott, s vele a becsület is; Beck 
elík ■■i“D*iremen*’ hamisított, s a törvényszék 

került. Az ősz, meggörnyedt vádlott töredelmesen 
Bevallotta huné?, az Írásszakértők is rávallottak, s a 
H / ,n-"3Z^ Beck Andrást kilencz rendbeli váltóhamisi- 
kir Eíim0“1 év‘ feS)'házra Ítélte. Az ítélet felkerült a 

■ táblához, onnan a kúriához, s megerősítve érkezett 
L sZi? a törvényszékhez. Mikor a jogerős Ítélet követ- 
,, e,ei? “eck Andrást börtönre akarták vinni, a tör- 

y „ állott Beck Mátyás, az elitéit öcscse, s 
táti Va °lta’ Bogy az a szegény vén ember ár- 
i an' s°base vétkezett még csak gondolatban se, 
akar"11- ima=6ra„ velle az ő nagy bűnét, s azért 
szik SU > börtönbüntetést szenvedni. A lörvény- 
:r, J™ következtében perújítást rendelt el. Az 
tolt rilMi még egyszer megvizsgálták a bamisi- 
hoov t*e a vél«ményük megint csak az volt, 
harni-»8». al ,nem Beck Mátyás, hanem Beck András 
ezanE0 v 3 ÖCC3e> a kinek senkije és semmije se volt 
EnneV I °on’ önfeláldozásból jelentkezett bűnösnek. 
u,asi( alaW*n a törvényszék, majd a kir. tábla is el- 
bünnai/. pPeruÍ‘lási kérelmet. Beck Mátyás ellen, a ki 
bátvia i , ,aa! követett el, arra való tekintettel, hogy ezt 
IdőiLh ekeben lelte. megszüntették a további eljárást. 
Qált iJn .azantjan Beck András két újabb prolon- 
óaszbiim I • Oltott, minek következtében a kúria 
ui ha, v,«s kiszabására utasította a törvényszéket. Az 
tárnuni-,i gyében ma tartották meg a vég- 
szék a “n Jovanovics biró elnöklete alatt. A törvény- 
g 1°llat öszbüntetésül Jf évi fegyházra ítélte,
MlaUo • ,e*ren.‘lelte annak rögtöni letartóztatását, 
tett Le nic?.y kir. alügyész semmiségi panaszt jelen­
tése pi]3 kur*a j°őerös Ítéletének hatályon kívül helye- 
a letarirt6»1 ^ 'ádlott ügyvéde pedig felebbezést és 

__ ztatás eHen semmiségi panaszt jelentett be.
Géza Kirxbaí°na- érdemes bünperben ítélt ma Zoltán 
°écsa F e.uatiasa mellett a kir. tábla V. büntető ta- 
meooviu.M -CV1 Bora Vaszily vissói lakost
kiveÍ1ho33zaa|,>taLÍ1,lák",A gyanu neÍe elIen irányult> 8
szonv o; “Jön at rossz viszonyban élt. Az asz- 
viz8"álat r,í!°,í ^aria ,*u‘ Diát, a kit letartóztattak, a 
el hocrv f,° y.an?án heismerő vallomást tett. Azt mondta 
vénvtelL „rjéto ®=y ‘deig különválva élt s ezalatt tör- 
lenséoét /°-arraeke született. Bora megbocsátotta hüt- 
k08Y°tiirvun \18:3af°gddta őt házához, de folyton zaklatta, 
meg nemTV en 8yermekét ölje meg s minthogy ezt 
megöli hnJf6’ azza fe»yegetödzült, hogy a gyermeket 
ismét 0,1,1" „ !"og3utl é3 vele megeteti. Ezért aztán 
sokára évjét, de a kisbiró unszolására nem-
i»mint álmáSéMh0ZZf ?z évi áPril hó 16-án éjjel,
^ncze paádkirltfred1, látta- hogy fé,Íe mellöle a ke- 
Azt js Paakar,:|l leugrott és a csupasz földre feküdt.
zik. BiZonvSA=reVette:.. ,ll0sy az egyik hajtekercse hiány- 

í san a tűrje vágta le. Abban a meggyőző­

désben volt, hogy a férje őt megbabonázta, az ő 
megrontására törekszik 9 ezért elhatározza, hogy inkább 
ő öli meg az urát, semhogy ő vesszen el. Előkereste hát 
a fejszét s azzal meggyilkolta hites férjét. A márama- 
ros-szigeti törvényszék Simon Mária lui lliát 12 évi 
fegyházra Ítélte, a másodbiróság a fegyházbüntetést 10 
évre szállította le.

A budapesti terózkörutl villamos vasút épí­
tése befejezésének határideje az engedélyokmány értel­
mében lejárt. A vasút engedélyokmánya 1887. október 
1-én kelt és az építés az engedélyokmány 5. §-a értel­
mében 40 nap alatt — az okmány kiadásától számítva 
— befejezendő és a vasút a forgalomnak átadandó lett 
volna. így, mint a V. és K. K. konstatálja az enge­
délyesek e határidőt, mely ajánlatukra lön megállapítva, 
nem tartották meg.

— Fölmentós. Hutera Béla fővárosi építési vállalko­
zót az a vád^ terhelte, hogy Deutsch Manó és fiai nagy- 
kereskedő ezéget egy Barna Ignácz dr. nevére hamisí­
tott bonnal megkárosította. A törvényszék a vádlottat 
fölmentette a magánokirathamisitás vádja alól, ellenben 
a kir. tábla csalásnak minősítve az esetet, Huterát egy 
évi börtönre Ítélte. A kir. kúria Huterát mindkét vád 
alól fölmentette.

•— A párlat rendjelszédelgés. A parlamenti en* 
quete megkezdte tárgyalásait a rendjelszédelgés ügyé­
ben. Elsőnek Gragnon rendőr-prefektet hallgatta ki, ki 
részletes jelentésében előadta a rendjelszédelgésröl ka­
pott első értesülését, az e nyomon megindított vizsgála­
tot, a foganatosított intézkedéseket szept. 28-álól mind­
addig, a mig az ügy az ő kezében volt, a mint erről a 
miniszterelnöknek is jelentést lett. Az enquete észrevé­
tel nélkül hallgatta meg Gragnon előadását 3 másnap 
Goron, a rendőrség alelnökének kihallgatását tűzte ki. 
Limouzin asszony, mint egy párisi táviratunk jelenti, 
a kit háziura nem akart tovább a házában megtűrni, 
hotelben bérelt egy szobát, s szabadsága első napjait 
nagyobbára tingl tanglokban töltötte, a hol nagyon sok 
érdekes dolgot beszélt el. Limouzinné azzal fenyegetődzik, 
hogy Wilsont lehetetlenné fogja tenni s még nagyon sok 
leplezést igér. Limouzinné a többek közt emlékezetből 
lediktált egy levelet, a melyet állítólag Paul Orévy tá­
bornok, az elnök öcscse intézett hozzá. A levél igy 
hangzik: «Chere Madame! Remélhetőleg nem haragszik 
rám, hogy tegnap este Foutenayig kisértem; azt szeret­
ném, ha ön minapi látogatásomat visszaadná. Fölösleges 
mondanom, hogy nagy örömmel megadok önnek bár­
mily elégtételt, a minőt csak kíván s biztosítom rokonszen- 
vemről. PaulGrévy.» Limouzin asszony még tovább is megy 
leleplezéseivel s most Rouvier miniszterelnököt 
vádolja rendjelszédelgéssel s azt mondja, hogy több 
fontos levele van a miniszterelnöktől, melyeket, ha kö­
vetelik, nyilvánosságra hoz. — Athalin vizsgálóbíró teg­
napra megidézte Wilsont, ez azonban nem ment el a 
kihallgatásra s a miniszterek, a kiket a vizsgálóbíró meg­
idézett, szintén elmaradtak.

Mint mai kelettel Párisból táviratozzék: A rendjel- 
ügyben a törvényszék D'Andlau tábornokot in kontu- 
macziam 5 évi fegyházra és 3000 frk pénzbüntetésre, 
a politikai jogok 10 évi elvesztésére, Ratazzi asszonyt 
13 havi fogházra és 2000 frk pénzbüntetésre, Baylei 
uégy havi, Courtanil asszonyt 2 havi fogházra Ítélte, 
Saint Sauveur asszonyt felmentették.

Béos, nov. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A király a halálra ítélt Paucc rablógyilkosnak 
megkegyelmezett és büntetését életfogytiglani börtönre 
változtatta.

HÁZASSÁG.
Eljegyzés. Városi Károly, a ferencz-cs atorna 

mümalmok vállalatának igazgatója, jegyet váltott Qyor* 
gyovánszJcy Etelkával Gyorgyovánszky György, kir. 
törvényszki biró leányával. — Robitsek M. budapesti 
kereskedő eljegyezte Paskesz Gabriellát Szegedről. -- 
Deutsch M. Mátyás eljegyezte Hirsch Malildot Szeg- 
szárdról. — Vörös József nagykanizsai járásbiró- 
sági hivatalnok eljegyezte Sáliér Mariskát.

— Esküvők. Katzvinszky Ede békés-gyulai adófel' 
ügyelő november hó 12-én tartotta esküvőjét Buday 
Erzsiké, Buday József adófelügyelő, pénzügyi tanácsos 
leányával. — Stollmann Andor beszterczebányai vá­
rosi rajztanár egybekelt Mikler Emíliával Mikler Sá­
muel evang. lelkész leányával Beszterczebányán, — 
Simonffy Gyula nagytapolcsányi járásbirósági aljegyző 
egybekelt Dióssy Fannival, Dióssy József ohaji földbir­
tokos leányával — Oregor Imre privigyei jegyző oltár­
hoz vezette Csorbay Ilonkát Nagytapolcsánról.

GYÁSZROVAT.
Fratrlosevlos Ignaos, lovassági tábornok, a ma­

gyar testőrség kapitánya, a főrendiház tagja — mint 
Bécsböl jelentik — tegnap 67 éves korában elhunyt. 
Halálával igen fontos poziezió üresedik meg, mert a 
magyar testőrsóg kapitánya a zászlós urak sorában fog­
lal helyet, tagja a főrendiháznak, s e mellett magas 
katonai méltóság, és igy olyan követelményeket egyesit 
magában, melyek csak ritka esetben találkoznak s reánk 
magyarokra különösen fontos, hogy ki van a király köz­
vetlen Közelében. Az elhunytról a következő életrajzi 
adatokat jegyzik fel :

Fratricsevics Ignácz 1820-ban Zomborban született, 
Baján kezdte tanulmányait, de csakhamar katonai pá­
lyára lépve, 1838-ban mint kadét belépett a 3. ku- 
rassier-ezredbe, honnan 1841-ben a magyar testőrség­
hez helyeztetett át. Előbb hadnagyivá, majd 1847-ben 
főhadnagygyá neveztetvén, ezentúl gyorsan emelkedett a 
katonai pályán. 1854-ben a 10. huszár-ezred őrnagya, 
később alezredese lett, 1859 ben pedig a 2-ik huszár­
ezred parancsnokává neveztetett ki. Az 1866-iki hadjá­
ratban Edelsheim Gyulay hadosztályában ezredesi rang­
gal vett részt s érdemei elismeréséül a harmadosztályú 
vaskorona-rendet a hadi ékitménynyel kapta. 1869-ben 
a Vl-ik gyalog hadosztály parancsnokává neveztetvén 
ki, Gráczba költözött, egy évre pedig altábornagygyá 
neveztetett ki. 1875. julius 1-én a magyar királyi test­
őrség kapitányává neveztetvén ki, tagja lön a főrendi­
háznak, ugyanekkor nyerte a valóságos belső titkos ta­
nácsosi méltóságot, valamint tulajdonosa lett a 12-ik 
huszár-ezrednek. Lovassági tábornokká 1881-ben ne­
veztetett ki. Számos rendjelei mellett bírta a Lipót-rend 
nagykereszljét.

Hanauer Jenő az Eszterházv uradalmak főszámve­
vője nov. 7-én Pápán elhunyt.

Tőrlel Mariska Törley József pezsgőgyáros és neje 
Szaczelláry Irén másféléves kis leánya tegnap éjjel rövid 
szenvedés után elhunyt.

Podsztaszky-Llohtensteln Gabriella grófnő, a 
Podsztaszky-Lichtenstein grófi család fiatal tagja 18 
éves korában, nov. 12-én Abbáziában meghalt.

Dragollovich Döme, jónevü kereskedő, törvh. bi­
zottsági tag meghalt Kecskeméten 68 éves korában. 
Temetése e hó 13-án nagy részvét mellett ment végbe.

Szekér Sándor földbirtokos e hó 12-én meghalt 
Kecskeméten 46 éves korában.

Mészöly Géza temetése.
Mészöly Géza temetése a kerepesi-uli köztemető ha* 

lottas házából ma délután ^4 órakor a magyar művészi 
és irói világ s a nagy közönség impozáns részvéte mel­
lett ment végbe. A ravatal a halottasházi kápolnában 
volt felállítva, melynek falait fekete redőzettel vonták be 
s a Mészöly-család czimereivel ékítették. A díszes ércz- 
koporsót a szebbnél-szebb koszorúk halmaza borította. 
A műcsarnokból idehozták át az összes koszorúkat, 
melyekhez újabb pompás koszorúkat küldtek Tisza 
Kálmán miniszterelnök, pálmaággal ékített babér­
koszorút, széles fehér selyem szalagján e fölirás- 
sal «Tisza Kálmán — Mészöly Gézának a München­
ben élő magyar művészek hasonló koszorúján ez volt 
olvasható «Mészöly Gézának — a müncheni magyar mü_ 
vészek»; koszorút tett a ravatalra az özvegy: «Vigasz, 
talhatatlan neje — felejthetetlen szeretett férjének.» «A 
képzőművészeti társulat — kiváló művész tagjának»; 
egy gyönyörű pálmaágat babér csokorral: «Mészöly 
Gézának — művész társai»; a m. kir. festészeti mester- 
iskola növendékei: «Mészöly Gézának — tanítványai»

felírással; továbbá: Keleti Gusztáv, Lotz Károly, Zichy 
Jenő gróf, Bóné Géza és neje, Kenessy Kálmán, Telepy 
Károly, Paczka Ferencz, a Budaházy-család, Vecseyék, a 
Jalsovszky-család, a Karlovszky-féle festőiskola s a Mé­
szöly és Posztóczky-család több tagja.

A kápolnában az elhunyt művész özvegye szül. Posz- 
tóczky Róza s rokonai állták körül a ravatalt. A halot­
tasház előtt pedig a díszes és előkelő közönség gyüle­
kezett, melynek soraiban ott voltak : Tisza Kálmánná 
sz. Dégenfeld-Schomburg Ilona grófnő, Forster Gyula és 
Kenessey Kálmán min. tanácsosok, Szalay Imre min. 
osztálytanácsos, Bóné Géza pénzügyi közig, biró, Ká­
rolyi Gábor gróf és Arany László orsz. képviselők, 
Splényi Ödön báró detektivfó’nök, Jekelfalussy alezredes, 
Keleti Gusztáv az orsz. képzőművészeti társulat igazga­
tója, Telepy Károly mütárnok, dr. Szmrecsányi Miklós 
titkár, Perlaky Kálmán, Benkő Kálmán, Pártos Béla, 
Gerlóczy Károly alpolgármester és Wágner Géza 
vál. tagok, Lotz Károly, Ligeti Antal, Aggházy 
Gyula, _ Spényi Béla, Földesay Artúr, Roskovits Ig­
nácz, Ebner Lajos, Jankó János, Morelli Gusztáv, Mes- 
lerházy Kálmán, Brodszky Zsigmond, Paczka Ferencz, 
Temple János, Karlovszky Bérezi, Both Menyhért, Bur­
ger Lajos, Schickedanz Albert, Tornai Gyula. Greguss 
Imre, Vágó Pál festőművészek, Zala György, Strobl Ala­
jos, Kiss György és Szász Gyula szobrászok, Gerster 
Kálmán, Benczúr Béla és Fittler Kamill műépítészek s 
az irói világból Agay Adolf, Ábrányi Kornél, Komóesy 
József, Szana Tamás stb. A festészeti mesteriskola tag­
jai Benczúr Gyula igazgató vezetése alatt testületileg je­
lentek meg, épp úgy a női festő mesteriskola növendé­
kei Lotz Károly igazgatóval élükön. A m. kir. mintarajz- 
tanoda és Karlovszky-festőiskola tagjai szintén tömege­
sen vonultak ki.

Fél 4-kor érkezett meg Szász Károly ref. püspök két lel­
kész kíséretében s erre nyomban megkezdődött a gyászszer­
tartás. A kápolna elé vitték a koporsót, miközben atheologiai 
dalkör ifj. Szotyori Nagy Károly vezetése alatt Egressy 
gyászdalát énekelte. Ezután Szász Károly tartott búcsúz­
tató beszédet a «Balatonvidék festője» fölött s végül 
könyörgést mondott és imát. A koporsót erre löltették 
négyes gyászfogatra s a családtagoktól és az összes 
jelenvoltaktól kisérve, megindult a menet a sírhely felé, 
mely a temető főbejáratához közel, a 8-ik osztályban 
van. Közvetlen a kocsi után az elhunyt három tanítvá­
nya, a női festő mesteriskola növendéke haladt gyászban. 
Kettő szélről koszorút vitt, mig a középső biborpárnáu 
a Ferencz József-rend lovagkeresztjét.

A sírnál Keleti Gusztáv az orsz. képzőművészeti tár­
sulat igazgatója a következő lendületes beszéddel vett 
búcsút az elhunyttól.

Becsvágyad erős volt, szólt Keleti de csupán a magad lel­
kiismeretes törekvéseiben keresett kielégítést. Önérzeted so­
ha a más önérzetét nem sértette; s kitűzött czéljaid magas 
volta, szigorú önbirálatod megóvott téged a könnyű siker 
és az öntulbecsülés veszélyeitől. Barátnak hü voltál, 
gyöngéd és igénytelen. Minden jó, ügy és embertásaid 
szolgálatában lelkes és állhatatos. Életed jó példa volt, 
veszteséged hézagot képez ifjú művész társadalmunk 
soraiban, melynek a benned képviselt erények ápolására 
oly nagy szüksége van. Uh, hagyd örökül mireánk, el­
szomorodott müvésztársaidra, korán elköltözött, szellemed 
java részét, hagyd reánk a művészet örök törvényeinek 
tisztelete mellett a költői felülemelkedés egyéni bá­
torságát, a minőt te tanúsítottál; hagyd örökül mi 
reánk: a hírnév és dicsőség áhitozása mellett a honpol­
gári kötelességek és a nemzeti irányoknak kultuszát, a 
mint te növelted hódító művészeted gyakorlásában. — 
Hagyd örökül mireánk: eszményeid tisztaságát, szived 
alázatosságát, az egyetértés és kölcsönös türelem szük­
ségérzetét és pályatársaid iránt való hűségedet! — ök 
pálmával és babérral áldoznak sírodon emlékednek, te 
pedig el nem feledve tölünk, nyugodjál békében a ko­
szorús hangok alatt! — Géza barátunk, szeretett hívünk 
és társunk: Isten veled !

Szász püspök áldása után sírba eresztették a kopor­
sót s a gyászoló közönség meghatoitan hagyta el 
a temetőt.

*

A család a következő gyászlapot adta ki Mé­
szöly elhunytáról: özv. Mészöly Gézánó szül. Posz­
tó ez ky Róza úgy maga, mint édes anyja özv. 
Mészöly Imrénó szül. Kenessey Johanna, — to­
vábbá testvére Mészöly Béla és neje Rniz Vilma, gyer­
mekei : Anna, Margit és Ilona, továbbá apósa Posztóczky 
János, úgy sógorai Posztóczky István és neje gróf Vay 
Erzsébet, gyermekeik: Tibor és Géza, Plachy József, 
gyermekei: Ilona éa Kálmán, sógornéja Posztóczky 
Biri és férje Foghtuy János; továbbá Kenessey Kálmán 
nagybátyja, úgy Foghtüy Sámuelné és Budaházy Ist­
vánná nagynénje! nevében, fájdalomtól megtört szívvel 
jelentik a legjobb férjnek és fiúnak, úgy szerető vőnek 
és sógornak, mint jó rokonnak Mészöly Gézának a 
festészeti akadémia tanárának és a Ferencz-József-rend 
lovagjának hosszas szenvedés után, életének 43-ik, bol­
dog házasságának 5-ik évében, folyó hó 11-én Jobbágyi­
ban (Nóg rá dm egyében) történt gyászos elhunytál. A bol- 
dogullnak hült tetemei folyó hó 14-én délután órakor 
fognak a kerepesi temető halottas házából ugyanott a 
helv. hitvallás szertartása szerint őrük nyugalomra té­
tetni. Béke poraira!

A hivat, lap november 13-ki számából.
Kinevezés. Ő felsége Burrell William kereskedőt 

Glasgowban, fizetés nélküli alkonzullá ugyanoda, a tari* 
laszerü konzuli illetékek szedésére való jogosultsággal, 
továbbá a m. kir. pénzügyminiszter Zuber Károly 
carlo-pagoi IV. osztályú kir. vámhivatali ellenőrt ugyan­
ezen hivatalhoz I. oszt. vámszedővé. A vallás- és köz- 
oktatásügyi m. kir. miniszter, Lehmann János közala­
pítványi erdészt föerdészszé. A budapesti kir. főügyész 
Hudi József budapesti I—III. kér. kir. járásbirósági 
dijnokot Ipolysági kir. törvényszéki fogházőrmesterró ne­
vezte ki.

TÁVIRATOK.
Zágráb, nov. 14. (0. É.) A nemzeti pártkör esti 

ülésében tudomásul vette és változatlanul elfogadta a 
költségvetési bizottság jelentését. A tartománygyüléa a 
jelentést a pénteki ülésen veszi tárgyalás alá.

Krako, nov. 14. (Az egyetértés távirata.) Egy 
Strejcek Károly nevű prágai ifjú cseh végzett |jogász a 
múlt héten Kiewben áttért az orthodox-orosz vallásra 
és belépett az ottani papnöveldébe, hogy később, mint 
missziónárius működjék hazájában. Strejcek Károly a 
«Kijewskoje Slovo» szerint biztosította az oroszokat, 
hogy Ausztria-Magyarorazágban az összes ifjucaehek el 
vannak szánva az orosz vallásra térni, csakhogy a ger- 
manizálást kikerüljék, «Inkább oroszok, mint németek!« 
Ez a jelszava most az összes ifjú cseheknek.

Berlin, nov. 14. Az orosz czári pár tisztele­
tére rendezett ünnepélyességek hir szerint a császár 
által adott nagy diszebédből és az operában tar­
tandó díszelőadásból fognak állani.

Berlin, nov. 14. (Az Egyetértés távirata.) 
A czár hir szerint egy éjét tölt itt b pénte­
ken bált rendeznek tiszteletére,

Berlin, nov. 14. (Az Egyetértés távirata.) Ám­
bár kétségtelen, hogy a czár berlini látogatása mel­
lőzhetetlen, nem polikai okok következménye, s 
ámbár mindkét részről azt állítják, hogy a látoga­
tás nem egyéb udvariassági lénynél, itt mégis úgy 
vélekednek, hogy a két császár s Bismarck és 
Giers tanácskozása következtében a dolgok mégis 
másként fognak alakulni. Itteni politikai körök a két 
császár találkozását alkalmasnak tartják arra, hogy 
a két szomszédállam közt a viszonyt megváltoztassa. 
Úgy gondolják, hogy Oroszország végrejjj mégis fog 
csatlakozni u középe 11 rópai államok l.'irekvósóhez s 
erre- nézve a czár berlini látogatását első lépésnek 
tartják; másrészt azonban azt sem titkolják, hogv az

ellentétek még ellentétesebbekké válnak, ha az orosz 
félhivatalos sajtó a czár visszatérte után is folytatja 
támadásait.

Hóma, nov. 14. (Az Egyetértés távirata.) Pol 
Corr. A pápa jubileuma alkalmából az egész bíbor 
noki kart maga körül akarja látni s igy még 
hónap vége előtt alkalmasint pápai honsisetoaiumot 
fog tartani, melyen be fogja tölteni a halál által 
megürült bibornoki székeket.

Róma, nov. 14. A pápa ma fogadta Paar grófot.
Róma, nov. 14. Ma reggel 6 óra 39 perczkor Flo 

renezben, bár rövid ideig tartó, de erős földrengés volt 
A földrengést, mely éjszakról délfelé irányult, földalatti 
moraj előzte meg,

Hóma, nov. 14. (Az Egyetértés távirata.) Az 
afrikai csapatok számara Londonban két óriási lég­
hajót és 200 sűrített légszesz befogadására szolgáló 
hengert rendeltek meg. Az ezekhez szükséges ga­
zoméiért Nápolyban állítják tül. Az uj Viktor Emá- 
nuel erőd már majdnem készen van, San-Marzano 
tábornok azt, valamint az ojmuloi és Abd-el-Kaderi 
erődítéseket is behatóan megtekintette.

Róma, nov. 14. (Az Egyetértés távirata.) Midőn 
a második Iranczia zarándokcsapat tegnap a pálya- 
házból elindult, az összegyűlt olasz munkások han­
gosan kiáltották: «Éljen Olaszország; veszszenek a 
klerikálisok!» A rendőrség azonnal erélyesen közbe 
lépett s kilencz fiatal embert letartóztatott. Az egész 
jelenet egy perezig tartott.

Bern, nov. 14. A tegnap Zürichben, Bernben 
és Innerbodenben megtartott nemzeti tanácsbeli 
képviselői pótválasztásoknál kivétel nélkül szabad­
elvűek nyertek többséget. A genfi államtanácsbeli vá­
lasztásnál a radikális szabadeh’üpárti jelöltek laj­
stroma győzött Cartrettel.

Paris, nov. 14. (Az Egyetértés távirata.) Bou­
langer tábornok ma reggel öt órakor Párisba érke­
zett. A lyoni pályaudvarba mintegy 50 rendőr vo­
nult ki, de minthogy a szakadó eső miatt alig har- 
mincz ember gyűlt össze s ahhoz még az a hir ér­
kezett, hogy a tábornok a Párishoz legközelebb eső 
állomáson, Charentonban száll ki, a rendőröket is­
mét haza küldték. A Hőtel du Louvre előtt tizen­
hat rendőr állt. A tábornok G óra körül érkezett a 
szállodába, de senki sem tüntetett. Hogy a népet 
félrevezessék, azt hiresztelik, hogy a tábornok 
Páris körül rokonainál lakik s csak szolgálati 
dologban jön Párisba. Clermont-Ferrandban sem 
volt semmi tüntetés. Tegnap letelt Boulanger bün­
tetése, de a tábornok nem mutatkozott, hanem hi­
vatalos ügyeit intézte el. A parancsnokság előtt 
elvonultak ugyan kisebb csoportok, de a tábornokot 
nem láthatták. Este mintegy 600 ember várta a 
pályaudvaron s minden berobogó kocsit Boulanger 
éltetésével fogadtak, de a tábornok ekkor már más 
vonatun elutazott volt. Saint-Germain des Ferres és 
Mouliosben éljenzéssel üdvözölték, különben egyéb 
semmi sem történt az egész utón.

Páris, nov. 14. Boulanger tábornok részt vett 
délután a tisztek beosztására vonatkozólag a had­
ügyminisztériumban megtartott tanácskozáson. Tün­
tetés nem fordult elő.

Pária, nov. 14. Sant-Jagoban kitört a kolera. Chili 
ben tegnap 39 ember halt meg kolerában.

Brüssel, nov. 14. (Az Egyetértés távirata.) A föld- 
mivelési minisztérium épülete leégett, a parlament épü­
letét nagy erőfeszítéssel mentették meg a lángoktól, 
kár eddig megbecsülhetetlen. A tűz okát nem tudják.

Amsterdam, nov. 14. (Az Egyetértés távirata.) 
franczia kormány erélyes jegyzéket intézett a hollandi 
kabinethez, felvilágosítást kérve arról, hogy miért tűrte 
az orleanisták dortrechli gyűlését. Heemskerk miniszter- 
elnök sajnálatát fejezte ki a franczia követ előtt, hogy 
a párisi gróf a vendégszeretettel visszaélt.

Pária, nov. 14. (Az Egyetértés távirata.) A forra­
dalmárok tegnap Joffrin városi tanácsnok elnölete 
alatt gyűlést tartottak, hogy a katonai diktatúra vészé' 
lyeiről tanácskozzanak, hogy már eleve ellensúlyozzák 
azt a tüntetést, melyet Boulanger hívei esetleg rendez­
nek. A gyűlésre Rochefort és Dérouléde is hivatalosak 
voltak. Előbbi nem ment el. Dérouléde megjelent és so­
káig tartó nagy zaj után azon kezdé beszédét, hogy 
meghívást nem kapott, mert Rouvier bizonyosan elsik­
kasztotta, de azért megjött, tudatni a gyűléssel, hogy a 
patrióták ligája éppen most tanácskozott a teendőkről 
arra az esetre, ha Ferryt választanák meg a köz­
társaság elnökéül. Dérouléde szövetséget ajánl a szo- 
cziálistáknak. A forradalmárok és patrióták a Place 
de la Concordeon gyülekeznek össze, ajtf hon­
nan nemzeti zászló alatt egyesült erűvel vonul­
nak előre. Itt a szónokot félbeszakították. «Semmi 
közünk a nemzeti zászlóhoz, a vörös zászló 
a^mienk; éljen a kommün!» hangzik több oldalról 
egyszerre. Egy hang : «S Boulangerről, a dúc d’Aumale 
és Limousinnó barátjáról semmit sem szól?» Dérouléde 
lelkes szavakkal beszél Boulangerről, de ismételve fél­
beszakítják: «Hol kapta azt a vörös szalagot a 
gomblyukában ?» Dérouléde: «Midőn a poroszok el­
len harczoltam, érdemeltem meg!» Egy hang felel: 
«De a versaillesiakkal is harczolt a nép ellen!» 
Több hang: «Üssük agyon a nép gyilkossait!» 
Dérouléde miután a szoczialistákat még egyszer 
felszólította, hogy a patriótákkal tartsanak, visz- 
szavonult. Lisbonne kommune-ezredes közbekiált: 
«Sohasem pártolunk Dérouléde-dal. (Óriási tetszés.) Ha 
Ferry ismét kormányra jutna, a patrióták nélkül is el­
kergetjük, lebontjuk az Elyséet, a Bourbon palotát s 
megtermtettük a szenátust!» A többi szónok is ily ér­
telemben beszélt.

Páris, nov. 14. Az enquet-bizottság mai ülésé­
ben Bochefort azzal vádolta Wilsont, hogy a Seil- 
liere családtól tetemes borravalókat ragadott el, 
Laurent, a «Paris» czimü hírlap szerkesztője, is, kit 
szintén kihallgattak, mint hírlik, fontos leleplezése­
ket tett. Az ülés után az enquete tagjai oda nyilat­
koztak, hogy az ügy komoly fordulatot vesz. A 
bizottság megbízta elnökét és két tagját, hogy a 
Laurent által emelt vádak egyikére, nézve haladék­
talanul szerezzenek meggyőződést. Biztosnak mond­
ják, hogy a kamara holnapi ülésében előterjesztik a 
Wilson üldözésére vonatkozó kérvényt.

Pária, nov. 14. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A közvélemény kezd megbarát­
kozni a gondolattal, hogy Grevy visszalép 
és ezt arra az esetre, ha Wilson mélyebben 
bonyolódik a botrányos ügybe, biztosan vár­
ják. Ezzel szemben. pár nap előtt Grévy 
határozottan megczáfolta a lemondásról szóló 
híreket. Megfoghatlannak s semmivel igazol­
hatnak nem tartják, hogy az ultra "radiká­
lisok ez ügy miatt a minisztériumot támad­
ják, bár ennek ebben semmit sem lehet 
szemére vetni. Abban az esetben, ha az 
algir-marokkói határon zavarok ütnének ki, 
a franczia kormány kényszerítve lenne, hogy 
rendszabályokhoz nyúljon abból az okból, 
hogy a rablásra hajlammal biró törzseket 
visszaszorítsa. Hire jár, hogy az igazság­
ügyminiszter lemond, a belügyminiszteri 
tárczát Rouvier veszi át, mig a pénzügyet 
De Herediára bízzák.

Pária, nov. 14. A «Temps», «National» és 
«Liberie 0 felemlítik a hirt, hogy a bírói elővizsgá­
lat Wilson perbeiogésát követeli. Parlamenti körök­
ben nagy az izgatottság, mert attól tartanak, hogy 
ez esemény válságot idézhet elő az elnökség veze­
tésében.

Páris, nov. 14. (Az Egyetértés [tudósítójának 
távirata.) Boulanger a clermonti pályaudvaron min­
den tüntetést kikerült. Elindulásához nagy tömeg 
gyűlt össze a pályaudvaron, de ő kocsin hagyta el 
Clermontot és csak Riómban szállt a vonatra. Pá­
ris előtt az utolsó állomáson ismét leszállt a vonat­
ról és kocsin hajtatott lakására. Deroulede tegnap 
egy munkásgyülésen, mely a katonai diktatúrái 
kárhoztatta, védelmére kelt Boulangernek. A hely­
zet változatlan. A római «XIX. Siede» [ folytatja 
leleplezéseit.

Belgrád, nov. 14. (Az Egyetértés távirata.) A 
kormánypárti Nova Ustavnost meg van elégedve 
Kálnoky grútnak ama beszédjével, melyet a delegá- 
cziókban mondott s azt írja, hogy Szerbia megelé­
gedéssel veszi tudomásul Kálnoky nyilatkozatát 
hagy Ausztria-Magyarország nem fog avatkozni 
Szerbia belügyeibe. Ily értelemben nyilatkoznak 0 
többi kormánypárti lapok is.

Belgrád, nov. 14. Khrisztics külügyminiszter 
osztályfőnök udvari titkárrá neveztetett ki. Mihajlo- 
vies, a pétervári követség titkára hasonló minőség­
ben Konstantinápolyba helyeztetett át. A szaloniki és 
Uesküb-be kinevezett szerb főkonzulok ma rendel­
tetési helyükre utaztak el.

Szófia, nov. 14. a Havas-ügvnükség jelenti: Hi­
vatalos körökben alaptalannak jelentik a hirt, hog\ 
Clementina herczegnő legközelebb Szófiába érkezik

Szófia, nov. 14. A kamarában interpellácziól 
intéztek a vallásügyi miniszterhez Clement érsek 
ügyében, mivel a polgári tisztség, melylyel az fel- 
ruháztatott, a kánoni egyház törvényekkel ellenkezés­
ben áll. A miniszter valószínűleg pénteken válaszol 
az interpelláczióra. Jól éltesültek körökben hírlik, 
hogy Clement érsek Pétervárról azon tanácsot kapta, 
hogy Szófiát el ne hagyja, jóllehet a kormány azon 
határozata, hogy őt mint a konstantinápolyi exarcha 
kiküldöttét nem ismeri el, arra kellett volna őt in­
dítania, hogy saját elhatározásából térjen vissza a 
tirnovói püspöki székre.

Szófia, nov. 14. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Jó forrásból vett értesülés szerint mindenben 
alaptalan Radozlavov párthiveinek amaz állítása, 
hogy 150 választó fosztatolt meg szavazási jogától, 
mert e csoportban nem voltak választók. A liadosz- 
lavov-párt elvesztette minden támaszát s most már 
teljesen szétzüllöttnek tekinthető. Több Kadoszlavov 
párti már kivándolt, Zankov pedig Moszkvában te­
lepszik meg.

Bukarest, nov. 14. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A román-görög konfliktusról legutóbb 
közölt tudósítások kiegészítéséül egy jól értesült 
görög forrás azt jelenti, hogy az az ember kinek 
görög alattvalói minőségét a román hatóság nein 
akarta elismerni, 1848 óta mint görög alattvaló van 
a görög követség lajstromaiba bevezetve. Durutti 
görög ügyvivőnek visszahivatása következtében a 
folyó ügyek vezetésével egy görög konzuli hivatal­
nokot bíztak meg, ki a román kormánynyal semmi­
féle viszonyban sem áll. Görög felfogás szerint, a 
konfliktus elsimítására az első lépést kétségtelenül 
Romániának kell megtenni, mert az egész konflik­
tusra az adott okot, hogy Pherekydes, Duruttinak 
egy jegyzékét, a diplomácziai közlekedésben igen 
szokatlan módon utasította vissza.

Konstantinápoly, nov. 14. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. A portának, hogy a Szuez- 
csatorna .semlegesítésére vonatkozó angol-franczia 
egyezmény számára megnyerjék, a ratifikáczió for­
májára nézve is engedményeket helyeztek kilátásba, 
melyeknek az a czéljuk, hogy a szultánnak azt az 
óhajtását, hogy az ö fensősége külsőleg is jeleztessék, 
teljesítsék. Ezek mint az egyezmények az összes 
érdekelt hatalmak által valóratifikácziúját az egyez­
mények a szultán általi helyeslése fogja megelőzni.

London, nov. 14. (A Beuter-ügynökség jelen­
tése Durbanból.) Dinieulu több száz párthivével 
tegnap megadta magát Ekowéban Havelock angol 
kormányzónak.

Varsó, nov. 14. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr. 
A berlini és a többi németországi és galicziai orosz 
konzulátusokat utasították, hogy az illető konzuli kerü­
letekben állandóan tartózkodó orosz alattvalóknak szü­
letési-, családi-, illetőségi-, vagyoni- és egyéb viszonyai­
ról pontos kimutatást készítsenek. Az ezekre vonatkozó 
adatokat ez év deczember végéig kell Péterváron a 
külügyminisztériumhoz benyújtani, és azok anyagul fog­
nak szolgálni a külföldön élő orosz alattvalók jogi vi­
szonyainak tervbe vett törvényes utón való rendezésé­
hez. Ugyanekkor az a kérdés is végleges eldöntés alá 
fog kerülni, hogy a külföldön élő orosz alattvalók menny 
jdő lefolyása alátt veszítik el polgári jogaikat. A határ­
községeket arról értesítették, hogy újévkor a határ- 
vámőrségeket szaporítani fogják. A Visztulahatár mentén 
a határőrséget csónakokkal is fel fogják szerelni, hogy 
a csempészeket sikeresebben üldözhessék

Péter vár, nov. 14. (Az Egyetértés táv­
irata.) Itt remélik, hogy a császártalálkozás 
következtében a helyzet javulni fog. A czen- 
zura utasította a sajtót, hogy a találkozás­
ról ne Írjon többé kedvezőtlenül s általában 
igen óvatosan Írjon. Az izgatottság, melyet 
a német birodalmi bank azzal keltett, hogy 
az orosz értékek lombardirozását megszün­
tette, lassankint csillapul, de az időt, mely­
ben ezt a nyilvánossággal tudatta, igen 
rosszul választottnak tartják.

Pótervár, nov. 14. (Az Egyetértés távirata.) A 
Grasdanin értesülése szerint a czárt csak két szárny­
segéd kiséri Berlinbe, a hol Cserevin tábornok várja. 
Giers nem utazik Berlinbe.

Gstoagd, nov. 13. A kivégzett anarchistákat ma te­
mették el. — A város nyugodt. A rendet nem zavar­
ták meg.

KÖZGAZDASÁG.
Pozsony, nov. 14. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A pozsonyi Dunahid ügyében Budapesten 
tartandó enquetere Baross Gábor közlekedésügyi mi­
niszter távirati rendelettel a polgármesteren és főmér­
nökön kívül ma még meghívta Mihályi Lajost, valamint 
a hidat tervezők képviselőiül Dunát, Molecz és dr. Bugel 
urakat. 0

Pótervár, nov. 14. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Novoje Vremja arra figyelmezteti az oroszo­
kat, hogy az orosz sajtó jogtalanul tartja sértésnek a 
német birodalmi bank intézkedését, mert az orosz biro­
dalmi bank még a legszolidabb német értékpapírokat 
Bem lombardirozza. A pétervári Börsenztg. a német bi­
rodalmi bank intézkedését * Bismarcknak tulajdonítja, ki 
a német bankároknak demonstrative akarta megmutatni, 
hogy az uj orosz-franczia üzletek a német kormány ter­
vei ellen vannak.

Athen, nov. 14. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr. 
Az Ausztria-Magyarországgal, az ez év augusztus 6-án 
felmondott és 1888. augusztus 5-ikén lejáró posta-szer­
ződés megújítása ügyében a tárgyalások még nem kez­
dődtek meg és igy alkalmasint csak később fognak 
megkezdődni.

Páris, nov. 14. (Az Egyetértés tudósitójának 
távirata.) Boulevard forgalom. Háromszázalé­
kos franczia járadék 80.60; olasz járadék 96.97, 
ottomán bank 491.87, magyar aranyjáradék 80.75. 
Lanyha.
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. VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Géperejű közúti vasutak a i8városban. Ba­

ross Gábor közlekedésügyi miniszternek a fővárosi ha- 
tósághoz legutóbbi intézett erélyes rendelete, melyben 
a Podmaniczky-utczai és temetői vonalra vonatkozó 
városi szerződések megkötését sürgeti, városi körökben 
nagy feltűnést keltett és arra az elhatározásra bírta a 
fővárosi tanácsot, hogy a teljesen kész és csakis a Sie- 
mens-Balázs-konzorczium aláírását igénylő utigénybevé- 
teli szerződések végleges elfogadására, illetve aláírására 
nyolcz napi terminust fog megállapítani. — A konzor. 
czium azonban csakis a Podmaniczky- és Stáczió-utczaj 
szerződéseket szándékoz k aláírni, a temetői vonalra vo­
natkozó szerződést pedig nem akarja elfogadni, hanem 
egy uj tervezettel fog fellépni, illetve ennek alapján egy 
uj szerződés előkészítését fogja kérni.Akonzorczium ugyan­
is, tekintettel az előbb elfogadott terv költséges voltára, azt 
akarja proponálni, hogy a vonal a magyar államvasutak 
józsefvárosi pályaházából induljon ki, a mi által egy­
részt nem kellene külön pályaházat építeni, és más­
részt számosabb költséges műtárgy volna mellőzhető. 
De ez feltételezi azt, hogy a hullaszállitási berendezés 
a pályaudvaron történjék. Habár e pályaudvaron csakis 
teherforgalom bonyolittatik le, a magyar államvasutak 
igazgatósága — mint halljuk — a bekövetkezhető jár­
ványos időkre való tekintetből, de meg a vasúti^ üzlet; 
rendszabályoknak idevonatkozó szigorú egészségügyi in­
tézkedései folytán is, alig tartja ezt megengedhetőnek.

* A budapest-szt.-enclroi vasútvonal kisajátító 
t&revalása a múlt héten, csütörtöktől szombatig tartott. 
A tárgyalás Ocrlóczij Károly első alpolgármester el­
nöklete mellett ment végbe; a főváros, részéről jelen 
voltak még: Preuszner József, Nászay Mór es Rózsa­
völgyi Gyula jegyző. A tárgyalást 'J4 fellel kellett foly­
tatni • ezek közül 31 félnek abbeli kérelme, hogy az 
egész terület sajátiltassék ki, elutasiltalott, míg 3 fel 
ugyanazon kérelmének helyt adott a bizottság; 41 felre 
nézve pedig egyezség utján állapították meg a kisajátí­
tott tervet. Nem jelent meg 12 fél s ezekre nézve a 
kisajátítási terv a törvény szerint változatlanul megálla­
pítottnak tekintetik. Végre 7 területre nézve hasznalat- 
szolgalom utján lesz biztosítandó.

Osztrák-magyar Lloyd.
orgalnn bevétitek 1887..rapt, hóba» 748,808 írt «gfUmM. »» 

Tehát 188'. kevesebb 4t>b « több 7,071 mrtfl.

orgalml bevételek 1887. .zept, hó végéig 5.365.478 frt 1.290,221 mrtfl.
. , , 1886. • * 6*603,860 > 1,347» _
Tehát 1867 «zept. végűig kevesebb 439,907 frt kev. 27,7/5 mrtfl.

IPARÜGYEK.
— Az agyaglparcßok és szövetfestők esti tan­

folyamára az állami közép-ipartanodában (Vili. Sándor* 
tér 4. sz.) beira'ások tartatnak, még f. hó 17-ig; a tan­
folyam ekkor fog megnyittatni.

— A budapesti kereskedelmi és Iparkamara 
felhívja az érdekelt iparosok ügyeimét arra, hogy a m. 
kir. államvasutak és a kassa-oderbergi vasút igazgató­
ságai 1888. évi szükségleteik kimutatását a kamarához 
beküldőitek. A kimutatások d. e. 10—1 óra közt a 
kamara irodájában (Mária Valéria-ulcza uj tőzsdeépület) 
megtekinthetők.

— Az országos Iparegyesület ipartestületi szak­
osztály P.áth Károly elnöklete alatt ma délután ülést 
tartott az orsz. iparogyesület helyiségében. A Gelléri Mór 
jegyző által tett bejelentések után Ráth Károly elnök 
jelenti, hogy az orsz. ipartestületi értekezlet központi 
bizottságát, legközelebb összehívja s az az országos 
értekezlet határozatainak végrehajtásáról gondoskodni 
feg; fölemlíti továbbá, hogy a kereskedelemügyi minisz­
ter egy legutóbbi rendeletével nagyon megkönnyí­
tette az ipartestületek létesítését. Eddig ugyanis az ipar­
testület létesítéséhez megkivántatott, hogy azt az illető 
helyen lakó iparosoknak legalább egyharmada kívánja, 
most azonban elég, ha azt az alakuló közgyűlésre meg­
hívott iparosok egyharmada óhajtja. Aggodalomra szol­
gáltat azonban okot a miniszternek arra vonatkozó en­
gedélye, hogy Budán egy általános ipertestület létesittes- 
sék, de nem oly formán, hogy abba a Budán lakó ösz- 
Bzes iparosok belépjenek, hanem azok lehetnek tag­
jai, a kik az eddig megalakult ipartestületekhez 
nem tartoznak. A kamarai választásokról szól­
va megjegyzi, hogy a kijelölő bizottság mindent el­
követett, hogy oly kamarát hozzon létre, melyen 
a különböző szakcsoportok hivatott képviselökbö 
áHjanak. Fájdalommal említi fel, hogy a választások 
után az ü nevét minden igaz ok nélkül, kíméletlenül 
meghurczollák. Meg van győződve, hogy a szakosztály 
minden tagja jól ismeri az ö működését és tudja, 
hogy az a kis ipar érdekeinek előmozdítására irá­
nyul. Reméli, hogy nem szükséges magát igazolnia, azt 
azonban kijelenti, hogy az irányában elkövetett támadá­
sok ellenében és azok megtorlása végett a sajtóbirósághoz 
fordult s az esküdtszék lesz hivatva ez ügyben Ítélni. 
A szakosztály tagjai helyeslöleg tudomásul vették az el­
nök jelentéseit. Ezután Gelléri Mór jegyző olvasta fel a 
budapesti czipósziparlestület beadványát. Az említett 
ipartestület legutóbbi ülésén utaltak arra, hogy némely 
iparos aránylag igen csekély, a másik pedig aránylag igen 
magas adót fizet; de mind a kettő adójának mennyisége 
sokkal tulmagasabb minta czipészeli czikkekhel kereske­
dőké. E bajok orvoslását czélozva az ipartestület kéri, a szak­
osztályt, hogy az iparosok adózási viszonyainak megvi­
tatását tűzze napirendre és azután tegye meg a szüksé­
ges lépéseket. A szakosztály ez ügy tárgyalását a jövő év­
ben tartandó első ülésre tűzte ki. Tárgyalás alá vették ezután 
a sütő-ipartestület beadványát a kihágások esetén való túl­
ságos megbírságolás iránt, melyben annak kieszközlését kéri, 
hogy az egészségügyre vonatkozó mindama rendeletek, me­
lyek az iparost különösen érintik, az ipartestületekkel 
nyomban közöltessenek; továbbá, hogy az egészségügyi 
vizsgálatokra az ipartestületek részéről kerületonkint 
egy-egy tag hivassuk meg, a ki az illető iparág szokásait 
és természetét ismerve, a bizottságnak sok tekintetben 
felvilágosítást adhat; végül hogy utasittassék a kerületi 
elöljáróság, hogy a tanoncz iskoláztatás s a be- és ki- 
elentések körüli mulasztásoknál bizonyos egyformaságot 
.övessen, hogy első esetben a mogintést a másodikban 
a megdorgálúst és csak ezek után alkalmazzák a fokoza­
tos birságoltalást. A szakosztály elhatározta, hogy az ipar- 
testületi értekezlet központi bizottságához fog fordulni az 
iránt, hogy a minisztériumtól a minimális bírságolást eszkö­
zölje ki a fönnobb említett kihágások esetén. Az iparoktatási 
kerületi bizottságokhoz intézett utasítások felolvasása után 
előterjesztették a gyulái ipartestillet beadványát, melyben 
annak kieszközlúsét kéri, hogy lakóhelyén kívül egy ipa 
ro9 se gyiijthessen megrendeléseket. A szakosztály meg­
levőn győződve, hogy a gyulai ipartestület beadványában 
felhozott bajokon jelenleg segíteni nem lehet, a kérel­
met — mint kivihetetlent — teljesíthetőnek nem tartja. 
Előterjesztették ezután a sütő-ipartestület kérvényét a 
házalás elleni intézkedések iránt és a budapesti kávós- 
iparlársulat beadványát a főv. tanácshoz beadott kérve- 
nyének támogatása iránt, melyeknek támogatása elhatá­
roztatván, az ülés véget ért.

KERESKEDELEM ÉS TÖZ&DIL
** Kereskedelmi szerződés Olaszországgal. A

mint Bócsböl táviratilag jelentik az osztrák-magyar vám- 
konferenczia ma rövid ülést tartott, mely megállapította 
a tegnap hozott határozatokról szóló jegyzőkönyvet. Mi­
után az osztrák minisztertanács o határozatokat ma dél­
ben, a Tisza Kálmán miniszterelnök elnöklete alatt meg­
tartott magyar minisztertanács pedig ma délután jóvá­
hagyták, megbízottak névszerint Glanz br. és Kahlberg 
br. miniszteri tanácsosok és Mihálovics osztálytanácsos 
holnap ismét visszautaznak Rómába, hogy ott az olasz 
szerződési tárgyalásokat előreláthatólag befejezzék.

** A budapesti áru- és érlóktösstie tanácsa köz­
hírré teszi, hogy az első inagyar-gácsországi-vasut 
által kibocsátott 1887. évi szeptember 5-én kelt 4®/„-kal 
kamatozó o. é. 20U írtról ezüstben szóló kölcsön kötvé­
nyeinek tőzsdei hivatalos árjegyzését a mai naptól fogva 
engedélyezte.

Lf

** A nemzetközi gabonattsletről. Amerikában 
az összes gabonanemek szilárd irányt követnek. A búza­
készletek az utolsó napokban ismét emelkedtek, de a 
hajókon való elszállítás nem igen változott. E tényezők 
magukban véve csak kedvezőtlenül hathattak, de ellen­
súlyozásul az Egyesült Államokból azt jelentik, hogy 
nyugaton hideg van, mi az őszi vetést akadályozza s 
azonkívül újabb statisztikai adatok szerint Amerika ez 
évi termése 50.000,000 bushellnl kisebb a tavalyinál. 
Nyugaton a készletek nagyobbodnak. A múlt héten az 
amerikai atlanti kikötőkből és Kaliforniából Angliába és 
a kontinensre elszállítottak
102,500 qu. búzát az előző heti 110,000 qu. ellenében 
61,000 « tengerit« « « 67,500 « «

252,000 zsák lisztet « « « 172,000 zsák «
A főpiaczok ellenőrizhető készletei voltak:
1887. nov. 5-ón 35.144,500 qu. búza, 7.385,700 qu. tengeri 

« okt. 29-én 33.933,000 « « 8.159,700 « «
1886. nov. 6-fin 57.554,000 « « 12.748,000 « «
figyelemre méltó, hogy Amerika egyre több buza-lisztet 
exportál annak jeléül, hogy az amerikai liszt folyton 
nagyobb körökben terjed. Lehet, hogy az ottani ipar 
idővel annyira viszi, hogy gabonáját vagy annak leg­
nagyobb részét lisztalakban fogja exportálni. Kelet- 
India 38,000 qn. búzát exportált az előző heti 23,000 
qu. ellenében. Európa felé útban 207,000 qu. búza 
van a múlt évi 729,000 qu. ellenében. Nagy-Britániá- 
ban a dóloroszországi szállítmányok egészítették ki az 
amerikai és indiai szállítmányokat. Előbbiek a múlt hé­
ten 175,000 qu. búzát teltek a múlt évi 18,000 qu. 
ellenében. Ennek következtében az eddigi szilárd irány 
elgyengült, de az árak nem változtak. Franoziaország 
vidéki piaczain az irány a nagyobb hozatalok daczára 
szilárd maradt. Páriában ingadozott az irány, de végül 
mégis emelkedő volt. Belgium és Hollandiában 
az üzlet változatlan árak mellett nyugodt. A Rajna- 
vidéken és Dél-Németországban a hangulat kevésbé 
bizalomkeltő, Az északnémetországi piaczokon elem­
ién élénk kereslet uralkodott, mely később csökkent. 
Ausztria-Magyarországban a malmok a piaczra 
érkező gabonát gyorsan összevásárolják. Oroszország 
keveset kínál s gabonájának nagy részét bemagtározza. 
A német keleti tengeri kikötőkbe ifimét nagy kivitele 
volt.

BUDAPESTI ÁBC- É3 ÉBTSSTŐZSDS
November 14. —

Gabona-tűsödé*
A buzaüzlet ma is szilárd irányt követett. A kínálat 

waggon árukban valamivel nagyobb volt, de rakomá­
nyokban gyenge ; a vé’elkedv mérsékelt maradt és 
mintegy 17.000 mm. adatott el, múlt heti teljes zárlati 
árakon. Rozs szilárdabb volt és 5 kral drágábban kelt, 
egyéb gabonanemekben csak gyér volt a forgalom és 
irány meg árak teljesen változatlanok maradtak. — 
Eladatott:

Busa: Tiszavidéki 200 mm. 81 k., 7.30 frt, 300 
81 k. 7.40 frt, 600 mm. 80.5 k. 7.35 frt, 100 mm. 80.5 
k. 7.30 frt, 500 mm. 80.4 k. 7.35 forint, 100 mm. 80 k. 
7.27* frt, 100 mm. 80 k. és 100 mm. 79.5 k. 7.30 frt, 
600 mm. 79.8 k. 7.35 frt, 900 mm. 79.7 k. 7.324 frt, 
100 mm. 79.6 k.7.25 frt, 150 mm. 79.6 k. 7.25 frt, 300 
mm. 79.5 k. 7.20frt, 100 mm. 79 k. 7.25 frt, 100 
mm. 79.4 és 100 mm. 78.6 k. 7.25 frt, 100 mm. 
78.5 k. 7.25 frt, 100 mm. 78.5 k. 7.25 frt, 200 mm. 
78 k. 7.20 frt. 100 mm. 78 k. 7.174 frt, 500 mm. 
77 k. 7.25 frt, 100 mm, 76.5 k. 7.05 frt; mind három 
hónapra.

Pestvidéki 250 mm. 79 k. 7.15 frt, 100 mm. 78.8 
k. 7.22,1 frt, 200 mm. 78.5 k. 7.20 frt, 100 mm. 78 
k. 7.10” frt; mind három hónapra.

Fejérmegyei 900 mm. 79 k. 7.30 frt, 400 mm. 80 
k. 7.40 frt, 100 mm. 78 k. 7.25 frt, 850 mm. 78 k. 
7.27; frt; három hónapra.

Bajai 1400 mm. 78.6 k. 7.224 írL három hóra.
Bácskai 1900 mm. 78.2 k. 7.25 frt, 100 mm. 79 

k. 7.30 írt, mindkettő három hónapra.
Bánsági 200 mm. 80 k. 7.30 frt, 79 k. 7.26 

frt; mindkettő három hónapra.
Északmagyarországi 100 mm. 77.5 k. 7.05 frt, 

három hónapra.
Roea 100 mm. 5.60 frt, 300 mm. 5.60 frt, 200 

mm, 5.40 frt, 960 mm. 5.65 frt; mind készpénzfizetés 
mellett.

Árpa 100 mm. 5.45 frt, 100 mm. 5.25 frt, 300 mm. 
6.10 frt, 200 mm. 5.25 frt, mind készpénz fizetés 
mellett.

Zab 100 mm. 5.25 frt, 100 mm. 5.05 frt, 200 mm. 
5.474 frt, mind készpénz fizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:
Busa

Robs
Árpa

Zab
Tengeri

Köles
Repeső

uj bánsági 
» tiszavidéki .... 
» pestvidéki .... 
» fehérmegyei ..,
» bácskai..............
» északmagyaroraz.
»................ .
a takarmány.. . i 
> égetni való. .. . 
a sörfőzdéi. ..

i
- J

» másnemű, .,. t

78-81 % 
78—81 » 
76-81 » 
78-81. 
78-81 » 
78-81» 
70-72 a
60_62 »
62—61». 
64-66» 
39—41» 

75» 
73»

Írttá! bt
725
7‘20
7'25
7.30
7.10 
5 65
5.60
6.60
7.75 
6.60
6.10
6.06
6.76 

11.8 
10.1

aranyjáradék ultiméra 98.50-től 98.35-ig, magyar papír- 
járadék 85.50-től 85.40-ig, magyar leszámítoló és pénz­
váltó bank 93.75-ön kelt.

11 óra 15 pereikor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 275.60—275.70, magyar hitelbank 281.50—281.75,
8545^8547^áradék 98-í2£-*98-í5> maZYar papirjáradék

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén üzérkedési értékekben meglehetős élénk 

üzlet volt. — Osztrák hitelrészvény 275.40-től 276.40-ig, 
magyar hitelbank 282.50-en, magyar leszámítoló és 
pénzváltóbank 92.25-ön, magyar aranyjáradék ultiméra 
98 374-IŐI 98,55-ig magyar papirjáradék 85.60-on azon­
nali átvételre és 95.474-től 85.62|-ig köttetik, osztrák­
magyar államvasut 223-on pénz.

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 276—276.10, magyar hitelbank 282.50—282.75, 
magyar aranyjáradék 99.55—98.60, magyar papirjáradék

Praemlumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
2—2.50 frt, nyolcz napra 6.50—7.50 frt, egy hóra 11 -12 forint. H

Utótőzsde.
Az utótőzsdén szilárdabb irány mellett gyenge üzlet 

volt. Osztrák hitelréazvóny 276-tól 276.25-ig, magyar 
aranyjáradék 98.60-tól 98.65-ig, magyar papirjáradék 
85.624-en kelt.

2 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 276.20—276.30, magyar aranyjáradék 98.65— 
98.674, magyar papirjáradék 85.624—85.65.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde szilárdan nyílt meg, de később el­

lanyhult. — Osztrák hitelrészvény 277—277.25—276.50 
közt ingadozott; magyar aranyjáradók 98.75-től 98.674-ig 
áruitatott.

6 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 276.60— 
276.60, magyar aranyjáradék 98.674—98.70.

Sertéekweekedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, nov. 14. Az üzlet kissé kellemesebb. Magyar 
urasági öreg, nehéz 43—44 frt, fiatal, nehéz 45—454 frt; 
fiatal, közép 45—45.] frt, fiatal, könnyű 45—454 frt, kö­
zönséges (szedett) nehéz 43—44 frt, közép 424—434 frt, 
könnyű 40—42 frt. Romániai, bakonyi, átmeneti ne­
héz —.— frt, közép —.— frt, könnyű —.— frt,
eredeti (Stachel) nehéz-------- frt, közép---------- frt.
Szerbiai nehéz 424—43 frt, közép 424—43, könnyű 
40—41 frt. Hízó egy éves —.— forint. Romániai 
és szerbiai sertések, melyek mint átmeneteliek adattak 
el, vevőn- s p&ronkint három arany vám fejében 
megtéríttetnek. — Sertéslétszám: Nov. 11-én volt kész­
let 76,454 drb, nov. 12. és 13-án felhajtatott 8817 db, nov. 
13-án elezállittatott 1819 drb, nov. 13-án maradt készlet­
ben 78,462 db sertés.

» káposzta .. .. . —» 10.
— » bánsági.............. —» 10..
Határidőüslat gyenge forgalom mellett a tegnapi 

magasabb new-yorki gabonaárfolyamok következtében 
szilárd irányban nyílt meg, de később ismét elgyeugült. 
Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 7.40, 

7.38, 7 37 és 3.36 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 6000 mm. 5.82. 

6.80, és 5.79 forinton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén szilárd volt a forgalom és az irány 
nyugodt maradt. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 6000 mm. 7.35 
és 5.37 frton

Tengeri május—júniusra mintegy 6000 mm. 6.79 és 
5.80 forinton.

Seokványsab tavaszra mintegy 6000 mm. 6.67 
6.65 és 5.66 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak.
Szokványbuza 1888. tavaszra........... frt 7.36 — 7.88
Uj tengeri 1888 mdjus-juniusra .... « 6.79 — 6.81
Szokványzab tavaszra................. .... . s 6.66 — 6.67

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom majdnem üzletleien volt; az irány 

daczára az alacsonyabb berlini gabonaárfolyamaknaki 
inkább valamivel barátságosabb volt. — Köttetett:

Bsokványzab tavaszra 1000 mm. 7.38 frton.
Délután 5 órakor táródnak i

Szokványbuza 1888. tavaszra ...... frt 7.37 — 7.39
Szokványbuza 1888. őszre ....... » 7.73 — 7.77
Uj tengeri 1888. május—júniusra ... » 6.74 — 6.60
Szokványzab 1888. tavaszra............. » 6.66 — 6.68
Káposztarepce,. aug.'—szeph-re . « 10li/,« — 10.í

'1 ■ —
Terménytőzsde*

Terményekben igen gyenge volt a forgalom. Zsiradé- 
kaink határozottan lanyhák. Szilva változatlan. Szil- 
vaiz valamivel szilárdabb. Mét drágább. Szesz válto­
zatlan. — Köttetett;

Szilva boszniai és szerbiai 100 darabos 7$ frton, 
boszniai 85 darabos 9$ frton, 66 kilónként.

Értéktőezde.
A mai értéktőzsdén a szekulaczió mintegy külföldről 

buzdító tudósításokat várt, eleintén tartózkodó magatar­
tást tanúsított. Később az üzérkedési értékek megszi­
lárdultak s a forgalom élénkült, de a közlekedési érté­
kek ma is lanyha irányt követtek, kivévén az osztrák­
magyar államvasut részvényeit, melyek mérsékelten 
emelkedtek. Helyiértékekben alig volt forgalom. A valu­
ták és váltók nem változtak.

Elötőzoda.
Az előtőzsdén tartózkodó magatartás mellett osztrák 

hitelrészvény 276.20 és 275.70 közt ingadozott, magyar

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Bl&tőzade.
Béoi, nov. 14. (Az Egyetértés távirata.) Az üzér­

kedés ma igen tartózkodó volt, minek következtében a 
mai előtőzsdén sem volt forgalom. Eleintén meglehető­
sen szilárd volt az irány, de azután ellanyhultak az 
árfolyamok, részint a szükebb pénzviszonyok, részint 
pedig a gyengébb berlini árfolyamokra, melyek az 
arbitrage eladását idézték elő. Valuták valamivel szilár­
dabbak.

11 órákor záródnak : Osztrák hitelrészvény 275.15, 
magyar hitelbank 281.75, osztrák-magyar államvasut 223, 
déli vasút 83.50, török dohányrészvény 62.60, májusi 
járadék 81.07, magyar aranyjáradék 98.35, magyar 
papirjáradék ^85.57, busz frankos arany 9.964.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde szilárdabb árfolyamokkal nyílt meg. — 

Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 275.50, magyar hitel­
bank 282, osztrák tartományi bank 217.25, uniobank 
207.25, bankegyesület 88, angol-osztrák bank 108, osz­
trák-magyar államvasut 223, Károly Lajos-vasut 209.75, 
déli vasút 83.50, májusi járadék 81.05, magyar arany­
járadék 98.37, magyar papirjáradék 85.45, busz frankos 
arany 9.964, márka 61.75.

Később tartósan pangott az üzlet és ennek következ­
tében az árfolyamok és gyengén tartvák. Váltók és va­
luták szilárdak.

2 órakor záródnak: usztrák hitelrészvény 276.10, 
angol-osztrák bank 108.—, uniobank 207.76, bécsi bank­
egyesület 88, magyar hitelbank 281.50, tartományi 
bank 217.50, osztrák-magyar államvasut 222.60, Károly 
Lajos-vasut 210.—, gőzhajózási részvény 346, osztrák­
magyar Lloyd-részvény 485, északnyugati vasút 158.—, 
elbavölgyi vasút 169.50, tramway 227.60, déli vasút 83.75, 
papirjáradék 81.15, aranyjáradék 111.90, magyar arany 
járadék 98.65, magyar papirjáradék 85.62, északi vasút 
2560, bécsi községi sorsjegy 130, 20 frankos arany 
9.96, német birodalmi márka 61.72. Berlini jelentésekre 
szilárd*

Béos, nov. 14. (Magyar értékek hivatalos zár 
lata). Magyar földtehermentesitóei kötvények 104.70 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 104.25, 54°/o-os 
magyar földhitelintézeti záloglevél —.—. Erdélyi vasutr. 
174. Magy. keleti vasút els. k. 112.25. Magyar ny. sors­
jegy 122.90. Szőlődézsmaváltsági kötvények 99.25. 
50/o-os papirjáradék 85.60, Tiszavfllgyi sorsjegy 123.— 
Magyar 4°/0-os aranyjáradék 98.54. Magyar vasúti köl­
csön 1494. Magyar hitelbank 281.50. Alföldi vasút 
178.—. Magyar északkeleti vasút 160.—, Keleti vasúti 
elsőbbség 96.60. Tiszavidéki vasut-részvóny —.—. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 92.25. 
Kassa-oderbergi vaaut részvény 142.—. Dohány-részvé­
nyek —. Leszámitolóbank —. Temea Bága —.

Béoi, nov. 14. (Osztrák értékek hivatalos zár 
tata.) Osztrák hitelrészvény 275.80. Déli vasul 83.75. 
4°/o-ob aranyjáradék 111.90: Váltó Londonra 125.75. Ká 
roly-Lajos vaaut 210. —. 1864-ea aorsj. 170.—. 1860-aa 
sorsjegy 134.75, Tőrök sorsjegy 16.25. Angol-osztrák- 
bankrészvóny 108.—. 4'2°/o-os ezüstjáradék 82.35. Ősz 
trák államvasut 222.20, 20-frankoe 9.96, 4"2°/0-os pa­
pirjáradék részv. 81.07. Osztrák hitelsorajegy 179.25. 
Osztrák-magyar bankrészvény 888.—. Csász. kir. arany 
6.93. Német bankváltók 61.70. Elbavölgyi vasút részv. 
169.50. Bécsi bankegyesület részvényei 88.25. Dunagőz 
hajózáei-társ.-részv. 346. Gyengébb.

Esti tőzsde.
Béos, nov. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az esti tőzsde magasabb berlini árfolyamokra 
megjavult, de később a nagymérvű üzlettelenség követ 
kéziében ismét csökkentek az árfolyamok. — Jegyez 
nek: Osztrák hitelrészvény 277—276.25, osztrák tartó 
mányi bank 218, osztrák-magyar államvasut 222.70, 
Károly Lajosvasut 209.60—209.70, déli vasút 83.60, du 
nagőzhajózási részvény 346, török dohány részvény 64 
—64.75, májusi járadék 81.17—81.07, magyar arany 
járadék 98.77—98.67, magyar papirjáradék 85.77—85.75

6 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész' 
vény 276.40, uniobank 207.75, osztrák tartományi bank 
217.73, Károly Lajos-vasut 209.50, török dohány-részvény 
64.30, májusi járadék 81.07, magyar aranyjáradék 
98.67, magyar papirjáradék 85.75, húsz frankos arany 
9.96, márka 61.72, ullimora 61.77.

Zárlat jután jegyez osztrák hitelrészvény 276.30 
török dohányrészvóny 64.50, magyar aranyjáradók 98.67

Az eztl magánforgalomban meglehetősen szilárd 
irány mellett csendes volt az üzlet. Osztrák hitelrész 
vény 276.50, magyar aranyjáradók 98.70.

Praemlumüzlet a bécsi értéktőzsdén.
Béos nov. 14. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A díjtételek alig változtak: Osztrák hitelrészvény hol 
napra 2—24 forint, nyolcz napra 5f—64 forint, egy 
hónapra 11—12 frt, három hónapra 18—20 forint, ősz 
trák-magyar államvasut egy hónapra 84—9 forint, há­
rom hónapra 16—17 forX, magyar aranyjáradók egy 
hónapra 2f—34 százalék, három hónapra 5—54 szá­
zalék.

Magánkamatláb: Első váltóra 4f—44 százalék, tá­
volabbi látra és telepitett váltóra 4§—47/8 százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, nov. i . (Az Egyetértés tudósítójának táv 

irata.) A készáru-üzlet kedvező helyzete jó hatással 
volt az üzérkedésre és a mai tőzsdén csekély forgalom 
mellett szilárd volt az irány. — Köttetett: Búza tavasz

kor 7.66—7.70, rozs tavaszkor 6.20, zab tavaszkor 
6.04—6.05, uj tengeri 6.24—6.26 frton. Felmondatott 
600 mm. zab.

Délután az üzlet majdnem kizárólag uj tengerire 
szorítkozott és ez 6.27 frton maradt tartva; egyéb nyu­
godt. Búza tavaszra 7.69, rozs tavaszra 6.26, zab ta­
vaszra 6.05—6.06 forinton.

Kész áru szilárd. Egy rakomány szerbiai búza 76"5 
7 forinton adatott el három hónapra Bécsben a fo­

gyasztásra.
Szesz ára tartja magát. Kész áru 25J frton adatott 

el, maradt 25J—25£ frt.

BÉCSI ÁRUTŐZSDE.
Bóoi, nov. 14. (Az Egyetértés távirata.) A mai tőzs­

dén köttetett:
Gzukor: 400 mm. centrifugal-pilé január-áprilisra 

Triesztben 22 forint.
Petroleum : 6 waggon kaukázusi prima white Prá­

gában 20.65 frt, 6 waggon standard white orsovai 
gyártmány kész szállításra Bésben 19f frton.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, nov. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Giers ide érkezése kedvező hatással volt az üz­
letre. Az üzlet terjedelme jelentéktelen maradt. Orosz 
értékek, középtengeri és svájezi vasutak kedveltek. 
Osztrák vasutak el voltak hanyagolva. Magas kamatláb 

százalék
Berlin, nov. 14. (Tőzsdei tudósítás.) Mérsékelt üzlet 

mellett igen szilárd azjtirány. Fedezések és vidéki vá­
sárlások kedvező hatással voltak. Helyi értékek és bá- 
nyarészvónyek gyengültek.

Berlin, nov. 14. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
79.60, osztrák hitelrészvény 4484, osztrák-magyar állam­
vasut 3614, osztrák duS*vasút 137. Igen csendes.

Frankfurt, nov. 14. (Esti tőzsde.) Magyar aranyjára­
dék 79.60, osztrák hitelrészvény 222.87, osztrák-magyar 
államvasut 178£, Károly Lajos vasút 169], osztrák déli 
vasút 67jj. Szilárd.

Pária, nov. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Határozatlan irány mellett 1 órakor jegyeznek: 
30/o-os járadék 80.72, 44%-ob járadék 106.75, _ olasz 
járadék 96.85, magyar aranyjáradék 80.62, egyiptomi 
cölesön 371.25, spanyol járadék 66.60, török vasúti 
kölcsön 13.82, Ottoman bank 491, Rio Tinto 257, Szuez- 
részvény 1985, Panama-részvény 285, osztrák-magyar 
államvasut 462.50, osztrák déli vasút 181.25.

S óra 40 perozkor záródnak: 3°/o-os járadék 
80.87, 440/0-03 járadék 106.87, törleszthető járadék 83.90, 
magyar aranyjáradék 80.68, magyar vasúti kölcsön 
3064, magyar országos bank 435, osztrák-magyar állam­
vasut 465, osztják déli vasút 1774» ottomán bank 
4924. Szilárd.

London, nov. 14. (Megnyitás.) Angol consolok 103.01
Külföldi értéktőzsdék zárlata.

Az árfolyamok az illető hely szokványok «érint készpénzben, módiéra 
vagy ultiméra értendők, e szerint a mellékelt paritás la keizpenzre vagy 
médiára Illetőleg ultiméra értendő. A kóazponi-árfolyamok K-val, a médiára 
M-mel, az ultiméra O-val vannak megjelölve. Magatál értetődik, hogy a 
fenti átszámításokhoz még a traneaktió-kiiltaögek, továbbá a medló* ei

SS tömdén

fenti átszámításokhoz még a iranBaKiio-Kun*»*'.». tu.uuua 
ultimo-árfolvainokhoz azonkívül még a mindenkon budapesti 
tételek le számításba veendők. A *-gal jelölt ertekek s budapesti »«»•■»«* 
nsm jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 marka vtita — 61 Irt ib kr. 

100 frank vista = 49 frt 70 kr,

November 14-

paris:
•yrarezfa SVo-oslíradék . ; .

« í'Atye-os «
OsztriV.magyar államvarat: .. •«
Gtztrák déli vasat . . . . . J * M 
•Osztrák földhltol-részvenytimasig • o
•Frnnczla törleazthotőJáradék . - . U
Osztrák 4°/e-os nranyjAradak. . • . U
Magyar vaeutl kölcsön........................... K
Magyar jelzálog-hitelbank. . • . N
Récéi unié.bank .•••••• • “
Megyer arany]áradék .............................

Magyar országos bank...........................“

BÉRLI*.
Osztrák *,6/o-ospaptrjiradék • : .K

> 60/o-OB « . , , . H
« á.o/o-os ezlletláradék: . . . K 
e «é/o-oe aranyjáradék. . . . K

Magyar aranyjáradék.......................... ü
• fre/s-o- papirjáradék . . . . ü
t keleti vasúti kötvények. . . K 

Keleti 60/ooev. eloöbbs. kotr. • , »K 
Osztrák hitelrészvény ..... . ü
Magyar hitelbank. . . . J , , ,0 
Osztrák-magyar állammal. j • . V
Osztrák déli vaaut............................... O
Károly-Lajos vasat - . , . ■ . U
Kassa-oderbergi vasat . . . . « . K 
•Itomán vaautlrésavények ....
Orosz bankjegy................................. .
Válté bécsi nlaosra ... • a , 
•Keleti kölcsön II. ktboosátia • • .
Magyar lelzálog-hitolbank..................... a

» leszámítoló íi pénzváltó-bank £ 
a orsndgca bank ...... £

PRAÄKPOBT,
Oiztr*ká°/o -cspapirjáradék. . : .£

4.0/0-38 <
46/0-0« a

eillstjáradék. . , 
aranyjóradék. . j 

Magyar aranyjáradók ... . .
« o/e-on papirjáradék ... 

Osztrák hitelrészvény .....
Osztrák-magyar bank...................
Osztrák-magyar áliamvaaat .. •
Károlv-Lajoe vázat........................
Osztrák deli vasat ......
Erzsébet osztrák nyögött vázat • • 
Magyar-gécsorstági vasat ....
Tiszavidéki v. olsdöba, kötvények.
Váltó bécsi piacira.......................
•^»o/o-os földhitelintézet! záloglevél.
Ml, gyár leszámítoló és pénzváltó-bank K 
Magyar hitelbank. ....... 0
Magyar jelzálog-bank . .... £
Magyar orsz. bank . . . • . •

£

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Berlin, nov. 14. Búza bágyadt, rozs és szesz 

lanyla, zab és olaj csendes.
Páti*, nov. 14. Búza és liszt tartva, olaj nyugodt1 

szesz emelkedik.
Külföldi árutősBdék zárlata.

Átszámítási árfolyam német pisátokra 100 márka vtita 61.75 bt, 100 Ot 
49.70 frt.

November 14.
páris.

Basa folyó hóra . . . :
— deczemberre . . .
— első 4 hóra . •
— márcz.-tól 4 hóra .

Liszt folyó hóra . . .
— dcczomborro . , .
_ eleö 4 hóra . .
— márcz.-tól 4 hóra ,

Olaj folyó hóra ....
— dcczemberro . . .
— első 4 hóra . . .
— máj.-tól 4 hóra . .

Bzeaz folyó hóra ....
— doczombcrre . . .
— első 4 hóra ....
— máj.-tól 4 hóra . . .

BERLIN.
Bnza nov.-deczemborre .

— ápr.-májusra . .
Róza nov -deczcmlierra. .

— ápr.-májuera . .
Zab nov .dcczomborro. .

— ápr.-májusra . .
Olaj nov.-docz.-re . ,

— ápr.-májuera . .
Bzeaz nov.-dcczcmborro .

— ápr.-májusra • •
STETTIN.

Baza nov.-docz.-re . ;
— ápr.-májusra . .

Róza nov.-dccz -re . , ,
— ápr.-májusra . .

Olaj nov.-dooz.-re .
— ápr.-májusra - .

Bzeaz kész szállításra hordó
Kész szállításra 50

ísztúei adóval . . . 
szállításra 70 márka 

fogyasztási adóval . . .
— nov.-deczemberre , . . .
— ipr.-májnsra........................

KÖLN.
Búza novemberre .

— márcziusra .......
Bőse novemberre .......

— márcziusra
Olaj kész szállításra..................

— májusra . . . . • • • .
BOROBZLO.

Basa.......................................... j
Zab ..............................................
Bzeaz................... ....
Rozs................................. .... . .
Repoze...................} .
Tengeri » . * v - * t • • •

- kI«s

nélkül

ár­
folyam

Budapesti
egyenleg

Különbözet
utolsó zárlat­

hoz képest 
osztr. értékbe

£2.25 11.00
S2.8,i 11.07 + 0.01
22.60 11.23 + 0.06
23 — . 11.43 + 0.05
49. 15.33
49.10 15.86 4- 0.08
49.49 15.4t + 0 05
49.90 16.59 4- 0.04
57.60 28.68 — 042
57/5 28.70 — 0.1S
55.25 28.95 + 0.12
68.25 28.95 — 0.01
45.26 24.60 + 0.40
41,60 24.63 + 0.60
46.76 26.52 + 04?
47.76 26.84 + °'41

159.60 0.85 — 0.01
10 87 — 0.03

119 60 7.38 — 0.11
127.— 7.85 — 0.07

98.76 6.10 — 0.01
1C6.— 6.61 — 0.05

49.80 80.44 — 0.67
49.00 30.81
98.— 60 52 — 0.18

100.90 62 31 — 0.80

160.- 9.88
170.60 10 63 4- 0.07
115.60 7 13 4- 0.03
126.60 7.75 + 0.08
48. - 29.64 + 0.31
4960 80.67 + 0.81
67.— 69.20 + 0.81

49.20 80.38 + 0.85

84 60 21.80 + 0.80
96 60 69.69

100.50 62.08

16.89 10.87
17.60 10.81
12.80 7.60 — 0.00
19.10 8 09
26.— 82.11
29.10 82.28 + 0.12

1G.20 10.— + 0.08

47.70 29 46 + 0-12
11.90 7.35
21.40 18.21
11.— 6.79

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

lólevél mellett 122 drb, átíratással 399 drb, bécsi ví 
góra 24 drb. Fizettetett nehéz kocsilovakért drbja Rn 
200 írtig, könnyű kocsilovakórt 120—150 frtio t
vágóra valókért 14—40 írtig. ’ ec<l

Budapesti húsárak.
Budapest, nov. 14,

Ökörhtis 100 kilogr.......................... 42—50 forint
- «   36-44 ,

«   32-38 «
a (élősúly). . . . 42—45 ,

Ár­
folyam

Buda. Különbözetit
utolsó * árui­

hoz képeit 
osztr. értekben

80.87
106.87
465.— 227*88 + 0 63
177 50 82 80 — 0.68

83.90 —

303 15 149.96 — 0.98

80 68 98.57 + 0.06

—i*“
—«—

65.60 81.20
77.60 95.96 + 0.49
60,50 82.53 + 0.13
90.70 112.13 + 0.12
79 70 98 83
68.80 85 57
77.GO 96.29 — 140

101.40 125.69 — 0.78
418.— 276 68

361.— 822.8H — 0.61
137.— 34.8
85.1". 809,00 + 0.25

-•-
179,50 110,84 + 0/6
161.80 61.78 — 0.04

wv—

65.60 81.10 + 0.12
77.80 96,88 — 042
60.60 82.08 + MJ
90.50 111.89 — 0.36
79.60 98,69 — 0.12
69.— 85.81

222.25 870 86 — 0,(5

179.85 822.37 + 0.98
169.— 209.52
07.26 84.45

133.76 105.96

102.06 61.64 + 0/15

—*—•

Lóvásár.
Budapest, nov. 14. A tegnap és ma tartott országos 

lóvásárra felhajtatott 2**°’’ drb ló. Ebből eladatott uj

1887

Tehénhus
Bivalyhus
Borjúhús

Országos marhavásár
Budapest, nov. 14. A tegnap és ma tartott ország, 

marhavásárra a fővárosi vásárigazgatóság hivatalos jejV 
tése szerint felhajtatott 2941 drb nagy és 305 drb am* 
marha. Ebből eladatott u. m.: ‘‘:" J

14 darab bika dbja 90-150 frt
2335 « ökör párja............... 2G0—362 »

381 e v. tehén párja . .. 120—240 «
160 c fejős tehén drbja. 80—180 «
51 « bivaly párja............  140—280 »

305 e borjú dbja............. 18—22 »

Marhavásár.
Pozsony, nov. 14. (Távirat.) A felhajtás 1200 darab 

köztük 1035 magyar, 75 német. Az üzlet elsőrendű éá 
középárura igen élénk. Silányabb ökrök elhanyagolván 
Elsőrendű áru 1—2, középáru 1 írttal emelkedett mg" 
termázsánkint. — Eladatott: magyar ökör 52—57 frton 
elsőrangú 58—59 frton, német áru 1—2 frttal emelke^ 
dett és 54—61 frton kelt, legelőmarha 46—50 frton «i*. 
lányabb fajtájú 40—45 frton, bika 47—51 frton, tehén 
46—52 frton, mind métermázsánkint.

Béos, (St.-Marx), nov. 14. (Távirat.) Felhajtatott 3017 
darab vágó marha, közte 969 darab magyar, 601 darab 
galicziai és 1447 darab német fajta. Az üzlet élénkebb 
volt, árak 1 forinttal emelkedtek. Fizettek: magyar ök­
rökért 51—60 fríot, galicziai ökrökért 51—60 irtot né! 
met ökrökért 51—61 frtot 100 kilónkint. ’

Bertésvásár.
Béos, (St. Marx) nov. 14. (Távirat.) Felhajtalott 8095 

sertés, közte 1490 bakonyi nehéz, 3367 könnyebb és 
4408 süldő. Az irány szilárdabb, a forgalom nehézkes 
volt. Fizettek: bakonyi nehéz sertésekért 41—42 frtot 
kenyebbekért 38—40 frtot, süldőkért 27—27 frtot, sza­
lonnáért 51 frtot, zsírért 56—67 frtot 100 kilogram- 
monkint. c

Juhvásár.
Pária (La Viliette), nov. 10. Felhajtatott 15,546 birka 

közte 1237 magyar fajú. Elsőrendű áru kissé javult, de 
egyéb minőségek változatlanok maradtak. Magyar ’ ju- 
hókért fizettek 65—76 centime-t £ kilókint, vagy 46—56 
frankot páronkint

pénitieymleleatep fogad d. u,

NAPIREND I november 16-én*
NsptAr: Kedd. — Róm. kath.: Lipót h. v. — Prot: Li- 

pót. — Görög-orosz: (november 8.) Aczepszimasz. - 
Zsidó: (marchesvan 28.) — Nap kél 7 6. 7 p„ nyug. 4 
ó. 22 p. — Hold kél 6 ó. 48 p. regg., nyug. 4 ó. 65 p
d. u. *

Miateaterelntik mint
2-3.

Horvát miniszter fogad d. e. 10—d. u. 2.
A festők és mázolók segély-egyletének Katalx 

estélye a polcári lövöldében.
Felolvasás a föv. iparoskörben este fél 8 órakor, felol­

vasó : Pulszky Ferenez.
őszi kiállítás II. sorozata a műcsarnokban (Andrássv- 

ut 69. sz.) d. e. 9-től d. u. 4 és d. u. 5—9-ig. Belépti dii 
50 kr. 1

Országos árpaklállltás a Köztelken d. e. 10— d. u, 5. 
Halászati kiállítás az állatkertben egész nap 
Kereskedelmi máznám a városligeti iparcsarnokban d.

e. 10—d. u. 4. Belépti dij d. u. 20 kr. 
Vörtis-kereszt-egylet Erssébet-kórhása (Buda déli pálya­

udvar közelében) megszemlélhető naponkint d. e. 10—ill 
óra között.

Nemzeti múzeum: régiségtár d. e. 9— d. u. 1.
Orsz. tanszermasonm a budai állami tanitóképezde épü­

letében d. e. 9—12 és d. u. 3—6.
Műszaki iparmuzenm a kerepesi-uton (Beleznay-kert.)

nyitva van d. o. 9-től d. u. 1-ig és d. u. 3—5. 
Egyetemi fttvészkert az üllői-uton d. e. 8—12 és d. U. 

2—6-ig.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7.
Egyetemi könyvtár d. e. 10—12 és d. u. 4—8. 
Masamul könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Központi kávébái villamos világítással az egyetem-utca 

és Ferencziek-lere sarkán.
Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv. lap nov. 13-iki számából,
Árverések a fővárosban. H. Veisz 11251 frt 53

becs. ingós. (I. kér. Fortuna-utcza 8. sz.) nov. 21. Ip- 
ser Ferenez 584 frtra becs. ingós. (V. kér. tükör-uleza 
5. sz.) nov. 15. Schmidt Henrik 487 frtra becs. ingós. 
(Széchenyitér 5. sz.) nov. 14. Perzsay Ferenez 1951 frt 
51 krra becs. ingós. (IX. kér. Lónyay-utcza 40. sz.) nov. 
15. Leicht Jozefm 760 frtra becs. ingós. (IX. kér. kai* 
vintér 7. sz.) nov. 14. Boschán Vilmosné 2574 frt 44 
krra becs. ingós. (IV. kér. váczi-utcza 19. sz.) nov. 15. 
Máté Lajos 898 frt 20 krra becs. ingós. (VI. kér. Te* 
rézkörut 27. sz.) nov. 15. Stern Lajos 371 frtra bed 
ingós. (VI. kér. Vasváry Pál utcza 4. sz.) nov. 22. Ka* 
nyurszky György 766 frt 50 krra becs. ingós. (V. kér. 
tükör-uteza 2. sz.) nov. 22.

Árverések a vidéken. Kavcsák György 1229 frtra 
becsült ingat), decz. 29. Kis-Torony. (S.-a.-Ujhely.) Visz* 
lai Jánosné 2240 frtra becs. ingat!, decz. 1. Szolnokon. 
Zsarnay Mária 4146 frtra becs. ingatl. decz. 12. Büttü- 
sön, decz, 12. Hányban. (Szepsi.) Cséve Károly 2650 
frtra becs. ingatl. decz. 10. Szt.-Gothárd. Preiszler Já­
nos 8211 frtra becs. ingatl. nov. 28. Pestvidéki tört. 
Kisdobranszki Mit a 2457 frtra becs. ingatl. 1888. febr. 
5. O-Becse. gKosztacs János 2187 frtra becs. ingatl 
1888. jan. 31. Turopolya. (B.-Gyarmat.) Zsutics Milos 
303 ftrra becs. ingatl. nov. 21. Szl-Endrén. Mezei Zeig* 
mond 7681 frtra becsült ingatl. nov. 17. Mezőtúron. 
Veszíts Józsefné 506 frtra becsült ingatl. nov. 19. Halál 
Pestvid. kir. törv.

Caődnyltás. Vogel et Comp, ezég ellen. Csődbiztos 
Chira Elek törvénysz. biró, tőmeggondnok dr. Liedemann 
Károly, helyettes dr. Paczolay Gábor budapesti ügyvé­
dek, bejelentési határidő dec::. 31.

CBŐdmegsztintetéa. Klein Jakab zárni kereskedő 
ellen.

végrehajtói állomásokra.

IDEGENEK NÉVSORA.
Marchall-szálloda. 

az Angol királynéhoz;
Gr. Degenfeld 3. Szalmái 
Gr. Esterházy A. Devccser 
Gr. PálITy J. Somorja 
Gr. Vay-waldeckné Qo'.op 
Gr. Radvánszky-Waldook Vada* 
Gr. Joaika-VValdockné T.-Rolf 
Br. Radvánezky G. Vadna 
Br. Jósika (1. T -Roll 
Mühlfcid S. Sósdia 
Mlukns F. Bécs 
Dr. Grllnbaum H. Bee«
Dr. Hiller A. Bcce 
Löwe J. Berlin 
Bánfav S. l’ée*
Huszár B. Balogh 
Brandt D Singapore 
Salamon <1. Lőcse 
Dr. Glalz L. Somorja

Vadpszkürt szálloda.
Divúki A. A.-Kubln 
Patti A. Alap 
Polgcr E. Po'gnrdi 
Somsicli A. Saaril 
flzibulya <ly. Komárom 
Tomka J. Oyöncyiia 
IliiniviwaM K Bécs 
Schwitzhotor R. Béc*
Stein A. Itcrs 
Katiin A. Bécs 
Werscliiala li. Bee*

Nemzeti szálloda.
Mailéit'.i V Dobr.ezen 
Svói 1. Ahony

D5ry D. Zomba 
Dr. Afondull S. Trieszt 
Klein M. Pápa 
Kiéin J Pápa 
Wexlor S. 'Miskolc*
Braun J .Miskolci 
Bernát E Svajcz 
Hesky A. Bocs 
Gabriel V. Bécs 
Lehtnayer Gy. Béos 
Müller J. Bécs .

Magyar király szálloda.
Rohrmann A. Szeressen 
Müller N. Tarnócza 
Klauscr H. Hamburg 
Váry E. Kecskemét 
Szántó Kisbér 
Eisenschlltz N. Béfl»
Munk M. Bécs
Schloss M. Béoe
Li sit.szky Prága
Schloss M. Köln , ,

Fehérhattyu szálloda,
Steiner J. P.-SUll 
Abrabám J Bugyi 
Hecht J. Málna 
Hohn M. Füzltó 
Herzog L. Szarvas 
Prager H. Bicske 
Mahror B. Tubája 
Blcyer A Káka 
Edelmann M. Miskolc*
Braun J. Léva
Kobn J.-né Csongrid .Erzsébet szálloda.
Luhy K. N.-Kátoly 
Schnappauf Gy. Pozsony j

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.

B*Wt» M.8z«grl»d 
^fdNHalmá

Puding F. PeUrv
Hungária

gaUy ö. Pozsony 
u,ner B. K .-Haris 
Sándor G Nyitra 
rlmm B-Késmárk 
Pari»** B. Béc* jíra*zek N. Szeged 
Wtinfeld D. Bee. 
Boxtaum M Becs 
Xitmann 11. Bee* 
Harriett J. Bee* 
goloroonsohn S. Be 
Rosenthal B.-Ceat 
Reis S. B -Csaba 
Komis B. Baja
Walter Fehér!
Hath K. Ercsi 
Szsreosi M. Debre 
Horváth B. Szolnok
Dr. Ló vei A. Jászb
Beregh F• I':--zale
Brila M. Kőim .

Hercz A- Ipolyság] 
Vári Gy Temeeváj 
Fischer F. N -Vánl 
Om« E. N.-Varadl 
Engl K. Heves ■
Docskal B. Váci
gchäffer J. Kolorsl 
gngár L. M -Köve#

Aranysas
Kovisznay Zs Pd 
Lovas*T A. T.-Fflrl 
Pálffy K. Tamaskl 
Kovát* F. UFP» I 
Sebestyén M- Arad 
Kt* J. Rdyber L 
Bíirchner L. P 
Grimm H. Kassa 
GSnczBli J.-né S.-‘. 
Rubin K-né S-Ti
István főher

Forinyák Gy. Póz,
Ceodafy M- Róma. 
Lg Sohirnhofer W| 
Jjutykay A. Poisí

A b\

F

pestvidéki.

ejértnsryei

károszta-rep 
táce-

M*n.
Magyar
Magyar
Magyar
GOmürl
Magy*.
Magyar
Magyal
Magy.
Magy-

.Tiszai
á»7l-iki
>873-ik

v Szilágy 
tár a alatti
határozata 
évi fizetései 
terjedő java 
vezetői ál 

Pályázni 
1. napjáig 
zók azonba 
levéllel kim 
kettős kön' 
bírnak.

Pályáiba 
hiányában, 
felelő teljes 

A megyé 
tőzsdén je{ 
vagy 1200 
kebelezéssc 

A romár 
- A niegva 
köteles. 

Sziíágy-(

3878

Matíco lev 
idő alatt
hőlyaghi

cihán
Mi

a gyógyul
gyorsítják, 
rint 1 frt.

Magyaror
sz<

64,750/87.
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Idrb, bécsi 74. 

kért drbja 80— 
íftig, bécsi

»8t, nov. 14.
i2—50 forint 
36—44 ,
32—38 « 
12—45 «

llártott országos 
.“oVna-ta1?3, jelen- 

dUo dro apró

I—150 frt 
-362 «
-240 «
-180 <
-280 »
-22 »

Ifi« 1200 darab, 
|t elsőrendű és 

elhanyagolvák.
fcmelkedett mé- 
tr 52-57 Mon, 

Írttal emelke- 
0—50 írton, si- 

51 írton, tehén

'elhajtatott 3017 
yar, 601 darab 
üzlet élénkebb 

magyar ők- 
—60 irtot, né-

l?y

relhajtalott 8095 
[67 könnyebb és 
Igalom nehézkes 
írt 41—42 frtot, 
F—27 frtot, sza- 

100 kilogram­

mon 15,546 birka, 

kissé javult, de 
Magyar ju- 

nt, vagy 46—56

15-én«
l'-’. — Prot.: Li- 
Fczepszimasz. — 
5. 7 p., nyug. 4 
nyug. 4 ó. 55 p.

»*■ fogad d. u.

Főnek Katóit

8 órakor, felöl-

|kban (Andrássy- 
-9-ig. Belépti dij

le. lO— d. u. 5. 
E nap
Farcsarnokban d.

» (Buda déli pálya- 
hat d. e. 10—tlj

I i. 1.
jmitóképezde épít-

(Beloznay-kert.)
3—5.

c. 8—12 és d. u.

4-8.

íz egyetem-utcza 

kr.

ci számából,
11251 frt 53 

) nov. 21. Ip­
er. tükör-utcza 

becs. ingós. 
erencz 1951 frt 
jza 40. sz.) nov. 
. (IX. kér. kal­
ló 2574 frt 44 
.9. sz.) nov. 15.

(VI. kér. Te- 
371 írtra becs. 
.) nov. 22. Ka- 
' ingós. (V. kér.

■írtra

Irén.

f 1229 írtra 
íjhely.) Visz- 
. Szolnokon. 
;. 12. Büttü- 
Károly 2650 
Preiszler Jé- 
stvidéki törv. 

1888. febr. 
becs. ingatl. 

Zsutics Milos 
Mezei Zsig* 

,7. Mezőtúron, 
nov. 19. Kaláz.

n. Csődbiztos 
dr. Liedemann 
dapesti ügyvó-

mi kereskedő

íróságnál dijnoki, 
[ a váguj helyi kir.
Idófelügyelőségnél

ízky Lajos.

lORA.
Lba
■ S. Trieszt
La

[király szálloda.
É. Szerecsen 
lamócza 
■Hamburg 
fc.ltomét
pr
ÍN. Bic*
I«
1-ácM

Ettyu szálloda,

1-8011 [ Bugjt

LitS
Jzarvas 
licské 
! .ibajd

(.Miskolc«

. aocgrád
lébet szálloda.
[-Károly
s Gy. Pozsony J
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VCl-J-s L Mezes Ä N..Vi,ad
Suff Z°7>bor
oS Dabae fTwcsényi J Komárom 
Kttdinz F. Retervarad

Hungária szállodai
cm 1st Ö. Pozsony 
Hauer R K.-H®«»
«ialor G Nydm 
Urem B. Késmárk 
ptrsgi B. Bf* ,
SLek N. Szeged
»Weid D. Becs 
gozísum M Bees 
Alan sen >1. Becs 
üirrich J. Becs 
jjlóroonsohn S. Berlin 
Ho-enlbal B.-Csaba 
Reis S. B -Csaba 
frreis B. Baja
Walter Fehérlő szálloda.
tilth K. Ercsi 
u-aicosi M. Debreczen 
Horváth B. Szolnok _ 
n. L8wi A. Jászberény 
Beregh F.N-Szalonta 
p«u M. Kolin sSil B. Laibach 
Trsom M- Gölnicz
íirolT M. P=c. _
nth >!. Jiszkiser 
Hírei A- Ipolyság 
Vári Gr Temesjar 
rjcber F. N -V árad 
ßmz E. N.-Várad 
tail K. Heves 
Dícikal B. Vácz 
cctiJer J. Kolozsvár 
Cggár L. M -Kövesd

Aranysas szálloda.'
Kovászcuy Zs. Püspöki 
LersatT A- T.-Füred 
pálíf K. Tamaska 
Kori« F. Lippa 
Sebestyén M Arad 
ci, j. Révber 
g.rcbner L. P -Billeg 
Grimm H. Kassa 
Góíczöli J né S.-Tarján 
Bubin K -né S.-Tarján

István főherczeg száll.
fsriayák Gy. Pozsony 
r,;dafy M Roma 

Sehirnfcofer W. Bécs 
Butyksy A. Pozsony

EGYETÉRTÉS, KEDD, NOVEMBER lő.
Dr. Kálmán L. Sziszek 
Frauenfeld K. Bécs 
Kreuter M Bécs 
Bülitz V. Temesvár 
Lövy A. Konstantinápoly 
Lövy J. Konstantinápolv 
Haim S. Konstantinápoly 
Haim M. Konstantinápoly 
Virágh K. Kecskemét 
Farkas S. Kecskemét

M. Allamvasut-szálloda.
Felbermann L. London 
Goldschmid E. Frankfurt 
Hellwig J. Banjaluka 
Hellwlg G. Brassó 
Brandstädter F. Kolozsvár 
Berger A. Komárom 
Franki A. Bécs 
Horváth T. Sz.-Fehérvár 
Drás R. Gráot 
Kluka A. Ruttka 
Szulu Gy. N.-Várad 
Bökmler J. Berlin

Két korona szálloda.
Vörösmarty Q Dabas 
Tusák M. Bugyi 
Varga Gy. Arad 
Mezey J Szt-Béter 
Cserna Gy. Hernád 
Ceerna J. Dabas 
Vizel L. Dömsöd 
Benedek J. Gyón 
Faddi S. Dunapataj 
Kovács J. Szabadka 
Sóhogyi J Dömsöd 
Máriássy J. Szt-Márton 
Horváth B. Ráczkeve 
Szedlacsek F. Ráczkeve
Schmidt Orient szálloda.

Feleky J. Foktő 
Bozóky J. K -Szt-Márton 
Baumgarten W. Königsberg 
Nack H. Rrllnn 
Adler W. Kassa

anbeimer D K.-Szeben 
sfy G. Szegzárd 
Riepel K. Pécs 
Szentpétery L. Füiöpszállá* 

Horváth K. Szeged 
Vashegyi J N.-Perkáta 
Novák A Béös 
Stiasny J. Bécs 
Kalivoda L Bécs 
Nack E. N.-Kikinda 
Preisach M. Pápa 
Vig J. Szolnok 
Tóth G. Dehreczen 
Pethö L Dcbreczen 
Kovács F Debreczon 
Pósalaky A. Dobreczen

Hzogi .. . ; : oj

Uizavidéki

Pannónia szálloda.
Szabó L. Zentn 
MatKovich T. Veszprém 
Frideczky L. B. Gyarmat 
Hajdú S. Szolnok 
Salamon M. K.-K5r6s 
upitz J. Znaim 
Seefranx J. Veszprém 
Szőke L. Felesül 
Andrássy L- Felesük 
Kun E. Hatvan 
Fejér A. Csány 
Kohn A. T..Szele 
Roscnfcld S. Sáro.

Fischer M. Szeged 
Réthey F. Temesvár 
Geiger F. K.-Gynrmat 
Legény J. K.-Gyarmat 
Erős R. Letkée 
Minezer E. Mikófalva 
Dr. Zacharias J. Ca-Szépvlz 
Dr. Neumann S. Czegléd 
Golka G. B.-Gyarmat 
Rlszner J. Jászberény 
Garay K. Jászberény 
Bruckner A. Arad 
Fuchs D. Bécs 
Schwa- z S. Eger 
Klein M. Eger

Elhaltak névsora 1887. nov. 12.
Presnitz K. 47 é. kézműves VII. k. okáczfa-n. 51. tüdővé«,.
Kelló P. *2 é. napsz. VII. k. Almásy-tér Ifi. rögt halál.
Szetvin K. S é. lakatos fia VI. k. felső erdősor 17. rángás.
Kern R. 117 é. napsz, VI k- Eötvös-u. t6. rák.
Lejt-nyi A. 67 é. nyug. hiv. nője VI. k Lendvay-u. 25. kimerülés. 
Löwinger E. 82 ó. mérnök neje VI. k. pályaudvar kimerülés.
Traget V. 16 é. tanuló VI. k. aradi-u. 10. hagymáz 
Sulzer M. 76 ó. házaló I. k. déli vasút tüdővizenyő.
Kasztopil J. :■ é. napsz. fia X. k. téglagyár kanyaró.
Sár T. 28 é. maganzónő VII. k. hirsfa-u. 8«. kimerülés.
Blsschko H. 40 é. órás VII. k. kcrcpesi-ut 62. bélbai.
Hanzlik F. 42 é. köteles III. k. Miklós-u. 40. ttldővész.
Baromlaky S. 50 é. hiv. Ili. k. Endro-u. d. szívbaj.
Hoflinger J. 39 é. lakatos VI. k. Srondy-u. 27. agykérlob.
Márkus F. 37 é. hiv. II k. Margit-u. 9, tüdőlob.
Weinbcrgor M. 40 é. keresk II. k. Rókus-u. 36. agyguta.

"• k. Ferenc/. József-rakpart 0. tüdőbe), 
í. k. soroksári.u. z. torokgyík. 

Ranolder-u. 89. tüdővész.

Weiszmann J. 47 é. 
Baumann E 
Rismor R. 36

47 é. gépész. IV.
’ é. szolga tia IX. 
é. özv. IX. k. Rai

SZÍNHAZAK es mulatságok.

M.KIR. OPERAHÁZ.
I. bérlet 7. sz. 

Budapest, november 15-én. 
Bianchi B. k. a. cs. kir. ka­
maraénekesnő vendégjátékául 

Másodszor:
L A K M É.

Dalmű 3 felv. Zenéjét szerző: 
Delibes Leó. Szövegét Írták: 
Gondinet és Gilles. Fordí­

totta: Ábrányi E. 
Személyek:

Nilakantha 
Lakmé 
Miss Ellen 
Miss Róza 
Mistress 
Gerald 
Frederic 
Malika 
Hadsi 
Dombon 
Khinai kdő 
Kouravar 

Kezdete

Ney
Bianchi B. 
Kordin M. 
Henszler H.
C. Saxlehner 
Broulik 
Takács 
Ábrányiné M* 
Bodányi 
Hegedűs 
Dalnoki 
Szekeres 

7 órakor.
Holnap, november 15-én.

BérletszUnetben: 
Limido Giovannina k. a. föl­

léptével:
Exceltior.

nemzetFszinház
Évi b. 238. Havi b. 14. 
Budapest, november 15-én.

A párisi.
Vígjáték 3 felv. Irta Gondi­

net Edmond 
Személyek: 

Brichanteau Náday 
Savourette Vízvári 
Pontaubert Hetényi 
DeFougerolles Horváth 
Gontran Latahár 
Geneviéve G. Csillag T. 
Pontaubertné Lendvayné 
Léonide Alszegi I. 
Embelline Nagy I. 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap november 16-án. 

Bérletfolyamban: 
Francillon.

NÉP - SZÍNHÁZ.
Budapest, november 15-én.

Fejő leány,
vagy: KtiltS-imádás.

Gúnyos operetté 2 felv. Irta 
Gilbert. Fordították Ewa L. 
és Fái J. Béla. Zenéjét szer­

zetté Sullivan A.

Személyek: 
Calverley Vidor
Murgatroyd Pusztai
Dunstable hg. Horváth A. 
Reginaid Boránd
Archibald Hunyadi
Borka Pálmai I.
Lady Angela Ligeti I.
Lady Saphir 
Lady Ella 
Lady Jane 
Az ügyvéd

Zsolnay I. 
Arányi B.
F. Hegyi A. 
Baranyai

Ezt megelőzi:
Furcsa atyafiság.

Vígjáték 1 felv. Irta Mathews 
K. Angolból fordította Edvi 

Illés Sándor. 
Személyek: 

Brownsmith Szirmai
Babicombe 
Littlepop 
Hurricán 
Amanthis 
Susan

Horváth v. 
Makó 
Gyöngyi 
Pártényiné 
Fodor F.

Babicombe A. Arányi B. 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, november 16-án. 

Nebántsvirdg.

német színház.
Budapest, november 16-én.

R I K I K I.

Operette 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

Első fővárosi orpheum
Magymező-utcza 17. sz. m<

Sobmidl Téré. k. a. a kitűnő bécsi dalénekesnő fellépése. 
Beiao testvérek fellépése. Uj, a mechanikus szamár a kö­

télén, Bnrk őrnagy gyakorlatai a fegyverrel, Mr. Perry 
betanitott állataival, elefánt, ponny és majmok, Mr. Val- 
Jean és neje, keleti jongleurök, Moser kitűnő tornászok, 
Aubrey nyujtó-némajátékosok, Arbra testvérek, Aida fran- 
czia énekesnő és Schenk Márton dalkomikus fellépése.

IDŐJÁRÁS, nov. 14. reggel 7 órakor.
Az idő jelző-intézet távirati jelentése.

Állomások
Lég­

nyomás
•"/«'OO

Szél
Irányé ói 

erejo 
(1—10)

A hő- 
m(rs kist
fokban

Csapa­
dék "Vn

Fel­
hő­
zet

Arad . . . 65.8 DK 4 + 1.8 (5
Besztercze . . 63.8 ENY 2 0.1 __ 9
Beszterczebánya a 59 0 @ + 0.2 — a
Budapest . . , , 61.7 ® + 0.4 — o
Csáktornya . a 58.8 D 3 - 2.4 — 9
Debreczen . , 60.9 NY 1 - 20 __ o
Eger .... 64.0 DNY 1 + 1.0 __ 0
Eszék . . , __ __ __
Fiume . , , 61.6 K 2 + 5.9 __ 0
Késmárk , , 58 7 D 4 - 0.0 __ 9
Keszthely . . 62.1 DNY 4 + 0.6 — <5
Kolozsvár . . 63.4 NY 1 6.8 __ O
Magyar-Óváv . 67.2 D 2 - 0.5 9
Mármaros-Sziget 63.0 ENY 1 - 06 _ O
Nagy-Enyed . 64.3 DK 1 - 1.0 4 n
Nagy-Szelien . , 64.4 E 1 — 2.1 1 o
Nagyvárad. . , 64-6 O + 2.4 9
Orsóvá . . , i 65.6 NY 1 2.3 o
Pancsova . . 65.6 D 2 + 2.0 __ 9
Selmeczbánya , 62.0 NY 2 4.0 0
Sopron . . . 58.7 DK 4 + 0.6 _ 0
Szatmár-Nómeti 64.4 DK 2 0.8 __ 9
Szeged . . . 63.4 DNY 1 + 1.0 <5
Sepsi-Szt.-Gvörev a — © 0.5 __ 0
Szolnok . . . 63.4 ENY 3 1.8 — o
Temesvár . . 64.8 E 3 2.0 s
Trencsén • , , 59.5 K 3 1.8 9
Ungvár . . . 61.7 DK 4 0.5 — O
Zágráb . , 1 v 61.5 EK 1 + 9.1 — 0
Bécs .... — — __•
Bregenz . . a — —
Lesina . , , — —
Pola .... —
Prága . . . . . — — — —

Jelek magyarázata: © — szélcsend, Q0 tiszta, derült, 
-1 felhős, 3= J felhős, «=- 4 felhős, ®— borult, 

«= eső, -X-= hó, ▲ — jégeső, =3= köd, oo— gőz, <— zi­
vatar, villám, (n)— csapadék mm.-ben.

Áttekintése a mai időjárásnak• 
Európában: A nyugotról jövő depresszió (753—755) csat­

lakozik az Oroszországban (753—755) levővel s a nagy lég­
nyomás (765—766) délkelet felé nyomatik. Az idő, kevés 
hőváltozás mellett, változó felhőzetű, többnyire csapadékta- 
lan, hűvös.

Hazánkban: Délies és nyugotias, helyenkint erős szelek­
kel, a hőmérséklet keleten még kisebb lett, a légnyomás 
északnyugaton alább-, délkeleten fölebb szállt. Az idő vál­
tozó felhőzetű, keleten itt-ott csapadékkal, északon és kele­
ten éjjel fagygval. Bécsi táviratok délután 2 óra 5 perczig

jKilátás a jövő időre:
Hazánkban : Változó, szelesebb időt várhatni, kevés hő­

változás mellett, helyenkint csapadékokkal, részben hóval.

VÍZÁLLÁS, 1887. november 14.
Méter Méterben

Névszeri nt 0 Váltó tik Névszerinl 0 Váltoiil
fölött állt fölött falait

Duna Ties»
Pozsony, . 2.0t áradó M.-Sziget.. 0.91 tó
Komárom . 9.01

áradó
V.-Naménv 8.79

Budapest . 8.03 Tokaj. • . . 2 80 áradá
Mohács . . ( 9.49 áradó Szolnok. . . 1.7* á^l
Vukovár. . 2.33
Újvidék... 
Pancsova.. 
Orsóvá. ..

8.47
8.81
8.06

•j áradó
áradó

Bodrog
Sárospatak. 1.29 — áradó

Bsamoe
V6g

áradó
Szalmát. . 1.82 áradóKomárom • 8.0* Kőrös

SfáTA b.-tiyula. . 0.88 — npuriA
Rnrni . 2 • 1.93 — apadó Gyumn. .. 1.85 — áradó
Eszék . . , 2.49 — áradó

fWAn
Arad . . .. 0.08 — apadó

Sziszek»•, 6.80 áradó Béga
Mitrovio«a. 5.3* — áradó Temesvár . 0.39 — áradó

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés október 

számában.
1-seji

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései november 14»

Faj Irányzat
Minta.

súly
heklolit

szilárd

100 kilogramm
ára

frttól I frtír
hek tolit

100 kilogramm

jrttórj^frtlj^

Gabona ó vagy uj

rab

kde. .... 
iíycnts-repcze 
I ára pezs.

Irányzat

csendes

75 __
77
79
81
75
77

7.— 7 05 79 7 10 7.15
715 7-2'J 81 7’20 7-25

75
77

6.95 7.- 79 7-05 7.10
7.10 7.15 81 7 15 7.20

75
77

7.- 7 05 79 7.10 7.15
7 15 7.20 81 7-20 7 25

75
77

7 06 7.10 79 7 15 7.20
7.20 7.25 81 7.25 7.80

75
77

6>0 79 6.85 6.90
6 90 81 7105 7 10

Minőségi 100 kilogramm
F ■ J súly ára

hektoliterje. frttól írtig

I 70—72 e.40 6.65

lanyha

takarmány 
égetni való 
sörfőzdéi

bánsági
másnemű

tavaszra

j.—Jun.-ra 
g.-ra

ang.-ssept.

61— 63
62- 6* 
64-66 
89-41

75
13

nétkM
10.%
10.»',

6.50 
6 .60 
7.75 
6 50 
6.10 
6.06 
676

Ü.%

10.%

7 36 7.38

6.79 6.81

6.68 •£3 5.67

1 
1í

Különféle 
termények

Heremag ; 5 j

Repczeol*). ;

Lenmagola) ." 
Olajpogáoei 
Disznózsír, ‘

Szalonna . •

FaggyS. 
Szilva .

• határidő

• « e 
Stilva-U . .

• batárldS 
Dió . .'; 

G ob ács. , ;

Borkő term. !

€ . 
nt*. : .

Irányzat F aj
Pénz Am

frt frt

csendes

szilárd

csendes

lanyha

szilárd
kelem.

kelém.

szilárd

szilárd

Kitárd

"«
lanyha

értékpapírok I Utolsó árkelet

tuozerna magyar. • •

olasz. ....
vörös............................
nyers azonnali szállít.
ünomltott...................
öezi, kétezer finomított

m. la. U gensz. áru m. ss. 
városi logensz. . . .
füstölt ........................
olvasztott ..................
boszniai hordóban 1888.

• zsákokban 
szerbiai, hordóban . 
szerbiai, zsákokban. .

boszniai, h. okt-nov- 
zsákokban «
szerbiai hordó <

szlavóniai új . . , .
bánsági áj • . . .

szlavóniai stept.—okt 
bánsági •
magyar min. szerint .
szlavóniai...................
magyar la. . . . ,
szerbiai .........................
boszniai.........................
fehér la. . , . , . 
fehér Ha- . • . ; .
vörös..............................
nyers.............................
sárga, csurgatott. . . 
világos színű . . . . 
rozsnyúi. . • . . . 
szlavóniai . . • . . 
sze i . • . • • • .
szesz-él 6«tó . • .

49.— 
56 — 
81.60

11.50 
1350
12.50

AllamadOhsau.
Mlgy. k!r. artnyjáradét adómentes 100, 000, 10M . , : 
Msty. kir. aranyjáradék adómentes 10,009 . . . , , ,
Ma0ir papit)ftadék adómentes........................... .....
Magyar vasúti kölcsön a 120 frt o. é. (800 frank) . , • , 
Máiyiu vasúti kölcsön 120 frt egyes darabokban ....
Gtmörl államvaanti sáloglevslek............................................
Magyar 1869. keleti vaant államkötv. (alsóbb«.) adóm. . . 
Magyar M7S. keleti vaaut arany v. esüetb. (alsóbb.) adóm. 
Magyar 1878. keleti vrsut államkötvény aranyban . . .
Ma^y. kir. nyeremény-kölcsön 100 frt........................ .... .
Hagy. kir. nyeremény-kölcsön 50 frt........................ • .
Tiszai és szegedi kölcsön...................................................... ,

*57i-iki magyar állam-kiilcsönkötvény font et -ben . , . 
’873-iki magyar áliam-kölcsönkötvóny font st.-ben • • •
Magyar Mdtehennentesitesi kötvények............................. •
Magyar flldteherroenteeilési kötvények 1667. záradék ■ ■

pénz I áru ÉRTÉKPAPÍROK

6.-
5950

49 50 
67. - 
82,60

ÉRTÉKPAPÍROK

I-

Oaztr.álltmad.,klsoreJgSO soofrto.é. 6»* 
Oeztr ólJamad.,kieore.l860.10flfrto.é. M/s 
Osztr..ii/arnad.,Msora.l86*. I00frto.a. 
Oszb.állaniad.,kisora. 186*. óOfrto.é,
A temes-bégavölgyi vizazab. társulat 6% 
Pest város kölosöno 1870-bíl adőrats. 6 
Pest város kölosöno 1871-ból adómts- 6”/o 
Bndnpest főváros 1880-iki köles, odóm 6 /0 
Szerbiai nyeremény-kölcaön 100 frank 8% 
Bécs város nyeremény-köles. 1874-ból

Utolsó árkelet

I

3

RESZVÉNYKK. 
a) Bankok.’

> rn Angol-osztrák bank ...31 
‘"eu-Budapesti bankegyes. r. tára. « 

Fiumei hitelbank ....*)
te,_Horvát leszámítoló bank . . j

0 frank Magyar általános hitelbank . i 
: frank Magyar jelzálog-hitelbank . . . . gen Magyar jelzálog-hltelb. 11. klb. id. e.

»5 frank Magyar lessánutoló és pénzvtitóbank 
jV-lMagT“ országos bank t. társ., . «
M.n Osztrák hitelintézet.............................

in _;Oaztrák-magyar bank ....••
jc*—'I. Magyar Iparbank........................ .....
í,_ Pesti magyar kereskedelmi bank. I
ír_1 Sziszek! hitelbank

I vllnioi-bank........................ 3*4
,»__l tjlilztosit* társulatok.

1 biztosító társaság
1- eejéradék-bizt. társaság . 

gyár al'ialános bizt. társ. 
pesti biztosító Intézet . .
mesda biztosító társaság !9 
viszontbiztosító társaság . 

I Gőzmalmok.
re,_ Concordia gőzmalom « ,11
i6,_|EU6 budapesti . , , j , j | 

Á-,— i Ensébet-malom 
inHengermalom.
íX _ Lujza-malom 1
LU Molnároké» sütök, j , f ) j . 

Pannónia 
Viktória.

184-50 18650
138.50 139.50
169 50 17C.60
169 — 170.
95 50 86.50

108.50 107.50
107.50 108.50
101.75 102 .85
30 50 31- —

130.— 130 60

30 frank
Í5.~

Utolsó árkelet

98.55 98*90

85.63 
149 — 
149—

j 96,50
112I25 

! 122 50 
i 122,— 

123__

104.50
104—

811 — 
150— 
150. -

97.55

113—
123,50
123—
123-50

1105.60 
1 105 —

Magyar föidtohannentesitcsl kötvények temesl . . I 
Magyar földiekermenteeitéei kötvények 1867. záradékkal 
Magyar fBldtel.ermentesitóei kötvények horvátországi . . 
Magyar földiéi erznontssitési kötvények erdélyi 
Magyar oroz. jelzálog —llJ • -

1 < ir. horv.-ezlavonj.'
1 Bz616dézsmaváltzá;i noivvny v*vu in, ...... .

Megy. ái-.. kame.jeó kin est. utalvány « hóra (100 irt) j

uiuiiiuiBsuuuiaviiou/oa oiuoiyi • • •
ilzálog úrbéri váltságkötvények (100 frt) . 
'onjelzálog fdldváltságkötvény (100 frt)
ltsi;i kötvény (100 frt).............................
- —' ^ncst, utalr4— - '

EÍEgyesített államadósság 
Egyesített államadósság 
Egyes.államod, ez. kam.
Egyes, államad. ez. kam.
Osztrák aranyiárailék adómentes. . 
Osztrák papirjáradék adómentes . . 
OEztr.éllanisa., kisora. 1854.250 frt p.p.

miji—nov. 
fsbfr-ang. • áVWVs

• **V/e
■ áV|0U/s

*°/l
60/e
*»/o

104.
I 104.—

104 — 
98—

105—
105.-7

105 — 
99.—

61.50 
81 60 
82.75 
82.75 

112.50 
96.25 

13i.—

í ; . t . 1 I •
»/Közlekedési vállalatok. 

«Adriai m. tengert tud. r.-t. . 2
Alföld-fiumei..............................................
Aradi és Csanádi egyesült vasút .* . 
Buoe-pakraczi vasat róezvény-Ure,.
BátttKék-dombovári........................ .....

J. - iiudapost-péod varat ti U . 1 , • 
tipost-az-t -Lörincz helyi érdekű v.-r.-t. 
tipest-SzU-Lörincz helyi érdekű els. r. 
Debreozen-hajdnnánási v. «. r. , ,

rank. Leli vasat.................................. * . ,
Északkeleti vasat t
Erdélyi varat ..il.il,. 

1— Győr-eopron-ebenfortl varat, , . 
Kaaaaoderbergi vasat
Magyar-galicziai vasat.............................

6— M. ny. v. (síékeafohérvár-győnfráozi) 
17Vs frk. Mármarosi sóvasat r.-t. el., r. . .

; Osztrák-magyar államvasut • . . .•
Poca-barcsi vasút............................. ,
Szamosvölgyl vaant t. els. r. . . , 
Szatmár-nagybányai vasút els. rkb..
Tisza vidéki vasút..................................
Osztrák dunagőzhajózáai társaság

2f.— Pesti közúti vaspálya.............................
1I-— Pesti közúti vaspálya élv. jegy , . 

t) Tanarokpénztárak,
7.— Budapest III. kerületi..............................
I— i Országos központi....................................

10

282.26
IBI — 
92.60

801 —
210— 

2920.— 
69 — 

214.— 
600—

4*5.—
930.—
284.50
505,—
253—
545.—
770.—
109,—

*71—-
176.—

163—
175—

95__

50—
410<—
215«—

107«—
475—

282.75
132!.50 
92 75

976,20
890.—
150—
700—

216.-

450.—
990.—
825.50
610.—
954.—
846.—
780—
113—

179.—

178,—
178,—

161.— 
178 -
i*äTE
166.50 
161—
93.50

223.50
96*.-

ÉRTÉKPAPÍROK I Utolsó árkelet

13.5035-

Pesti első hazat................... ; , ,
Egyesült Budapest fővára« . . . . 
Magyar ált. tanarékpenztái r.-t. . . 

/;Különféle vállalatok.
Általános waggon-kölcsönzö táráaság* 
Eszakman-arorsz. e. kőszénb. r.-t. . 
branklin-fáraulat könyvnyomda . . 
Könyvnyomda «Athenaeumi . . . 
Pesti könyvnyomda részvény-társ. . 
Pallas irodalmi és nyomdai r.-t. .
Fiumei I. m.riszhánt. éariszkemény. 
Ganz ói Társa vasöntöde és gépgyár 
Gschwindt-fólo szeszgyár..... 
Gyapjumosó és biz. első raagy. , . 
Kereskedelmi testület épülete . . . 
Koszén- s téglagyár (Drasohe) . . . 
Salgótarjáni kőszénbanya. . .
Goztóglagyár, köbáuyal . . .

újlaki
-társ.

250 1

Nemzetközi v
ScMiowIlTväsiintöds"« "gépgyár 
Serlözdo első magyar ....
Sertéshizlaló.............................
Spodium és csontlisztgyár .... 
Szálloda részvény-társaság .... 
Szegedi saeszgyár és finom, r.-társ. . 
Török bír. doliány-egyedárus . 
Uj-Antalvölgyi üveggyár r.-t- .

ZÁLOGLEVELEK.
Magyar földhitolint. papirérték . .6 °/o 
b agyar fóldhitelint. papirórték . .4>/,«/o
Magyar földhitoimt. papirórték . . * °/s 
Magyar fóldhitelint. ar. 1. ez. . 6 0/«
Magyar jelzálogbank........................ 6%»/o
Magyar elzálogbauk.........................5 "/e
Magyar jel.álogbank........................4i/,°0
Kisbirtokosok orsz. földhiteltotézete 6%o/0 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete 6 “/. 
Osztrák-magyar bank 0. é. . . . 4%% 
Osztrák-magyar bank 0. é.40V,évre * 0/0 
Osztrák-magyar bank 0. é. 60 évre * =/ 
Pesti magyar kereskedelmi bank . 6 0/, 
Pesti magyar kereskedelmi bank . 6V,°/o 
Pesti magyar kereskedelmi bank . 6 *>/« 
Pesti magy. kereskedelmi bank , . *%% 
PesU magy. kér. bank községi köt». 4%% 
«Albinai takarék- s hitelintézet. .6 °/e 
Nagyszebeni földhitel intézet . .5 % 
Nagyszebeni földhitelintézet . . . 5>/,o/J 
Nagyszebeni földhitelintézet ... 6 \ 
Budapesti közúti vasp. társ. részlet 5%o/, 

;ti közúti vasp. társ. részlet A 5 »/,

7800—
«71—
96.50

191.95
99.60
9460

101.75 
103.60 
109.25
99— 

104-50 
1*.— 

108 25
100.75 
99

79(10.—
475.—
97.-

215 — 
620— 

1150— 
1,0— 
630.— 
7-10 - 
340— 
270— 
690— 
238 — 
180.— 
243 
167. 
(la­
gs.—

164.-

64'— 
500 —

100.50 
95.- . 

131. 
103.6C
101.50
98.60 

103 25 
101.35 
101 90
89.75
99.75

108.50 
101.60
101.50
98.60 

100.— 
103— 
100.60 
103.25

ÉRTÉKPAPÍROK

.103 .'«A
márka 4%100 2M 5 V«

5Ve

ELSOBBSÉUEk.
Alföld-fiumei v. u. (v.-eszékt v.) 
Alföld-fiumei vasat 1874. Mb. .
Budepost-pécsi vasút....................
Budapesti lánczhid .... 
Báttaszék-dombovár-zákányt v.

Dunagőzhaiózasl társ .... 
Dunagözhalózásl társaság . .
Északkeleti vaspálya.................... iftl
Északkeleti v • olya (aranyb.l . 200 
Északkeleti vaspálya (aranyb.) . jfifii] 
Lloyd és tőr ■ e-épOlet ; . . . 1M . 
Magyar-galicziai vaspálya . . . M 
Magyar-galicziai vasp. II. klb. . :
M.-ny. v. (tz.-feh.-győr-gráczi) . Jfli) \ 
Magyar nyug. v. 187í. kib. . ?iyi 1 
M. V. slsőbbs. beruh, aranyt. 1™
I. erdélyi vaspálya...................
Győr-sopron-ebenfurtl vasat nrany 
Kassa-oderbergi vasút, ezüstben. jiM) so/e 
Kassa-oderbergl v. (eperjes-tarn.) 3M 5V« 
Knsta-oderborgi v. (osztr. vonal) gßfl so/e 
Kassa-oderbergi v. (m. v.) arany 230 5'>/« 
Osztrák-magyar államvasut arany síin 5% 
O.-m. államv. 1883. kib. 100/2000márka W» 
O.-m. államv. X. kib. 1885. 600 fr. 3»/„
Tisza vidéki vasat...........................ÍOO 50/9
Victoria gőzma . m elsőbbs. kiitv. 15Q 50/, 

MAGÁNSORSJEGYEK.
Budavárosi sorsjegy............................. <
Keglovich somjegy......................................
M. sz. korona oraz. vörös kereszt egylet 
Nyer.-kötv. n bpest-üpótv. bazil. felóp. .
Az. olasz, vörös kereszt egylet...................
Osz.trák hitelintézet..................................
Osztrák vörös kereszt egylet ..... 
Osz.tr. földhitel intéz. kötv. nyerem, jegy
Palffy z’N EMÉk". ' ' *
Csiszárt királyi arany (vert) .Jé)« 
Császári királyi arany (kör.) . . , . ; 
Osztrák-magyar 8 forintos arany . .' . 
20 frankos arany J
80 márka.................................. I , . .
Török arany lira.......................................
Osztrák és magyar ezüst . .
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi

Váltók árfolyama (lóira) k Jib 
Német bankpiaczok 100 márka . . s°/t 
Amsterdam 100 hollandi forintért 8%°/e
Brüsszel 100 frankért..........................8%°/e
Piris 100 frankért................................. 8J/i
Marseille 100 frankért........................8°/«
Sváiczi pénzpiaozok 100 frankért. .2'/,°/i
ZOríoh 100 frankért ...... ,2'p/o

' “ - *"/• 
. 5>/s 

.6%»/»

Zürich 100 ............................
London 10 font sterlingért . , 
Szentpétervár 100 rubelért . . . 
Olasz bankp.100 lire nouve ital.

865J—
4U’.—
220—

FelssAmltolAat Árfolyamok
Magyar *«/, nranyjáradék . . . 

« tflU papirjáradék . . . 
« áliaGnoe hitelbank . . 
< pénzv. és leszám. bank. 

Tiam és szegedi kölcsön. . . , 
Magyar jelzálogbank .....
Osztrák ..........................................
Anglo-osztrák bank . . . j ;

: bIrodaim "dohány.
.-Mutiny...........................I J

Jelzálog nyerem. . . . ■ .

132 — 
276—

97.—
104.60

A mai déli tesadón 
•ladatott 

••«AlUtAsrae
4°/e magyar aranyjáradék . . . 
6% « papirjáradék ...
Magyar hitelbauk .....
Osztrák « .........................
Osztrák-magyar államvasut . .
Déli vasut-részvény....................
Leazámi toló-részvény...................
Jelzálog-hitelban -részvény H. k.

Határidők

Utolsó árkelet
pénz ára

100.85 100.75

101.75 108.25
i 104.50 106.—

98- 89.-
" -!- —

97 50 98—

99.- 99.75
99 60 100.—
98 25 98.75
99.50 100.50

185.- 125.60
98.50 99-—

101— 101.50
100.60 101 —

____

102.— 103.—
150.—1 161.-

*9.- 60.—
27.— 29 —
12.— 12 50
8 90 9 *0

14-20 1*70
179.— 180—

17 70 . 18'.20

46 — *7.

6.92 6.96
6.86 6.96
9.94 9.98
9 94 938

18.84 18 88

61.70 61.90

61 75 61.95
10*.— 10*50

*9 70 49.85

48 65 *9.75
*965 *9.75

125 8 0 126.20
rn

Utolsó árkelet

nov. 30. 
decz. *

Előfordult kötés
legmag. I legalacs.

98.55
85.00

98.60
85-65

98.67»
86.62»

97.37»
85.47»

Pályázat.
Szilágy-Cseh és vidéke takarékpénztári részvény- 

társulat» igazgatósága október HO-án tartott közgyűlésének 
hitározata alapján az ezen intézetnél üresedésbe jött 700 frt 
évi fizetéssel s évenkinti 25 frt emelkedéssel 1000 frt fizetés’g 
terjedő javadalmazással s nyugdíj-alappal összekötött könyv­
vezetői állásra pályázatot nyit.

Pályázni kívánók ebbéli kérvényeiket f. évi deozemher 
1. napjáig alulirt intézeti igazgatóhoz benyújthatják; pályá­
zók azonban kötelesek illetőségi helyen s életkoron kívül ok­
levéllel kimutatni, hogy kereskedelmi akadémiát végzettek s a 
kettős könyvvitelben teljes szakképzettséggel és gyakorlattal 
bírnak.

Pályázhatnak azok is, kik kereskedelmi akadémiai oklevél 
hiányában, hason intézeti igazolványnyal az oklevélnek meg­
felelő teljes szakértői és gyakorlati képzettségüket igazolhatják.

A megválasztandó köteles 600 frt kaueziót készpénzben, 
tőzsdén jegyzett értékpapírokban, ezen intézeti részvényekben 
jagy 1200 frt értéket képviselő ingatlanokra való zálogjogi 
kábelezéssel letenni.

A románnyelvet beszélők előnyben részesülnek.
: A megválasztott állomását 1888. évi január 1-én elfoglalni 
köteles. 3878

Szilágy-Cseh, 1887. november 4.
Újvári Benedek

•^"8 igazgató.

66390/87. szám.

A magyar királyi államvasutak részére az 1888. évben szükséges és alábbi táblázatban összefoglalt anyagok szál-1 
lilása iránt.

Anyag lastrom

osztály

Matico levelekből készült ártalmatlan szer legrövidebb I 
idő alatt gyógyítja a titkos betegségeket, minti 
nölyauhnrnt, kankó stb. még akkor is, ha az régi 

elhanyagolt volna is. — Egy üveg ára 2 frt.

Matico-tokocskák
(Capsules matlco)

a gyógyuláshoz nagy mérvben hozzájárulnak, a javulást I 
gyorsítják. — Fecskendők minőség és czélszerüség sze-| 
rm» * frt, 69 kr, 35 kr és 25 kr, úgyszintén suspenso-1 

riumok mindig készletben.
ÜT* Egy üveg ára 2 frt 50 kr.

Magyarországi főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógy- 
szertóra Budapest, király-utcza 12. 38711

tétel

VII.
XIII.

163
48

154

T H r gr y

Faszén .........................................................
Szurokfáklya ... ...............................
Égő repezeolaj (lámpaolaj)......................
Kőolaj.........................................................
Kenő repeze olaj........................................
Ásványolaj kocsikencsrc (lepárolt)... 
Ásvány (Vulkán) olaj mozdony kenésre

(lepárolatlan) .......................................
Ásványolaj mozdony tisztításra ...
Lenolaj kenőcze ........................................
Kender ........................... ....................
Rézgálicz ........................... ... — —

PWcóct Összes 
bg>séE szükséglet

q
darab

4500
15000

2300
5000
2000
1300

2000
200
800
130
400

Jegyzett

Mintakép 2 drb beküldendő.
Mintaképen 1 üvegben 1—-1 klg. be­

küldendő.
ikép úgy 
bóf 2—2jókból 2—2 üvegben 1—1 klg. be­

küldendő.
Mintakép 2 üvegben 1—1 klg. bekül­

dendő.
Mintakép 2 csomagban 2—2 klg. beküld. 
Mintakép 2 iivegb. 1—1 klg. beküldendő.

___Magyar királyi államvasutak.
750/87. sz.

Pályázati hirdetmény.
évh ma."7ar kir. államvasutak igazgatósága a jövő 1888. 
czikV1 v°lSZes vona*a' részére szükséges sárga és vörösréz 
..j. c"k’ „6n- aczél s vasnemüek, mozdonyhoz való aczélforr- 
1». ’ °n*ött tégely és martin-aczélból készített keréktalpak,
va. Ä k”eskedelmi vas, fedél és kazánlemezek, szegecs- 
latot«t biztosítani óhajtván az iránt nyilvános pályá-

J? alánlatok legkésőbb f évi decremher hó 15-ón be- 
beküldcml/' ’ a ^anatP^nz ped'S folyó évi deczember hó 14-ig

kimi f!''*)aza^ra vonatkozó részletesebb feltételek a szükségleti 
Bak w S°zkikal, e^üu> melyek egyszersmind ajánlati mintá- 
h1i,i°Ma?d6k- úgyszintén az általános és különleges szál- 
,/„• ,eltélelek a m. kir. államvasutak anyag és leltár beszer- 
zea szak°S2UUyänäl megtekinthetők. 

udapesten, 1887. november hóban.

Az igazgatóság.

A »jegyzet» rovatba azon mennyiség jegyeztetett he, mely 
az illető anyagból az ajánlathoz mutatványként adandó.

A fentebbi táblázatban foglalt mennyiségek csak a megkö­
zelítő évi előirányzalot képezik, minélfogva az igazgatóság 
fentartja magának azon jogot, hogy az általános anyag szál­
lítási feltételek 11. §-ának b) pontja értelmében a kiirott 
mennyiségnél egy negyeddel többet vagy kevesebbet szál­
líthasson.

A szállítások 24722/76. sz. a. általános és a fentebbi anya­
gokra vonatkozólag fennálló különleges szállítási feltételek 
alapján eszközlendők. Ezen feltételek a m. kir. államvasutak 
anyagszer és leltár-beszerzési szakosztályánál (Andrássy-ut 
75. sz. I. em.1 a hivatalos órákban naponkint megtekinthe­
tők, vagy a megállapított ár előzetes lefizetése mellett a bu­
dapesti nyomtatványtárnál posta utján is megszerezhetők, 
megjegyezvén, hogy a különleges szállítási feltételekért 15 kr., 
az általános feltételekért pedig 25 kr. fizetendő.

Mindegyik ajánlóról feltételeztetik, hogy az illető szállítási 
feltételeket ismeri és egész terjedelmükben elfogadja.

A kőolaj szállítására vonatkozólag megjegyezzük, hogy a 
pályázatra nemcsak amerikai, hanem más származású kőolajat 
is elfogadunk. Okvetlen követeltetik azonban, hogy az olaj 
belföldön finomított legyen. A származási hely az ajánlatban 
pontosan megnevezendő.

A minőségi feltételeket illetőleg megjegyezzük, hogy elté- 
rőleg a szállítási feltétektől csak is oly kőolaj fogadtatik el, 
mnlynek fajsulya 14° Reaumur, vagy 20° Celsius szerinti hő- 
mérsék mellett 0-795—0-822 közt váltakozik, a mi 48—42s/«# 
Beaumé-nak felel meg, továbbá melynek gyupontja Abel sze­
rint Celsius 25°-nál alább nem esik.

Az igazgatóság fentartja magának a jogot, hogy addig is, 
mig az ajánlatok felelt döntőleg határozna, egyes ajánlkozá- 
soknál az ajánlati árban megrendeléseket tehessen.

Az illető ajánlkozók ezen megrendeléseket teljesíteni kötclez- 
tetnek a nélkül azonban, hogy ebből folyólag valamely anyag 
szállításának átengedését követelhetnék.

Az ajánlatban minden kétséget kizáró módon megnevezendő 
azon gyár vagy termelési hely, hol az ajánlott anyag készít­
tetni vagy termeltelni fog, és fentartja magának a magyar 
királyi államvasutak igazgatósága azt a jogot, hogy kiküldött 
közegei által erről bármikor meggyőződést szerezhessen. 

Mindazon ezégek, melyek a magy. kir. államvasutakkal
szállítási viszonyban mindeddig nern állottak, tartoznak szál­
lító képességüket és megbízhatóságukat igazoló kereskedelmi 
kamarai bizonyítványt az ajánlathoz csatolni.

Minden ajánlott czikkre nézve v ilágosan megemlítendő, hogy 
hazai vagy külföldi gyártmány* avagy termelék-e, illetőleg, 
vagy külföldi származású nyers anyagból készült-e?"

A felajánlott ipnrvzikk csak akkor fog hazai származásúnak 
tekintetni, ha az lajstromozott hazai védjegygyei van ellátva, 
mely védjegy az ajánlatban is elntiintetendő.

Azon anyagok származását, melyek természetszerűleg gyári 
védjegygyei el nem láthatók, ajánlallevö azon hazai és keres­
kedelmi és iparkamara állal kiállítandó bizonyitványnyal tar­
tozik igazolni, melynek kerületében a termelési vagy gyártási 
hely fekszik.

Mindegyik szállító köteles a munkaképtelenné vált vagy 
elhalt és nyugdíjigényre nem jogosított államvastiti al­
kalmazottak, illetőleg azok családtagjai segélyezésére létesített 
alaphoz a szállításai után érdembe hozandó összegek l0/0o 
(egy tized) százalékával hozzájárulni, mely járulék a számlák 
kifizetése alkalmával levonásba fog hozatni.

Az 50 kros bélyeggel ellátott ajánlatok lepecsételve ezen 
külczimmel: «Ajánlat 66390/87 számhoz» 1887. 4vi deosem- 
her hó 15. napján déli 12 óráig a m. kir. államvasutak 
anyagszer és leltár berendezési szakosztályának benyújtandók 
vagy hozzá posta utján beküldendők.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyiség értékének meg­
felelő 5% készpénzben vagy állami letétekre alkalmas érték­
papírokban 1887. évi deczember 14-én déli 12 óráig a m. kir. 
államvasutak budapesti főpénztáránál leteendő.

Az ajánlatban a megtörtént letétel megemlítendő, az arról 
nyert letéti elismervény azonban az ajánlathoz nem csatolandó.

Az ajánlatok résemennyiség szállítására is szólhatnak.
Az ajánlati árak a táblázatban kitüntetett egységek szerint 

hér- és esetleg vámmentve a m. kir. államvasutak 
illető vonalának valamely as ajánlatban határozottan 
megnevezendő állomására teendők, kiköttetik azonban, 
hogy az átvétel kizárólag a m. kir. államvasutak valamely 
szertárában történjék éz az anyagszerek szállító által 
a megrendelés alkalmával közlendő szertár ezlme 
alatt adassanak fel.

Ezen feltételektől eltérő ajánlatok, továbbá olyanok, melyek 
nem a kitűzött határidőben érkeznek, vagy táviratilag tétetnek, 
végre oly ajánlatok, melyekre nézve az előirt bánatpénz le 
nem tétetett, figyelembe vételre nem számíthatnak.

A m. kir. államvasutak igazgatósága fentartja magának a

Ähogy az ajánlók közt tekintet nélkül az árra, szabadon 
thasson, továbbá, hogy ajánlott mennyiségből tetszés 

szerinti részmennyiség szállítását is átengedhessen olv formán, 
hogy az ajánlók az ily részbeni szállítást is elfogadni köte- 
leztetnek, ha csak ajánlatukban világosan ennek ellenkezőjét 
ki nem kötötték és végre, hogy a czél elérésére másféle in­
tézkedéseket tehessen.

Budapesten, 1887. november hóban,
AZ IGAZGATÓSÁG,

Cs. és kir. szabad, hygiemkus készítmények a száj 6a a fogak rend­
szeres gondozására

Med. dr. C. M. Faber-töl Bécsben
néhai mexikói Miksa császár udv. fogorvosa, a becsületrend lovagja stb.

Eucalyptus-száj -essenczia
(kitüntetve 1878-ban Párisban)

ktvAlőnn aiitiNeptikua és rngltlyoUenes, iHpUtci-ttin cl-1 
leni rivsv.er, csalhatlan mindennemű torokbajoknál, a szttj ösgyo-l 
mór kellemetlen Nzaga ellen, a fogak rothadása ollen stb. — I 
Gyermekeknek nagyon ajánlható gargarizálásra az iskola előtti es E 
utáni látogatásnál. A n"zi>biik fertűztelenlté.iére nélküli»»-.-1 

hellen. Egy üvegene Ara 1 frt 20 kr, 2268 (

„Puritas“ speczifikus száj - szappan.
Az egyetlen szer, mely valaha egy világkiállításon (London 1862) juta-1 
loméremmel lett kitüntetve, mert legrendszeresebb és legkellomosebn 

iog-conserváló készítmény. — Egy doboz ftrn 1 frt. I

Garantirozott Puritas-fogkefék
prések puszpáng cs vegyészetileg zsírtól mentesittotott süliével. Drbia I 
50 kf. Éten készítmények az osztrák-magyar birodalom és a külföld I 
minden gyógyszertárában, cs jóhiril illatszerkoreskedésében kaphatok.

Fti szétküldés! raktár:
Bécs, I.,, Bauei’nmarkt 3. szám.

IPAROSOK
KE

in. évfolyam. 1888-ra, m. évfolyam.
SZERKESZTETTE

O-ELLÉEI MOE.

Emez, értelmes iparosainknál nagy kedveltségit ka­
pott naptár jeles tartalmához elsőrangú szakíróink 
járultak. Érdemes reá, hogy iparosaink házánál min­

denütt ott találjuk.
Ár a 50 lErEtjczíir.

Kapható a PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytár­
saságnál valamint minden hazai könyvkereskedésben.

A nekünk bemutatott számtalan megbízható hiteles kßszöm't- 
irat /bit/tán ezen intézet legmelegebben Rántható.

PALLAS

in. évfolyam. I888«ra. ni. évfolyam.
SZERKESZTETTE

BENEDEK ELEK.
A legnagyobb és legtartalmasabb naptár, mely 30 iv 
terjedelemben százmii több képet, nagyszámú az 
év eseményeit tárgyaló, szépirodalmi és is­

meretterjesztő közleményt tartalmaz.

Mellékletül egy művészi kép Deák Ferencz diszkoporsójáról
Ai’a 1 forint.

ÜGYVÉDI ZSEBNAPTÁR
(JOGÁSZ-NAPTÁR.)

TIZENÖTÖDIK ÉVFOLYAM. 1888-ra. TIZENÖTÖDIK ÉVFOLYAM.
SZERKESZTETTE

SZÁ2STTÓ JÓZSEF.

Ára díszes vászonkötésben 1 frt 20 kr.

Kapható a PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytár­
saságnál valamint minden hazai könyvkereskedésben.

Titkos betegségeket,
hunrycefifolyAsokiit és sebeket, ni tinfertCeteté* utóbajait, 
az elgyonxttH fdrllcrűt, innpöink-seket, a biijakririink 
nttf következni (ínyeit, nőknél feliérfolyást, bármennyire is 
Idültek, valamint mindazon nrtt bet ességeket, melyeknek a mag- 
talmiHflgegyik fSokoz.ója, és bőrbetegségeket gyógyít tlj gyégy- 

mód szerint biztos sikerrel, gyorsim és alaposan

Dr. GARAY ANTAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász. kir. oszt.-föorvos.

Lai«! s: BUDAPEST,
IV. kei1., Ssigyó-utcza 1. ss.
Rendel: naponta 10 órától d. e. egész 4 óra délutánig, este 7 órától 
8 óri!g. {gy- Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszolta- 
tik és gyógyszerekről is gondoskodva lesz. — Nőknek kü- | 

lön v&róterem. 3705
Ugyanott megjelent és szerzőnél Dr. GARAY AXTAL-nil megrendelhető:

Népszerű útmutató
a nemi betegségek s özek észszerű gyógykezeléséhez

ezimti könyv, máris a második kiadás. — Ára 2 frt 50 kr.

V PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság ki- 
m idásában megjelent és ugyanott (Budapest, Kecskeméti 

utcza 6. sz.), valamint minden könyvárusnál kapható:

PETELEI ISTVÁN

IZ ÉN UTCZÁM
elbeszélések egy kötetben

17 iv 280 oldal

r-Tissa Ara fűzve 1 frt 80 kr. ssrrr.

1. Őszi napsugár.
2. Szeret.
8. Szomszédaim:

I. Patakiék és a néni.
II. A ráca Boglánról. 

"f. Klára az anya.

IV. Sugár a buba.
V. A porkorum inspektorVI. Kati ^

VII. Két gyermekről.
4. A kapu be van zárva.
6. Máli. 

vM*.
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8 EGYETÉRTÉS, KEDD, NOVEMBER 15. 1887
Ezen hirdetési rovatban minden szó egyszeri beik­
tatása közönséges petit betűkből 2 krajczárral, s 
compact betűkből szedve 4 krajczárral fizetendő.

öl Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal 
Ingyen. Czimmel ellátott hirdetések minden eevpo 
közlése után még 30 kr. bólyegilletók is fizetendő8

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
S .... a.

Az első lapon fordítva bent 
találod a Bestellung« Brief-en 
soraimat, melyek holnap dél­
után a postával kézbcsittetnek. 
Gondolj néha szenvedő 
•1012 Br . ... ra.

Elveszett
egy négy hónapos, fe­
kete neufoundlandi kö­
lyökkutya. Megtalálója 
illő jutalomban része­
sül, ha bejelenti, vagy 
elhozza a kiadóhiva­
talba.

Eladás.
38,0 Használt és nj
tűzmentes és betörés elleni
pénzszekrények
legolcsóbban kaphatók a bécsi 
pénzszekrény gyári raktárban, 
Budapest, n.-korona-ntcza 3.

12 ezer forintot
forgalmazó másfél év óta 
fönnálló lej. gyümöleskeroske- 
dés egybekötve kávéméréssel, 
a belváros legélénkebb helyén, 
elutazás miatt azonnal eladó. 
1 lol ? megmond ja a kiadóhivatal.

HO Ifi

!! K A. V 15 !!
Takarékos gazdaasszonyok, 

kávésok és vendéglősöknek, 
kik kitűnő kávét inni akarnak, 
forduljanak a kávésasétkül- 
dési irodához Budapesten, 
Lipótvárosi teinplomhazár 11. 
sz. alatt, hol a legfinomabb 
minőségű Cuba-, Jáva-, 
Mocca- vagy Ceylon-kávé- 
vcgyűlék kilonkint 1 frt HO 
krért kapható. Vidékre 3, 5 
és 10 kilós csomagok utánvét 
mellett megrendelés szerint 
azonnal megküldetnek. 3869

Úri öltönyök!
Uraságoktól levetett felöltők, 
szalonkabátok, frakkok, téli­
kabátok, nadrágok, Jaquettek 
és Sar.co-öltönyök, mind ele­
gáns fazonban és legjobb álla­
potban, bámulatos olcsó 
áron IV., Károly-körat 
2. szám, hatvani-nteza 
sarkán, az udvari rak­
táron. Ugyanott tisztitó-, ja­
vító- és ruha kölcsönző-in­
tézet. 3725

Kajszin
és őszibaraczk oltványo­
kat eladok, 2 évesek drbja 
15 kr.. diófák 10 kr. Bővebbet 
a kiadóhivatal. 2910

Andrássy-ut 105. szánin 
villában igen elegáns búto­

rok, olajfestmények, 
bronz díszek, függönyók, 
szőnyegek, előszoba bú­
torok és háztartási czik- 
kek cladatnak. Ugyanott a 
lakás is kiailó. Megtekinthető 
naponkint 9—12-ig és 3—5 
óráig. 3881 1

Brünni szöveteket
egy elegáns

őszi vág? téli öltönyre!
3-10 méteres «zelvdnyekben, | 
mindegyik elég egy egész férfi­

öltönyre
ner- frt 4.SO igen finom

frt 7.76 legfinomabb ~ ~ 
W frt 10.50 lcgeslegfin.

valódi gyapjuszövetetl
Vnlinerwtont és Boy-t télit 
kabátokra méterje 2 frt 60 
krtól 6 frtig, i.odent 2 frt 60 
krtól 3 frt 20 krig, posztó höl­
gyek számára méterie I frt 26 I 
krtól 2 frt 60 krig, bárkinek küld 

utánvét ellenében i
SIEGEL-IMHOFI
finom posztógyári raktár

Brünnben, Ferdinandsgasse 43.1
Nyilatkozat: Fenti ezég sző ! 
vetgyártmányai szolid és ízléses I 
kivitelűek, de különösen tartóssá-1 
guk által tűnnek ki. Az ismert! 
soliditás és a lényeges versenyké-1 
pesség biztosítékot nyújtanak arra j 
nézve, hogy csak a fegjobb szövet I 
— híven a választott mustrához — I 
szállittatik. Kívánatra a fenti rak­
tár mint Altat ingyen és 
bérmentve küld. 3255

4062 Kitűnő
irásu fiatal ember délutáni 
foglalkozást keres szerény igé­
nyek mellett. Szives ajánlato­
kat «Segítség» czim alatt a 
kiadóhivatalba kér intézni.

Szoba és bolti
hntorok 1 légszesz-lus er, 1 
fizető asztal Írópulttal, 1 egy­
szerű íróasztal, 2 ruha-szek­
rény, 1 mosdó-szekrény, 1 kerti 
asztal, 6 szék, 3 pad, 1 kerti 
csinos szobor, 1 kis gyermek- 
kocsi (4 üléses). 1 mosógép 
stb. fele áron alól eladó. Czim 
a kiadóhivatalban. 3017

Gavalléroktól
levetett

f*é V íi-r ú h á k
legjobb karban és olcsóbban 

mint akárhol, kaphatók: 
IV. kér. hatvani-nteza 15.
I-ső em. ruhakölcsönző intézet, 
tisztító és javítás műhelye. 3727

Összehajtható
vendégágyakat,szalon fauteuille 
ágyak, ruganyos ágy-matraczo- 
kat és mindennemű kárpitos 
munkákat készítek legjobb 
mód szerint jutányos áron. 
Steiner L. kárpitos-mester 
Sláczió-utcza 1. Kálvin-tér sa­
rokház, ■ _______ _______ 3015

Ecy jó Hamburger-féle zongora, 
ebédlő-, szalon-, hálószoba
berendezések, szmyrna és perzsiai
szőnyegek, egy nagy pompás 3
hóig járó hígadra, lámpák, csil­
lárok, mnjol ika-tárgynU. ere­
deti olajfestmények, régi és uj 
mesterektől, függönyök, varró- 
gép minden- csak 'elfogadható áron 
ela.ló Béln-utcza J. V cm. 6. ajtó.

2985 Kőbányán,
kis birtok, mely tejgaz­
daságra alkalmas, 15,000 
frtért eladó kedvező fizetési 
feltételekkel. Áll 10 hold­
ból, mely nagyobbára kitűnő 
flloxeramentes szőlő, to­
vábbá szántóföld, gyümölcsös. 
Szép és kényelmes urilak, ele­
gendő gazdasági épületek. Bő­
vebbet naponkint 12—2 óráig 
a megbízott Keszthelyi 
Nándornál Kcrepesi-ut 11.

Alkalmazást keres
Gazdaasszony!

állást keres egy jócsaládból 
való középkorú özvegy nő, ki 
a háztartás vezetéséhez töké­
letesen ért, egy magános ur­
nái, vagy valamely plébánián. 
Ajánlatokat «Özvegy gazda- 
asszony» czim alatt a kiadó- 
hivatalba kér. 4085

Jómódú
fiatal ember gazdaasszonyt 
keres. Arczképpel ellátott aján­
latok «Ügyes»» czim alatt a 
kiadóhivatalba kéretnek. 4065

Gazdaasszony!
állást keres valamely vidéki 
papi háznál egy 40 éves róm. 
kath. asszony, a ki úgy a belső, 
mint a külső gazdasághoz jól 
ért. Egy 16 éves leánya van, 
a kit hasonlókép beoktatna a 
háztartásra. Bővebbet akiadó­
hivatal. 4071

Gyakorlattal
bíró gazd.ilkodó, róm. kath., 
32 éves, jó bizonyítványokkal 
ellátva, ispáni vagy kulcsári 
állomást keres. Czime a kiadó- 
hivatalban. 2949

Papirszakmában
igen jártas segéd, kitűnő hely­
ismeretekkel, jelenlegi állását 
változtatni óhajfja. Ajánlatok 
«W. J.» alatt a kiadóhivatalba 
kéretnek. 4079

Irodába
vagy gyakornokul ajánlkozik 
egy a reáliskolát és kereske­
delmi akadémiát végzett fiatal 
ember, ki a német, franczia, 
angol nyelvet és gyorsirászatot 
teljesen bírja, szerény feltéte­
lek mellett. Czime a kiadóhi­
vatalban. 4073

Bizalmi állást
keres egy intelligens nős fiatal 
ember. Szives megkeresések 
«Bizalom 3695» czim alatt e 
lap kiadóhivatalához kéretnek.

Lakás és bérlel
Olcsó lakás

Ferenczvárosban, igen élénk 
helyen, két utczai szoba, alkov, 
konyha és éléskamra igen ol­
csó áron azonnal bérbe­
adandó. Czim megtudható a 
kiadóhivatalban. 4083

Olcsó lakás
azonnal kiadó Mária-utczá- 
ban, 2 utczai-, 1 udvari-, nagy 
előszoba stb. 3013

Kertes bTázban 
lakás kerestetik, és pedig: 4 
szoba, konyha, előszoba, élés­
kamra, cselédszoba, closet. — 
Bővebbet a kiadóhiv. 4075

A közeledő farsangi idényre 
egy intelligens szakképzett

tánezmester
minden előforduló kör- és 
társalgási (konversations) 
tánezokban alapos oktatásra 
ajánlkozik. Külön oktatást bár­
mely órában és igen mérsé­
kelt díjazás mellett. Bővebbet 
a kiadóhivatal. 4047

Alkalmazást nyer; üey®8 rajzoló
Jó kereset.

Bizalmas személyeket kere-j 
sünk sorsjegyek eladására 
részletfizetés mellett a 1883. 
éviXXXI. t.-cz. értelmében.!
Magas jutalékot, esetleg j 
havi fisetéstls adunk.Fö- j 
városi váltó-üzlet-társ. i
ADLER és Társai

3445

kezdőknek oktatást óhajt adni. 
Czime a kiadóhivatalban. 3999

Francziául
óhajtok tanulni franczia hölgy­
től. Ajánlatok «Franczia» jelige 
alatt a kiadóhivatalba inté- 
zendők. 3010

Gimnáziumi
vagy reáltanulókhoz ne­
velőül vagy korrepetitorul ajánl­
kozik egy végzett orvosnöven­
dék, a ki e téren való tiz évi 
működéséről kitűnő bizonyít­
ványokkal rendelkezik. Czim 
a kiadóhivatalban. 4045

Nevelői állást keres
itt a fővárosban egy egyetemi 
hallgató akár pénzbeli fizetés­
ért, akár ellátásért. Több nyelvet 
beszél, ezenkívül tökéletesen 
jártas a gvorsirászatban. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 3997

Birtok - vétel.
Budapest fővárostól 
hajóval vagy vas­
utal nem távolabb 
minti—l1/« órányira 
eső 100-200 hol­
dig terjedő jó minő­
ségű szántók kaszá­

lókból álló 
kis birtokok 
jó karban levő uri- 

lakkal. gazdasági 
épületekkel és kert­
tel ellátva, illő áron 
megvételre kerestet­
nek. Szives ajánlatok 
a birtok tüzetes le­

írásával kéretnek

ingatlanok adás-ve- 
vési ügynökségéhez,
Budapesten, VIII. 
kerepesi-nt 43. sz.
Ji odaérnie 8—12 és 

2-H-Vj. 3859

l'Argenteuil
es d’An-Pn.

még

Oktatás.
Egy orvostanhallgató

ki németül tud. correpetitor 
vagy felolvasónak ajánlkozik. 
Szives ajánlatok «orvostanhall­
gató II.» alatt kéretnek a ki- 
adóhivatalba. 30J9

Különféle.
Ingatlanra

kölcsön kapható BedcsubaTa- 
által, Népszinház-utcza

16.. il. em. 20. 3011,

Spárga-gyökerek.
(Spargel-Pflanzen.)

Elültetésre alkalmas, igen 
szép, erőteljes spárga-gyö­
kerek, két legjelesebb válfaj­
ban: u. m.: argenteuili jobbí­
tott, késői és argenteuili jobbí­
tott korai, (Griffes d’Asperges

hátives amelioréesd 
et tardives ameliorées d’Argen- 
teuil) kaphatók a balato 
henyel faiskolában,

pedig:
100 darab 1 éves 1 frt 50 v, 
100 darab 2 éves 2 frt __ \ ' 
100 darab 3 éves 3 frt — ^
A spárga-gyökerek l„ '
czelszerübb ültetési s szét 
küldési idénye október hé 
elejével kezdődik s tart 

november hó végéig.
Szakszerű mivelési utasítás * 
küldeményhez dijment«s*n 

mcllékeltetik. '

Gyümölcsfák.
Alma 89 fajban, viaszain,» 

6 aj ban, körle 97 fajban, birs 
I ^"’berkenye 1 fajban,
I mandula 2 fajban, őszi-baraczk 
33 fajban, kajszi-baraezk Ifi 

i fajban, szilva 26 fajban, cse­
resznye 14 fajban és metn-fá 
:lo fajban dl,ja 50 kr. fufefa 
4 fajban dbja 25 kr, málnaié 
25 fajban 100 db 5 frt, S2a™ 
czatő 19 fajban 100 db 3 fr| 
ribizke 12 fajban dbja lő 
köszméte Ili fajban dbja 
kr. mogyoróbokor 15 fajban 
dbja 30 kr, gesztenyefa 1 faj. 
ban dbja 50 kr, magoncznl 
22 fajban 100 drh 2—5 fr,,^ 
A megrendelések Teleki Já. 
nos fökertészhez Balaton. 
Henyébe, u. p. Köves-Kálla 

intézendök.
Árjegyzék ingyen és bérmentve 

küldetik. 2976

Becs „Hotel Metropole“
Ringstrasse. Franz Josofs-Qnai. 

fgy Első rangú imsry szálloda. ^j|
300 zzoba és terem (1 írttól feljebb) ezemély-felhuzó, olvasóterem min­
den országbeli ujsázgal, ,,Egyetértés“, pompás flveg-t« rom, dunai 
lűrdök és távírdái hivatal a szállodában. Szállodai omnibusz r. mden vas- 
pályaudvarban. Hosszabb idei tartózkodás mellett mérsékelt arak.
3407 SPEISER L., igazgató.

Turista-szesz
* lest ápolására és a haj- 

kihnilás ellen.

Összetett

tourista-szesz
spcclfioum 

köszvény, rhenma, mell- és 
oldalszurás, taghasogatás 

és hátfájdalmak ellen.

Tü lítünő gyógy­
szer hatásáért Jcezcs- 
séy válláltatik.
3750 Kapható:

BUDAPESTEN
a «Városi gyógytárban»,

Városháztér.

Feltűnést keltő hirdetmény!

Keiélés nélkül tükörfényü csizma!

GAERTNER RICHARD
folyékony, franczia vízmentes

Védjegy. PILLANAT-FÉNYMÁZA
melynek fénye még a nedvesség által sem tűnik el.
• Egyetlen* hivatalosan inegvlzsgAH és 
a bfirre nézve ártalmatlannak talált 
készítmény. — Egy llveg ára 50 kr. 
Szétküldés: 3 üveg 1 frt 30 kr., li üveg 3 frt, ÍZ 
üveg -t frt 8o kr. portómcntcscn. Figyeljünk 
a védjegyre. — A es. k. csapatoknál 

bevezetve. SOfifi
Gyár : BICH. GAERTNER WIEN, Glscln- 
str. t. Fart. Budapesten : Kertész Tó- 
dornál Dorottya uleza I. Klassohn Gyula 

f-s társa V. k., Arany János-utcza.-SÖ

11,938/87.

Halászati jogok haszonbérbeadása.
Szabadka sz. kir. város tulajdonához tartozó Kis- és Nagy- 

Palics, Ludasló, KőrÖBér és kelehiai tavakban gyakorlandó 
halászati jog f. évi november 30-án délelőtt 10 órakor fog 
a gazdasági ügyosztály hivatalos helyiségében 1888. ápril hó 
24-től 1894. deczember 31-ig terjedő időre nyilvános árveré­
sen haszonbérbe adatni.

Kikiáltási árak:
Kis- és Nagy-Palicsért 2000 frt.
Ludastó és mcllckrészeiért 600 frt.
Kelebini tóért 100 frt.
Kőrösérért 100 frt.
Mely árverésekre érdekeltek meghivatnak azzal, hogy tar­

toznak az árverés megkezdésekor annak biztosítására a ki­
kiáltási ár 10 százalékát készpénzben vagy elfogadható érték­
papírokban letenni és hogy a feltételek Szigethy József gazd. 
tanácsnoknál naponta megtekinthetők.

Kelt Szabadkán, 1887. október hó 1-én.
A városi tanács.3879

U t elérhetetlen 
szépségnek, jók és
olcsók az I. bécsi 

lópokróczgyár 
által előállított

elsőrendű
6 S 8 E<5 6 B 5 1B B

190 cm. hosszúak, 130 cm. szólesok, legjobb, elpusztithatlan minőségűek, 
sötét alapon élénk szinti sávokkal, sűrűk oe mekgek; 3 kilo nehezek,

darabját csak I ffnt 50 ke*ert
a magyar nemzeti «zlneUkel vörös, fehér, zöld, legjobb 

minőségű csak 1 Irt SO Ur. darabja.
Elegáns kénsárga elsőrendű llnker-takarrtUat, hatszoros kek vagy 
fekete-vörös sávokkal, körülbelül 3 m hosszúak es V, m. 
minőségben, drbonkin' 2 frt 50 krjával. Ezen pompás, igen finom takarok 

ágytakaróul vagy szőnyegeknek is használnátok.
Az oszlr. magy. monarchia minden helye felé küldünk postautanvottcl vagy 

az öszszeg előre beküldésé mellett. Czim! n if
«WIENER KAUFHAUS» A. Gans, Wien, Kolonltzgasse Nr. 6/H.

lö

100,000 frt ®. é
a főnyeremény u

Bazilika - ígérvénynek
ára csak 1 frt bélyeggel. 3832

l Húzás deczember 1-én.
I« kiadóhivatalának hank- és! 

váltóüzlete POLITZER S.
-utcza 12. sz.

A „MERŐJE'
Budapest, Dorottya-

! Van szerencsénk ezennel ismételten a t. gazdaközönséget 
: saját gyártmányú tiszta gyapjúból készített

LÓPOKRÓCZAINKRA
j figyelmeztetni, melyeket 136 cmt. széles és 6 lóra való_ sima 
\ szürke és koczkás színben, valamint 155 cmt. széles 5 lóra 
való sima és szürke-vörös-csikos szinti végekben gyártunk és 

i melyek ára végenként 26 frt minden vasúti állomásra bér­
mentve szállítva, úgyszintén finom drapp szinti (úgynevezett 
angol lovagló takarók) 9 frt darabonkint, kék vagy vörös 
posztóval szegélyezve 10 frt.

Egyszersmind szives tudomására hozzuk a t. közönségnek, 
hogy csilláritott és csilláritatlan posztó nemüeket kelendő szín­
ben készletben tartunk.

Gáosi gsasstégyái*
Budapest, fürdö-uteza 10.

A mi legjobb hirii ismert cs. k. kiz. szab.

ME1DINGER-0FEN.
á-H. HEIM^

I

valódian csak fióküzletünkben
Budapesten, Thonet-udvarban

gj-paflajp kaphatók.
A feltaláló dr. Meidinger Henrik tanár úrtól kizárólag fel­

hatalmazott Meidingor lerilylia.-g'yä.r
HEIM H. Becs és Budapesten.3763

AZ ÖNSEGÉLY
czimü, dr. L. ERNST hasonszenvi orvostól irt, 

hírneves mii

V* valódi kiwcs ^
azokra nézve, kik az önfertözésnek és titkos kicsapongásnak áldozataiul 
estek Különösen azok a szerencsétlenek számíthatnak biztos se­
gélyre, kik kora ifiuságukban ama titkos bűnnek hrfdolvítn, 
előrehaladottabb korukban kóros gyengeségben vagy időelötti impotencziá-
ban Őh-a^aT könyvet mindenki, ki eme bűn, vagy a megrögzött buja- 
senyv irtózatos következményeiben szenved. E könvv őszinte tanítása 
évenklnt ezreket ment meg a biztos romlástól. — Kapható 
WEIKZMANN M. és Ttlrsa könyvkereskedő Budapest, Itere- 
pesi-ut 13. sz. Ára 1 frt. A könyv borítékban jdl beeső- 
magolva és lepecsételve küldetik meg. 3705

Szives figyelembe!
FEfWEL LIPÓT I-sö magyar vasbutor és kiz. 
szab. Iskolapad minta-raktára f. év no­
vembertől, Budapest, VI. kér., aradl-utcz ■- 
flO-lk szám ’lattl saját házban létezik, leg­
közelebbi ut, Andrássy-ut a 4. szökökutnál bal­
oldalon. A városi raktar felhagyása és az üzleti 
költségek leszállítása folytán most a legolcsóbb 
gyári árakon eladok. 3805

í'vilii • Kölnivíz főraktára, Bndapesten «Mo 
V A IUI . gyár király» szálloda Doroltya-iitczo 2.

Egyedül valódi kölnivíz.
Job. Maria Farina alap. 1709-ben legrégibb dcsztilator.

Arak: 1 eredeti kis láda 3 kis üveggel 1 frt,
1 , . . 3 nagy « 2 frt,
1 , . 6 « « 4 frt.

Kölnivíz-szappan. A kölniviz-klvonat-szappan minden 
szappan közt a legjobb, mert a kölni víznek kellemes illata a 

legválogatottabb anyagokat és leggondosabb vegyítést követeli meg és igy 
az értékét garantirozza. Tökéletesen tiszta és teljesen semleges. A bőrre, 
fökép az idegekre legjobb hatással bír. Használatban felette kellemes. Egy 
dobozzal (3 darab) 1 frt. Szétküldés azonnal — ntánvéttel. 2934

LlNüViEMT ©ÉÍNEÁU
Egyedüli, fájdalom *s uorhullis nélkül ai 

pótoló szer. A legelismertebb allatorrosol-.tÄV ifltvmifÁl: tlK által slfopiilvi fi.. • *

80 éti
siker

tők. ídomitók, stb által elfő. 
gyógyszer, sintitáf, ficzamo. l’}0rS •

. tzronkanii, esuih>-lyag. tnpók stb. ellen. - Elhárító es os.lan,w; 
— hezzel 3-4 perez alatt slsalmazbttő.

Xnx . 3 frt 50
Píarmacie GÉHEáU, 275. rue Silnt-Hcaoré. Pun,

Főraktár Budapesten :
E(?resy-félo gyógyszertár, V., nádor-utczaS. se

8486

A bécsi raktár föloszlatása 
folytán, minden onnan át­
vett árn a legolcsóbban 
elárnsittatik. _ . „ „ . _

12.
Korona- 

herczeq-utcza.
31össmer József \

•jászon és fehérnemű üzlete. 1 
Budapest, Koronaherczcg-u. 12.

3768

BUDAPEST,
Nádor-utcza 4.

3825

PRÁGzl — BÉCS.
pupp

Bécsi urKüha-yerseny-társaság.

Egyedül a maga nemében! csak 2 árak: 16 és 28 frti
Legiagyotí műterem mértén máni megrendeleseKbea miaden aiaK melleit.

Süheljek és ccnfeclio ä la Fool Londonban.
WILLIG és REINKOPF.

MAGYAR LEXIKON
az egyetemes
16 kötet sző

ismeretei i. li encyKlopsdiija.
vég es 1 kötet (160) kép- 
melléklet.

Ara fűtve 48 frt, kOtve C4 frt. 
Kapható a PALLAS könyvkiadóbiva- 
lalaban Budapesten, valamint minden 

hazai könyvkereskedésben.

SÁRKÁNY

BUTOBTEBiEIT
ajánlja a magas uraságoknak és a n. *■ közönségnek, a kit 
bútort vásárolni szándékoznak és jutányos árak mellett lel­
kiismeretes kiszolgáltatásban akarnak részesülni, 16 terem­
ben nagyszerűen berendezőit bútorgyári telepét meglá­
togatni és a legcsekélyebb vásárlásnál is meggyőződést szerezni, 
hogy minden versenyt felülmúló olcsó árak mellett, 
szilárd gyártmányt, korszerű izlósos kivitelben, csakis

Budapesten ilyeimemii egyedül létező

butortermeiben
szerezhetnek. Elsőü hazai szakiparosok közreműködé­
seikkel kitűnő asztalos- ós kárpitos-bútor, úgy a legegysze­
rűbb neműek polgári háztartásnak, valamint fantasle- ei 
diszbutor ós legelegánsabb teljesen felszerelt nrasági 
sálon-, bndoir-, ebédlő- ós fogadó-termek részére a most 
divatozó fanemekben és a legújabb alakban. Salongarai- 
tnrák különféle szövetekkel díszesen kárpitozva, meg. 
lepő választókban és folyton oly különböző árak mellett 
készletben találhatók, hogy itt bevásárlását mindenki igényel­

nek megfelelően teljes megelégedésére beszerezheti. 
Szőnyegek és függönyök a legfinomabb nemig logolceóíb 

gyári árban. 3633
KT Terjedelmes bator-árjegyrék bérmentve. «^p[

Sá.rlcá,3nL37- lg1.,
hntorgyáros, kárpitos ós diszitö

Budapest (belváros), Rdzsa-tcr és Lipdt-utcza sarkán, I. em,

K A P H A T Ő

3804

porczellángyári raktár
BUDAPEST-

$nOrszágos általános kiálflitás
Nagy kiállítási érem, versenyképes és kitűnő

pipereszappanok fes illatszerekért.

A világ legjobb ara- is kézfisomite szappan*
a dr. Gebhardt egyet, tanár-féle javított zamatos gyógytam

növény-szappan dbja 35 b

eltávolít minden bőrküteget, folytonos használatnál viruló és fiatal kinézést kölcsönöz.
I Müller J. L.-féle glycerin rózsa-szappan

cerln-azsppan legilnomabb rózsallUttal, drbja 35 kr., 3 drb 1 frt; 
ngysnsz rndbsn 30 kr., 3 rnd 85 kr.

I Müller J. L.-féle valódi tojás-olaj-szappan,
" felfrissíti azt, darabja 15 kr.,Tro slmlljs éetókonyan hit i

3 darab 40 kr.
Müller J. L.-féle salicyl-szájviz, ”eiy,g?oeiytono9Zh.M-'
' nllatnll'a fogak romlásit megóvja, üvegje 40 it 80 kr.
Müller J. L.-féle salicyl-fogpor, rÄmSLgy •

fogakat hófehérré leszi, de egyszersmind a már létező fogbetfg- 
•égek tovább terjedését Is megóvja, doboz 60 kr.

bámula­
tos ha-

Müller J. L.-féle Vaselin Gold-Créme,
tásu arczflnomltí szer, üvegje 60 és 80 kr.

Ixia Lys, Bouquet Elegant, Mimosa, Kariipa,

Legczélszerfibb karácsonyi és újévi ajándékok!
A karlsbadi éSfül Aj^niia

dúsan felszerelt 

raktárát
_ tetemesen leszállított

Harisbazár 14. sz. bolt. árak mellett.
Kávé-készlet 6 személyre, gazdagon színezve és aranyozva, tartalmaz 1 kávés, 1 tejes­

kannát, 1 czukorszelencze. 6 csésze aljával, eeeltitt frt 8.75 moat csak frt 4.80. 
Tea-készlet ugyanoly dúsan kiállítva «< «10.50 « « « 5.25.
Asztali-készlet, tartalmaz 30 tányért és 9 különféle tálat, elegáns rajzzal, ezelőtt 

frt 28.50, most csak frt 14.75.
Asztali-készlet tiszta fehér porczcllán ezelőtt frt 15.— most csak frt 9.50. 
Mosdó-készlet 5 vagy 7 drbból, gazdagon színezve és aranyozva, ezelőtt 9, 12, 

15, 18, 22 frt, most csak 5, 6, 8, 10. 12 frtig.
Mosdó-készlet tiszta fehér finom porczellán ezelőtt 6, 8, 9.50 frt, most csak 3.25,

4.50, 5.80 frtig.
Mocca-kcszlet gazdagon színezve és aranyozva, nagy porczcllán tálczával, ezelőtt

9.50, 11.—, 14 frt, most csak 5, 7.25, 9.50 frtig.
Kávés- és teás-csésze gyönyörűen színezve és aranyozva ezelőtt 40, 50, 65 kr, 

most csak 25, 30, 40, 50 krig.
Mosdó-asztal vasból, legfinomabban fehérre lakozva, leszállított áron frt 2.50, 4.—,

5.50, 7.80 frtig.
Gyermek-készlet dobozban, igen csinosan kiállítva 15, 20, 40, 60, 80 kr. frt 1.—, 

1.20 egész 3 frtig.
Üveg-aruk fele áron kaphatók, poharak, palaczkok, állványok, compot-tányerok. 
Majolika- és terracotta virágtartók, állványok, csemege-tányérok, haltartók, gráczi 

aranyhalakkal.
Sór, kor és liqner készletek, gyufa- és hamu-tartók, rendkívül olcsó áron. 
Fiiggő- és asztali lámpák egy csődtömegtől 60, 80 kr, frt 1.—, 1.50 egész 30 frtig 

a legelegánsabbak.
Nzerviztftlezák fából, nickl fogóval, finom kiállításban 1 frttol 5 frtig.
Ingyen 20 frtnyi bevásárlás után T szép üveg-állványt 6 darab csemege-tányérral. 
Vidéki megrendelések legkésőbb deczember hó 18-ig kéretnek, hogy azok a nagy 
forgalom miatt utánvét mellett lelkiismeretesen és pontosan eszközöltethessenek.

Ládák beszerzési áron .számíttatnak. 3762

Czim: Karlsbads porczeBláaigyári raktár.
SVARCZ R. Budapest, Harisbazár 14. sz. bolt. Városház-tér 9.

egy melegen bélelt loden-kabát 7 forint, egy téli kabát 15 forint és egy 
háló-köntös 7 frtért

csász. és kir. udvar? 
szállítónál,

váozi-ntcca 23. sa., a nagy Kristófhoz czimzett házban.
Rothberg©r Ja-kalb,

ßsäüülil ÜSlülil

MELROSE
Kedvelt és Elterjedt ||j|J g £ STÖ1EH
NETtt hajfestÖ3zer, nem piszkitja a bőrt sem a fehérneműt, 

lassankint adja vissza az ősz hajnak ifjúkori színét 
& udeségét. Egy üveg ára 2 f. 50.
Magyarországi főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógysz. Budapest, király-utcsa 

Kicsiben! eladás LIJEFF IVL-nól váczi-utcza 2S. sz.
12

ISélkBISzheBen 1
minden háztartásban a mi

(STRAKOSCH és HŐNEK szabad.) ugyszinto

ETF:

* legfinomabb él legkedveltebb illatszerek, üvegje 1 frt 50 kr., 
3 frt 60 kr. él 5 frt.

Müller J. L.-féle Biillantioe,
fényének és lágyságának előidézésére és azoknak kihullását és 
törékenységét megóvja, üvegje 60 kr. éa l frt.

világhírű

művész

felülmúl minden eddig letető
gyártmányt a bqjuttt puhítja, 
a törékeny téglát és kihullottál 
megóvja, dobota 26 ét 40 kr.

ífflWHSB 1, li- illatszer~és pipereszappan-gyárosnál.
Pl inAPF^T Gyrtl": Rottenfoiller-ntcasa 30. sz. 
DUL/AltiU I itaktár: Koronahorczeg-utcza 2. sz.

Továbbá kapható a, kővetkező előkelő czégeknól;
2434

Tőrük József,
Thallmayer és 
Klrohknopf és 

vani-uteza. 
i Kertész Tódor, Dorottya-utcza.

erész Király-u. 
Nádor-utcza. 

(Oswald), Hat-

;-utcza 9.Maiéter Géza, Kpronaherczeg- 
Szeldl József, Zsibárus-utczi 
Emmerlinn Vilmos K., Koronaherczeg-u. 
Miinzl R, és társa, Kerepcsi-ut.
Unger W. F., Bécsi-utcza.

Urbán József, gyógysz. Király-utcza98. 
Lustig Ede, Kerepesi-ut.
Szőke Ede, Váczi-utcza.
Árvay S., Hatvani-utcza.
Slgmond József, Városbáz-utcza 2.

A. vidéken valamennyi hírneves gyógyszerészek és kereskedő uraknál.

LEGJOBBNAK van elismerve és 
LEGOLCSÓBB a használatim

Kapható a jobb gyógyszertárakban, gyógyfű kereskedésekben, csemege- 
és füszerkereskedésekben s ezukrázdákban bádogszelenczékben Va, 

és Vs kiló tiszta sulytartalommal. 2353
Blárueitó helyek: BUDAPESTEN Brázay Kálmán

•/4 / 8
_____________  _ _ _________ _ muzeum-körut 23. Özekkel Perencz,

Eöroksári-ulcza; Dotelnyl Frigye», droguista, váczi-körut, Marokkói ház; Panta Károly, fUntö-utcza 5. ez; 
Hol bauet teatvérek, király-utoza 9.; Ho£f Károly J. utóda, kitlml-uk/a 7.; Hall Pj es fla, sebcslyenlcr; 
Henz Zoltán. Andrássy-ut; Kálmán László, király-uteza ; Kasaulozhy Oyula yaczi.korut; Kovác» 
József, váczi-körut; Kollorlts Sándor, Andrassy-ut; Krause Józocf, Dcik-tcr; Kunz J. hamburgi kava 
raktára, fürdö-uteza 9. és ujvilág-uleza 1. Neruda Nándor, hatvani-nteza 7.; Ottó Ousztáv, teher hajo-uteza; 
Pintér Gyula, kecskométi-utcza: Soldi koronaherczeg-utcza; Szlráuyl János, Lipot-utcza; Sohunzter 
Gyula, Andrássy-ut; Steiner és mtzy/Nádoen^czaBzeneo Bde. Dorottyamit-za^. :AÍ3Í™S.?LU!

i. m'nger
: Takáts Lejoe, haWani-ulcza j Thalmayer és Settz, nádir-utezaj Vlotor István Andrássy-ut; 
nger M. lötizlolc Budán, fö-ut 28.. Iióküzlet_vár, tarnok-uteza 8. Zorkóozy Bőin MII ■ hlaczió nliva 5.

máiagorlőmk,
mit számtalan. elism.erő nyilatlcozatolc "toizioziyitaiLals-

Gépeink rendkívüli j6 működésűk, ugyszinte általuk eléri--".io 
takarékosság- folytán, mindenhol a legnagyobb megelégedést

érdemelték ki.
Magyarországi kizárólagos wezértigynokök

SCHLEINZ KÁROLY ÉS TÁRSAI,
Budapest, VIII., stáczió-utcza 17. szám.

Képes árjegyzékek ingyen és "bérmentve. — HelyL ‘li 
vevőknek részletfizetéseket is engedélyezünk. 1

F
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Használati utasítás és árjegyzékkel szolgál a magyarországi főraktárs
POSMEB BCÁRÖLY LAJOS in. kir. udvari szállító 

Budapest, ~V. kér., Erzsébet-tér 19. szám alatt-

Nvomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., kecskeméti-uteza 6. szám*

iir*m

ISSTW
BüDAPEST, IV-, K£

gÉZinAT°KAT 
C1AK BÉ6MENTF.S

ELOFl| 

yidékre postán v. 1

e*tt:v5
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Svá-czj 

j,gy szám ára net\

A korinán
jegácziók ek
gzésben rész 
pok, és a kj 
nak ki a 
Hozzá tess; 
ről is. bogy
e politikát.

Addig nei 
gáczió több: 
nyékét úgy 
litikájának 
tények magi]
politikájánál 
helyzet egéf 
esztendő ele 
állottunk 
Oroszországi 
abszurdumá|
eégi társunl
magunkat
került. Ma 
vétségben v 
ország heh 
helyzet. teb< 
esztendő éli 
annak, a 
fel Káinoké 
eredmények! 
épen ellene] 
valy buzgói 
német-osztrl 
nak bizony) 
tüzpróbára 
hogy a hái 
ban nem ic 
kik Oroszoi 
•másik két 
merőben ti;

Ha valaj 
keres, igen 
azokat ebbj 
ban akarja] 

A külügi 
van ujabbc 
a múlt polj 
Olaszország 

Olaszors; 
akarunk t^ 
hódítani, 
Trieszt var 
józan utald 
nézve eddij 
szomszéd 
zölt, de ho| 
szövetség 
ez jól van 
nyunk azé)

A tői 
festőink 
kell ho; 
ban nei 
rolni. A 
képvásá 
hogy a 
teményl 
földi fes 
togatás; 
képvásí 
miiegyli 
annyit, 
nak. lg- 
pártolai
léié haj
dolgozil 
keresőn 
tárgyú 

A hi! 
nyitja, 
horgát, 
ékesités 

t újra 
fogy ki 
A pécsi 
“vekig 

hatol 
en t nv

:en
kiáll

doni

ízet

táti»


